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УДК 37(477)

Аналізуються перспективи і напря-
ми розвитку освіти незалежної укра-

їнської держави; автор обґрунтовує 
думку, що саме освіта (розум, інте-

лект) є тим стратегічним пріорите-
том, від якого залежить майбутнє. 

Задля цього сама освіта має змінити 
власну організаційно-змістовну сут-

ність – вона потребує любові, яка має 
стати тим принципом, що змінить 

нинішнє прагматично-байдуже став-
лення до учня та школи й утвердить 
предметно зацікавлене відродження 
та розвиток освіти. Оновлена осві-

та підготує гармонійну й креативну 
особистість, здатну мислити і діяти 
відповідно до інноваційного типу про-

гресу, у який вступила нині людська 
цивілізація.

Ключові слова: людина, культура, 
наука, освіта, віра, надія і любов.

ЦивІлІЗАЦІйнА 
вАртІстЬ освІти

© Андрущенко В., 2019

оловним джерелом фунда-
ментальних проблем і супе-
речностей, з яким зіткнулось 
наше суспільство на межі 
століть, є відсутність належ-
ного розуміння природи та 

сутності процесів, які об’єктивно визріли 
й розгортаються у світовому просторі і в 
Україні, а відтак – відсутність ідей, концеп-
цій та програм, які б сформували теоретич-
ну основу виходу України з кризи, у яку 
втягнула її вітчизняна та світова історія.

«Ідеї правлять світом», – говорили древ-
ні філософи майже три тисячі років тому. 
І не тільки говорили, але й діяли, створю-
вали цивілізації, які до сих пір дивують 
людство. Ми – люди ХХІ століття – ста-
ли більш дорослими за них. Однак питан-
ня про те, а чи стали ми розумнішими, за-
лишається відкритим. Особливо для Укра-
їни й українців. Висока історична культу-
ра, розумний і працьовитий народ силами 
обставин на роки, а може й століття вияви-
лись відторгнутими від загальноцивіліза-
ційного процесу, опинились на узбіччі істо-
рії. Проголошення незалежності відкрило 
шлях до вороття, повернення українцями 
свого одвічного статусу як суб’єкта історії. 
Здавалося б, ще крок і… Між тим, україн-

г
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ське суспільство ввійшло в стадію глибокої 
(і здається, затяжної) кризи, яка привела 
до крихкості української держави, розчаро-
ваності громадян, поширення бідності, ко-
рупції, інших соціальних негативів. 

Аналітики називають різні причини та-
кого стану речей. Британський учений-еко-
номіст Маркс Бойцун у недавно опублі-
кованій статті вказує на непослідовність 
дій перших років після проголошення не-
залежності України; ізоляцію України від 
економічних та безпекових блоків Євро-
пи; відродження російського імперіалізму; 
включення України до транснаціональних 
стратегій, пронизаних боротьбою росій-
ського та європейського імперіалізму; все-
охопне суперництво між впливом Росії, що 
посилюється, і американським впливом, 
що послаблюється (https://commons.com.
ua/uk/prichini-ukrayinskoyi-krizi/).

Не відсторонюючи проведений ученим 
аналіз, його результати важливі, однак за-
значу: вони – вторинні. Як повчають прак-
тично всі великі філософи світу, первин-
ною основою, яка (через народження ідей) 
спонукає до конструктивної дії, є «дух», ро-
зум, інтелект. Ідеї правлять світом, підкрес-
лював великий Платон, немає ідей – немає 
розвит ку. Саме в цьому контексті я наголо-
шую: головні причини означеного стану ре-
чей у незалежній Україні знаходяться не в 
матеріаль них (економічних, політичних і 
т.п.) реа ліях, хоча хто ж буде заперечувати їх 
важливість і необхідність вирішення, а в ре-
аліях духовних – у низості (слабкості) духу 
народу (і конкретної особистості), який не 
може осягнути історію, піднятись до розу-
міння сущого, а тим паче – зазирнути (і пе-
редбачити) майбутнє. Переконаний, в Укра-
їні ми маємо справу саме з браком ідей, від-
сутністю (або слабкістю) державницького 
економічного, політичного і соціокультур-
ного мислення, відсутністю належної нау-
ки, освіти і культури, які відкривають люди-
ні природний і людський (соціальний) світ, 
формують її розум, почуття і волю, спонука-
ють до творчої дії, вводять у царину свободи. 

Колишня імперія, до складу якої Украї-
на входила близько 400 років, постійно пе-

рекривала джерела духовного розвитку 
українців, обмежувала й нівелювала наро-
дження розумних, обґрунтованих, креатив-
них ідей, які висвітлювали шляхи розвитку 
в напрямі до самостійності, незалежності й 
свободи. І хоча українці черпали ці ідеї від 
одвічно потужної, духовно спроможної на-
ціональної традиції й висували з своїх ря-
дів креативно мислячих соціальних про-
відників і героїв, брак ідей, концепцій, те-
орій незалежного розвитку все ж відчував-
ся практично на всіх відтинках історії. Від-
сутність належного державницького розу-
му відчувається ще й сьогодні. А це приве-
ло до того, що Україна до сих пір колива-
ється між різноспрямованими пріоритета-
ми; провідники та їх радники періодично 
хапаються за випадковий досвід провідних 
країн світу, який може бути впровадженим 
хіба що частково; власне створеної теоре-
тично обґрунтованої, вивіреної й зрозумі-
лої моделі практичних дій, які б привели до 
успіху, не сформовано; розвиток суспіль-
ства і держави багато в чому розгортається 
навмання, методом проб і помилок і безсис-
темним чином. 

Українська людина виявилась заручни-
ком майстерно сконструйованих міфів ко-
муністичної доби й не освоїла гуманістич-
ного досвіду просвітництва, на якому ви-
зріла висока культура сучасного Західного 
світу. Дехто буде вважати цю тезу не просто 
суперечливою, але й хибною. Мовляв, біль-
шовицька цивілізація залучила людину до 
знань, відкрила сотні університетів, підго-
тувала десятки тисяч розумних і творчих 
фахівців, які підняли виробництво, здобу-
ли перемогу у світовій війні, вийшли у від-
критий космос, зрештою, порвали з імпері-
єю й проголосили незалежність і т.д., і т.п.

Означені аргументи мають сенс точно 
такою ж мірою, як і не мають його. Не за-
перечуючи матеріальні та духовні успіхи, 
які забезпечувались тодішньою освітою, її 
(освіту) не варто переоцінювати. Освіта в 
колишньому СРСР розгорталась не інак-
ше, як система прилучення людини до іде-
ологічно ангажованих знань, а тому могла 
забезпечити лише часткові (до того ж про-
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пагандистськи перебільшені) успіхи. За-
гальної ситуації вони не змінювали. «Сліп-
ці, поводирі сліпих», обдурюючи непро-
світлений народ, наполегливо вели сус-
пільство до прірви. Деінтелектуалізоване 
радянське суспільство цілком закономір-
но прямувало до стагнації, занепаду, руйну-
вання. Прогрес, успіх, зростання може за-
безпечити тільки людина розумна, творча, 
креативна (див. [1]). На жаль, належного 
висновку з нашої недалекої історії ниніш-
ня Україна не зробила. Молоде українське 
суспільство до освіти, здається, ставиться з 
такою ж, як і «при совєтах», цинічною зне-
вагою. Основним соціальним пріоритетом 
освіта до сих пір не визнана. Як і в мину-
лі десятиліття, її фінансування здійснюєть-
ся за залишковим принципом, педагоги та 
вчені балансують на межі виживання, на-
вчально-наукове обладнання залишаєть-
ся практично на рівні 50-х років минулого 
століття. Освіта і наука виявились відтис-
нутими на задвірки життєвого процесу, а 
відтак – становлення духовно багатої (мо-
ральної) розумної, креативної, вільної осо-
бистості, яка б мала сміливість користува-
тись власним розумом і завдяки цьому під-
няти б виробництво, відродити культуру, 
ввести Україну у європейський і світовий 
простір, не забезпечила. 

Успіхи, пов’язані із становленням на-
ціональної системи освіти в останню чет-
верть століття, можуть слугувати лише ма-
лою втіхою. Як і раніш, більшість сільських 
шкіл розміщується у пристосованих примі-
щеннях; оптимізація мережі закладів осві-
ти (шкіл та університетів) здійснюється 
вкрай суперечливо і непослідовно; школи 
потерпають від нестачі комп’ютерного об-
ладнання, елементарних підручників; при-
ниження учителя, здається, вже досягло 
«лінії неповернення», за якою розпочина-
ється знецінення професії, остаточної втра-
ти її суспільного значення. Суспільство – 
прості трудівники і його правляча еліта – 
мають, зрештою, усвідомити, що пріоритет-
ний розвиток освіти є тим наріжним каме-
нем, який визначить зміст, основні напря-
ми і технології розбудови дійсно незалеж-

ної держави, відродження культури, ста-
новлення та розвиток добробутного сус-
пільства, утвердження авторитету України 
як серед власних громадян, так і в міжна-
родному просторі. 

Між тим, українське суспільство все ще 
знаходиться в полоні теорії вчорашнього 
дня – славнозвісного марксистського еко-
номічного детермінізму, вузькість якого 
переконливо показала практика розвитку 
успішних країн світу (див. [2]). Прикро, 
але факт, переважна більшість керівників 
високого державного рівня, народних де-
путатів та їх чисельних помічників, очіль-
ників органів місцевого самоврядування й 
багато вчених, як заклинання, повторюють 
одне і те ж: відродимо виробництво, ство-
римо робочі місця, ліквідуємо бідність… 
При цьому вони, здається, не тільки не ро-
зуміють, але й не намагаються зрозуміти, 
що відсторонення від розумної ідеї (твор-
чості інженера, організатора виробничого 
процесу й креативного мислення простого 
робітника) до належного успіху не приве-
де, якості й стабільності виробництва не за-
безпечить. Зневага до науки, освіти і куль-
тури, що як ракова пухлина роз’їдає наше 
суспільство, успішної модернізації, а тим 
паче – сталого людського розвитку не за-
безпечать. Не отримавши належної освіти, 
не пройшовши своєрідне чистилище про-
світництва, не залучивши новосформова-
ний розум до життя, ми й надалі будемо ви-
пускати продукцію, яка нікому не потріб-
на; здійснювати «ямковий ремонт» аварій-
но небезпечних доріг; купатись в екологіч-
но забруднених водоймищах; проживати 
в енерговитратних квартирах; виїздити на 
заробітки чи постійне проживання в Євро-
пу. Істина є простою: без належної освіти 
та науки, культури та виховання реальних 
перспектив молода українська регіональна 
цивілізація не має.  

Що ж таке освіта і яку роль вона відіграє 
в житті людини і суспільства? Відповідь 
на це питання лежить далеко не на поверх-
ні. Здавалося б, усе ясно і зрозуміло: освіта 
долучає людину до знань, формує необхід-
ні компетенції та цінності, забезпечує її фі-
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зичне і духовне зростання. Це визначення, 
між тим, потребує суттєвого доповнення і 
розширення. Завдання освіти полягає не 
тільки в тім, щоб долучити дитину до знань 
чи сформувати в ній необхідні компетенції, 
а насамперед у тім, щоб научити її бути 
людиною. Фундаментальне призначення 
освіти полягає в тім, що вона готує людину 
до життя, вводить її у соціум, формує її як 
особистість – моральну, духовну, людяну. І 
тільки за цим виникають знання, компетен-
ції, цінності. Закономірним у цьому кон-
тексті є просте питання: кому (і навіщо) по-
трібні знання чи компетенції, якщо людина 
не сформувала в собі опорних підвалин лю-
дяності? Чи спрямує вона свої компетен-
ції для творення добра? Чи не використає 
вона отримані через освіту знання та розум 
для безпідставного (злочинного) збагачен-
ня, чи не піде задля цього «по трупах», чи 
не створить зброю масового знищення лю-
дей, чи не спричинить еконебезпечну ситу-
ацію? І як будуть почуватись батьки і вчи-
телі, якщо зазначене, не дай Бог, стане ре-
альністю? 

Є питання, які не потребують відповіді, 
вірніше, які несуть відповідь у собі, форму-
ють усезагальний єдино істинний висно-
вок, який не підлягає запереченню. У на-
шому випадку істиною є те, що освіта як 
основний інститут соціалізації покликана 
формувати людину у всіх її людинотвор-
чих – фізичних і духовних – характерис-
тиках. А головне, освіта має навчити дити-
ну любити життя, людей як найвищу циві-
лізаційну цінність, батьків і Батьківщину, 
поважати культуру народів світу, прагнен-
ню до миролюбства, демократичного обла-
штування світу, взаємному порозумінню і 
співпраці. Справедливим є й інше: людя-
ність зрощується тільки через любов, яка 
спонукає дитину до віри (в людину) й фор-
мує в ній стійку надію на краще. Освіта має 
навчити людину любити, а отже, вона сама 
має стати полем любові до дитини, юна-
цтва, їх батьків і людей світу…

З глибокою внутрішньою тривогою я 
читаю замітки про знущання деяких учи-
телів з дітей; закриття так званих «не пер-

спективних шкіл»; брудні вуличні туалети, 
які стали основною причиною захворюван-
ня сільських дітей у зимовий період; від-
сутність необхідного вбрання; нівелювання 
повноформатної шкільної освіти шляхом 
непродуманого введення так званого «не-
залежного тестування» і т.д., і т.п. Далеко 
не випадково більшість дітей до школи йде 
з глибокою внутрішньою неохотою, підруч-
никами практично не користується, вчи-
тельку зневажає. Любов’ю, повагою, взаєм-
ною підтримкою і співробітництвом учнів, 
учителів і батьків у нашій ситуації навіть 
не пахне. У більшості шкіл домінує не при-
критий прагматизм, зневага одне до одного, 
крикливий популізм. На питання про те, з 
якими знаннями, психологією та цінностя-
ми залишать школу її випускники, якими 
громадянами вони увійдуть у самостійне 
життя, які ідеї запропонують суспільству, 
відповідь дати не важко. 

Ситуація потребує радикального пере-
ломлення. Запропонований Міністерством 
освіти і науки цікавий і перспективний 
проект «Нова українська школа» є лише 
першим кроком до її поліпшення. Облич-
чям до школи має повернутись кожен, як 
пересічний громадянин, так і найвища по-
садова особа. Без гасел, пафосної крикли-
вості, які з особливим цинізмом продуку-
ються в період чергової виборчої кампанії. 
Суспільство має побачити і відчути шко-
лу через призму любові до дитини, турботи 
про її зростання як гармонійної, креативної 
особистості, входження в життя як людини 
і громадянина, який переймається долею 
народу і держави, відчуває в собі сили і сна-
гу для конструктивних звершень. Як зазна-
чає Маргеріт Лена, «…дієва любов до люди-
ни у формі надії розуму є вирішальним ан-
тропологічним принципом і рушієм осві-
ти. Саме вона, як невидима рука, дає по-
штовх тому «всеосяжному освітньому жес-
тові», до якого закликав Тейяр де Шарден і 
який кожен вірянин, разом із Теяром, вва-
жає таким, що завершує надприродне по-
кликання людини у Богові». Далі авторка 
цитує наступне висловлювання французь-
кого філософі-ідеаліста Техарда Гардіна: 
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«Через освіту відбувається... тривале схо-
дження душ і сердець, без якого, здається, 
ми не маємо виходу до рухів Життя. Осві-
тянин, який безпосередньо відповідає за 
забезпечення цієї людської однодушності... 
повинен жити нею постійно і свідомо праг-
нути її реалізації. Його уроки повинні запа-
лювати інших полум’ям пристрасної віри 
в об’єктивність та велич людських споді-
вань» [3, с. 186]. 

Любов, делегована суспільством учню, 
студенту, вчителю, має бути предметною. 
Ознаками цього є належне фінансове (ма-
теріальне загалом) забезпечення шко-
ли і вчителя, університету і педагога; від-

родження поваги до вчителя; створення і 
реалізація суспільно вивіреної вітчизня-
ної моделі освіти; модернізації змісту (та 
технологій) освіти відповідно до досяг-
нень вітчизняної й світової культури, нау-
ки і практики; забезпеченні високого рівня 
академічної мобільності в міжнародному 
освітньо-науковому просторі; утверджен-
ня справжньої (а не показової) академіч-
ної доброчесності на всіх рівнях організації 
науки, освіти і практики. Освіта має стати 
стратегічним – незаперечним безальтерна-
тивним суспільним пріоритетом, обрамле-
ним такою ж любов’ю, яку делегують бать-
ки своїй власній дитині.
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Постановка проблеми. Відомо, що най-
перспективнішим інструментом форму-
вання високої якості підготовки фахівців 
є впровадження системи внутрішнього за-
безпечення якості у закладах вищої освіти. 
Така система, на нашу думку, повинна пред-
ставлятися у форматі цифрової замкнутої 
людино-машинної системи, де людині-ке-
рівнику належать функції створення, ко-
ригування і оптимізації як видів управлін-
ських впливів так і механізмів їх реалізації.

У працях [1; 2] розпочато роботу над 
створенням такої системи, а саме: подано 
загальні принципи побудови системи внут-
рішнього забезпечення якості вищої освіти 
і знайдено набори інформаційних парамет-
рів, що характеризують стан кожної скла-
дової функції якості, а також нормативні 
їх значення. Наступним кроком необхідно 
сформувати базовий набір управлінських 
впливів і запропонувати способи їх реаліза-
ції у вигляді потрібних документів.

Метою даної роботи є подальший роз-
виток теоретико-методологічних і методи-
ко-прикладних засад системи внутрішньо-
го забезпечення якості в закладах вищої 
освіти. Наступними завданнями для досяг-
нення поставленої мети є:

АктуАлЬнА ПроблемА

Юрій бобАло
доктор технічних наук, професор,

член-кореспондент 
Національної академії педагогічних наук,

ректор Національного університету
 «Львівська політехніка»

УДК 378.1

уПрАвлІнсЬкІ 
вПливи 
системи 
внутрІШнЬого 
ЗАбеЗПеченнЯ 
ЯкостІ 
в ЗАклАдАХ вищої 
освІти

Ключові слова: якість вищої осві-
ти, система внутрішнього забезпечення 
якості вищої освіти, заклади вищої осві-
ти, інформаційні параметри, управлін-
ські впливи, нормативні документи.

На підставі аналізу відхилень ін-
формаційних параметрів про стан 

складових функцій якості від їх 
нормативних значень сформовано 

управлінські впливи, які ліквідують 
вказані відхилення. У роботі пода-
но механізми реалізації цих управ-
лінських впливів, що дозволило син-
тезувати замкнуту систему керу-
вання по кожній складовій функції 

якості. Також запропоновано поря-
док знаходження числового значен-
ня функції якості освітньої діяль-

ності та якості вищої освіти.

© Бобало Ю., 2019
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1) ідентифікування відхилень інформа-
ційних параметрів від їх нормативних зна-
чень для кожної складової функції якості;

2) формування набору управлінських 
впливів при значеннях інформаційних пара-
метрів відмінних від нормативних значень;

3) розробка нормативних документів 
(положень, наказів, розпоряджень тощо), 
які реалізують управлінські впливи;

4) розробка типової структури системи 
внутрішнього забезпечення якості за i -ю 
складовою, як системи керування;

5) розробка порядку числової ідентифі-
кації показника функції якості.

основні результати досліджень. Базую-
чись на положеннях зазначених у [1; 2] та з 
урахуванням засад теорії систем, ми дохо-
димо висновку, що система внутрішнього 
забезпечення якості вищої освіти, як «ве-
лика система», може працювати тільки по 
замкнутому циклу, в протилежному випад-
ку вона буде непрацездатною.

Наведена в роботі [1] векторна функція 
забезпечення якості 1 2( , ,... )= nZ F G G G  
відображає процедури, які забезпечують 
якість вищої освіти, й ідентифікується як 
множина станів такої системи, які визнача-
ються технологією діяльності ЗВО з пере-
творення множини входу X  у потрібний 
рівень якості множини виходуY . Так само 
множиною станів ідентифікуються і всі 
складові iG  цієї функції. На першому ета-
пі реалізацію системою внутрішнього забез-
печення якості вищої освіти нормативно-
го рівня якості фахівців будемо розглядати 
як реалізацію потрібних управлінь по кож-
ній складовій функції Z , зважаючи на те, 
що прийняті сім основних складових функ-
ції якості 1 7...G G є некорельованими і неза-
лежними складовими, які входять адитив-
но в загальну функцію якості. Тобто ми про-
понуємо формувати 7=n  функціональних 
схем, що автономно регулюють показники 
кожної із семи складових. Отже, для функ-
ціонування системи регулювання показни-
ків i -ї складової функції якості необхідно:

- проаналізувати процеси і стани, які від-
носяться до i -ї складової функції якості;

- сформувати на основі цього аналізу на-
бір інформаційних параметрів, які характе-
ризують цю складову;

- ідентифікувати цей набір інформацій-
них параметрів відповідними значеннями 
або відповідними рівнями;

- сформувати набір нормативних зна-
чень інформаційних параметрів (показни-
ків) i -ї складової функції якості;

- визначити розузгодження між значен-
ням інформаційного параметра і його нор-
мативним значенням;

- синтезувати набір управлінських впли-
вів за відповідними розузгодженнями;

- розробити механізми реалізації синте-
зованих управлінських впливів.

Слід зауважити, що згадані розузго-
дження знаходяться за формулою

*
. . . , 1, 2... ,D = - =i j i j i jIP IP j k          (1)

де k  – кількість інформаційних параме-
трів i -ї складової функції якості; ,i jIP  – рі-
вень j -го інформаційного параметра i -ї 
складової функції якості, ,

*
i jIP – норма-

тивне значення рівня j -го інформаційно-
го параметра i -ї складової функції якості.

Для прикладу, функціональна схема ке-
рування i -ю складовою системи внутріш-
нього забезпечення якості підготовки фа-
хівців ЗВО наведена на рис. 1.

Наведена схема на рис. 1 ілюструє за-
мкнуту систему регулювання показників 

iG -ї складової функції якості. Аналогіч-
ні схеми потрібно сформувати і для всіх 
складових функції якості. Функції блоків 
2, 3, 4, 5 описані й реалізовані в попередніх 
роботах [1; 2], зокрема результати дослі-
джень роботи [2] стали базою для форму-
вання відповідних зворотних зв’язків у зга-
даній системі за вектором інформаційних 
параметрів для кожної зі складових функ-
ції якості вищої освіти. Отже, на вхід під-
системи 6 рис. 1 поступає вектор розуз-
годження ,D i j , який визначається фор-
мулою (1). У підсистемі 5, крім величини 

,D i j , також визначається і його знак, зокре-
ма, якщо , 0D =i j , то ніяких управлінських 
впливів підсистема 6 не видає. У випадку, 
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коли , 0D ¹i j , то залежно від ін формацій-
ного параметра і знаку , 0D <i j  чи , 0D >i j  
приймається рішення про формування і ре-
алізацію управлінського впливу, або може 
прийматися рішення про корекцію норма-
тивного значення рівня інформаційного 
параметра.

Тепер для того щоб фактично замкнути 
систему регулювання рівнів інформаційних 
параметрів складової 

iG  функції якості, нам 
необхідно ще сформувати набори управлін-
ських впливів (підсистема 6) і розробити ме-
ханізм їх реалізації через відповідні положен-
ня, розпорядження, накази (підсистема 7).  

Функціональне наповнення останніх 
двох підсистем для всіх семи складових 

функції якості 
1 7...G G  ілюструють дані таб-

лиць 1–7. 
Зокрема, на основі вивчення й аналізу 

процесів складової функції якості «Якість 
контингенту студентів» у [2]  були запро-
поновані шість індикаторів (інформаційних 
параметрів), які характеризують стан цієї 
складової і в таблиці 1 розроблені наступні 
управлінські впливи та їх реалізація для лік-
відації можливих відхилень. Зауважимо, що 
значна частина управлінських впливів спря-
мована на формування контингенту вступ-
ників (потенційних студентів) ще до всту-
пу в університет, тим самим ми ліквідовуємо 
причину можливих відхилень запропонова-
них індикаторів, а не реагуємо на наслідки.

Рис. 1. Функціональна схема керування i -ю складовою системи внутрішнього 
забезпечення якості 

Таблиця 1
Формування і реалізація управлінських впливів

підсистеми «Якість контингенту студентів»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу 
при значенні інформаційного 

параметра, відмінному 
від нормативного

Назва нормативного 
документа Національного університету 
«Львівська політехніка», який реалізує 

управлінський вплив

*
1.1 1.1 1.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня знань 
вступників на навчання 
для здобуття ступеня 
бакалавра ( )1.1IP  від його 
нормативного значення ( )*

1.1IP .

утворення підрозділу університету та 
організування роботи з проведення 
профорієнтаційної роботи і залучення 
абітурієнтів (УВ1.1/1).

положення про навчально-консультативні 
центри [3]*.
тимчасове положення про інтелектуальний 
навчально-науковий центр професійної 
кар’єрної орієнтації.

* Надалі всі положення і методичні матеріали, на які є посилання в даній статті, наведені в роботах [3–5].
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формування та реалізація ступеневої 
освітньої моделі «школа – коледж – 
університет» (УВ1.1/2 ).

 положення про інноваційний навчально-
науково-виробничий комплекс «Школа   
коледж – університет – підприємство» при 
національному університеті «львівська 
політехніка». наказ №153-1-10 від 
11.10.2010. 

активізація роботи з учнівською 
молоддю в Малій технічній академії 
наук (УВ1.1/3 ).

положення про Малу технічну академію наук 
учнівської молоді. 

*
1.2 1.2 1.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня прохідного 
бала ( )1.2IP  від його 
нормативного значення 
( )*

1.2IP .

коригування коефіцієнтів вагомості 
предметів Зно і атестата в «правилах 
прийому до національного 
університету “львівська політехніка”» 
(УВ1.2/1).

правила прийому на навчання до 
національного університету «львівська 
політехніка» ухвалені вченою радою 
університету, протокол № 50 від 20.12.2018.

*
1.3 1.3 1.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня знань 
студентів першого 
курсу, які навчаються на 
першому (бакалаврському) 
рів-ні ( )1.3IP , від його 
нормативного значення 
( )*

1.3IP .

організація додаткових занять з 
фундаментальної, гуманітарної та 
соціально-економічної підготовки в 
університеті (УВ1.3/1). 

наказ № 100-05 від 27.08.2012 «про 
проведення додаткових занять з студентами 
першого курсу окр “бакалавр”».

диференціація груп і відповідне 
коригування змісту практичних 
занять для студентів першого курсу 
(УВ1.3/2).

порядок вибору навчальних дисциплін 
студентами університету. 
положення про формування, затвердження 
та оновлення освітніх програм. 

створення робочих груп з відповідних 
дисциплін для роботи в методичних 
комісіях середніх шкіл (УВ1.3/3).

положення про кафедру університету. 
положення про навчально-науковий інститут 
університету. 

*
1.4 1.4 1.4 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня знань 
вступників на навчання 
для здобуття ступеня 
магістра ( )1.4IP  від його 
нормативного значення 
( )*

1.4IP .

формування, адаптація до 
магістерських програм та 
систематичне оновлення банку тестів 
з урахуванням програм навчання 
вступників (УВ1.4/1).

положення про формування, затвердження 
та оновлення освітніх програм в університеті. 
Методичні рекомендації щодо формування 
тестових завдань і тестів. 

урахування додаткових балів до 
рейтингу студентів при вступі на 
магістерський рівень підготовки (УВ1.4/2).

положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 

*
1.5 1.5 1.5 0D = - >IP IP ,

відхилення рівня 
недопущення студентів 
до семестрового 
контролю ( )1.5IP  від його 
нормативного значення 
( )*

1.5IP .

постійний моніторинг навчання 
студентів протягом семестру з метою 
виявлення можливого попадання в 
«зону ризику» (УВ1.5/1).
розроблення і запровадження 
автоматизованої системи виявлення 
та діагностики ризиків до початку 
семестрового контролю (УВ1.5/2).

положення про організацію та проведення 
поточного і семестрового контролю 
результатів навчання студентів.
положення про центр інформаційного 
забезпечення.
наказ №433-1-10 від 31.08.2018.
положення про кафедру університету. 
положення про навчально-науковий інститут 
університету. 

*
1.6 1.6 1.6 0D = - >IP IP ,

відхилення рівня 
відрахування із Зво за 
академічну неуспішність 
( )1.6IP  від його нормативного 
значення ( )*

1.6IP .

 Запровадження повторного вивчення 
дисциплін (УВ1.6/1). 

положення про надання платних освітніх 
послуг з вивчення студентами модулів 
(навчальних дисциплін) понад обсяги, 
встановлені навчальними планами і 
програмами. 

Аналогічно щодо наповнення підсистем 
6 і 7 (рис. 1) для складової якості «Якість 
освітнього процесу» ми базувалися на за-
пропонованих у [2] чотирнадцяти індика-
торах, які відображають стан цієї складо-
вої. На основі відхилень значень цих інди-
каторів від нормативних сформовано від-
повідні управлінські впливи і механізми їх 
реалізування (табл. 2). Наголосимо повно-

ту інформації про стан цієї складової функ-
ції якості, яку несуть відхилення значень 
індикаторів від їх нормативних значень 
і які охоплюють весь діапазон освітньо-
го процесу від контролю за викладанням 
й оцінюванням дисциплін, через запрова-
дження новітніх технологій навчання й аж 
до визначення затребуваності випускників 
даної спеціальності на ринку праці.
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Таблиця 2
Формування і реалізація управлінських впливів

підсистеми «Якість освітнього процесу»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу при 
значенні інформаційного параметра, 

відмінному від нормативного

Назва нормативного документа 
Національного університету 

«Львівська політехніка», який реалізує 
управлінський вплив

*
2.1 2.1 2.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня засвоєння 
знань, визначеного за 
результатами поточного 
контролю ( )2.1IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.1IP .

організація та проведення 
самостійної роботи студентів 
(УВ2.1/1).

положення про організацію і контроль 
позааудиторної самостійної роботи студентів. 

розробка банків тестів для контролю 
самостійної роботи студентів 
при вивченні фундаментальних 
дисциплін (УВ2.1/2).

Методичні рекомендації щодо формування 
тестових завдань і тестів.

аналіз результатів поточного 
контролю і проведення 
понаднормативних консультацій 
з фахових і фундаментальних 
дисциплін (УВ2.1/3).

положення про організацію освітнього 
процесу в університеті. 
положення про організацію та проведення 
поточного і семестрового контролю 
результатів навчання студентів.

*
2.2 2.2 2.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня засвоєння 
знань, визначеного за 
результатами семестрового 
контролю ( )2.2IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.2IP .

систематичне коригування 
екзаменаційних і залікових завдань з 
урахуванням семестрових контролів 
(УВ2.2/1).

Методичні рекомендації щодо формування 
тестових завдань і тестів. 

призначення академічних та іменних 
стипендій (УВ2.2/2).

положення про стипендійне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів 
університету. 

оптимізація графіка проведення 
семестрового контролю (УВ2.2/3).

положення про організацію освітнього 
процесу в університеті.

*
2.3 2.3 2.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
результативності повторного 
вивчення дисциплін ( )2.3IP  
від його нормативного 
значення ( )*

2.3IP .

порядок призначення стипендії в 
семестрі, коли здійснюється повторне 
вивчення за умови отримання 
задовільної оцінки з дисципліни, яка 
вивчається повторно (УВ2.3/1).

положення про надання платних освітніх 
послуг з вивчення студентами модулів

 (навчальних дисциплін) понад обсяги, 
встановлені навчальними планами і 
програмами. 

розроблення програм повторного 
вивчення дисципліни (УВ2.3/2).

положення про формування, затвердження 
та оновлення освітніх програм.

*
2.4 2.4 2.4 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня залишкових 
знань ( )2.4IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.4IP .

розроблення структури комплексних 
контрольних робіт (ккр) (УВ2.4/1).

положення про оцінювання залишкових 
знань студентів у формі комплексних 
контрольних робіт з навчальних дисциплін. Запровадження структурних 

технологій для складання ккр (УВ2.4/2).

коригування (у бік збільшення) 
коефіцієнта врахування ккр у 
рейтинговій системі (УВ2.4/3).

положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 

*
2.5 2.5 2.5 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня набутих 
знань ( )2.5IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.5IP .

формування на вимогу працедавця 
інформаційних відомостей про 
набуття потрібних компетентностей 
випускників (УВ2.5/1).

положення про формування, затвердження 
та оновлення освітніх програм в університеті. 
положення про організацію проведення 
практики студентів університету. 

розробка комплексних 
кваліфікаційних контрольних 
завдань кккЗ для діагностичного 
контролю (УВ2.5/2).

положення про оцінювання залишкових 
знань студентів у формі комплексних 
контрольних робіт з навчальних дисциплін. 

урахування результатів кккЗ у 
конкурсному оцінюванні при вступі 
на освітній рівень магістра (УВ2.5/3). 

регламент формування контингенту студентів 
для навчання за освітньо-кваліфікаційним 
рівнем «магістр» в університеті. 

*
2.6 2.6 2.6 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
кваліфікаційних робіт ( )2.6IP  
від його нормативного 
значення ( )*

2.6IP .

розроблення методики формування 
змісту кваліфікаційних робіт 
бакалаврів і магістрів (УВ2.6/1).

положення про атестацію здобувачів вищої 
освіти та роботу екзаменаційних комісій 
університету. 
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наповнення університетського 
репозитарію бакалаврських та 
магістерських кваліфікаційних робіт 
та перевірки їх на наявність плагіату 
(УВ2.6/2).

наказ № 217-03 від 11.11.2015 «про систему 
перевірки наукових та академічних робіт на 
плагіат».
регламент перевірки кваліфікаційних робіт 
на академічний плагіат 

*
2.7 2.7 2.7 0D = - <IP IP , 

відхилення рівня 
результативності у предметних 
олімпіадах ( )2.7IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.7IP .

урахування здобутків студентів 
на предметних олімпіадах 
(всеукраїнських та Міжнародних) у 
рейтинговій оцінці студентів (УВ2.7/1). наказ Міністерства освіти і науки, молоді та 

спорту україни від 13.12.2012 №1410 про 
затвердження «положення про проведення 
всеукраїнської студентської олімпіади».  

 проведення тренінгів з командами – 
учасниками вказаних олімпіад перед 
поїздкою на олімпіаду (УВ2.7/2).  

Мотивування студентів призерів 
олімпіад (УВ2.7/3).

Мотивування викладачів, які 
підготовили призерів олімпіад 
(УВ2.7/4). 

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, наукових 
та інженерно-технічних працівників і 
докторантів університету. 

*
2.8 2.8 2.8 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
задоволеності студентів 
викладанням дисциплін та 
оцінюванням знань ( )2.8IP  
від його нормативного 
значення ( )*

2.8IP .

формування етичного кодексу 
викладача і студента (УВ2.8/1). 

положення про раду з молодіжної політики 
університету. 
правила внутрішнього розпорядку в 
студентських гуртожитках університету. 

Запровадження практики 
прийому іспитів принаймні двома 
викладачами (УВ2.8/2). положення про організацію та проведення 

поточного і семестрового контролю 
результатів навчання студентів. Запровадження практики 

складання іспитів з використанням 
комп’ютерних технологій (УВ2.8/3). 

Запровадження спеціальних 
тестів, які передбачають перевірку 
загальних і професійних 
компетентностей (УВ2.8/4). 

Методичні рекомендації щодо формування 
тестових завдань і тестів. 

Запровадження порівняльного 
аналізу оцінок за всіма видами 
контролю при формуванні висновків 
щодо об’єктивності викладача 
(УВ2.8/5). 

положення про оцінювання роботи науково-
педагогічних працівників кафедри та 
визначення їхніх рейтингів. 

*
2.9 2.9 2.9 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
впровадження інноваційних 
освітніх технологій ( )2.9IP  
від його нормативного 
значення ( )*

2.9IP .

формування набору проблемних 
ситуацій з дисциплін, що 
викладаються (УВ2.9/1). 

наказ № 210-03 від 11 жовтня 2017 року 
«про організацію та проведення семінару 
педагогічних знань у 2017/2018 навчальному 
році».

створення задач з дисциплін для 
проведення «мозкового штурму» 
(УВ2.9/2).

проведення тренінгів з 
використанням новітніх технологій
у навчальному процесі (УВ2.9/3). 

Мотивування викладачів, які 
запроваджують інноваційні освітні 
технології при проведенні занять 
(УВ2.9/4).

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, наукових 
та інженерно-технічних працівників і 
докторантів університету. 
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*
2.10 2.10 2.10 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня можливостей 
інтернаціоналізації для 
бакалаврів ( )2.10IP  від його
нормативного значення 
( )*

2.10IP .

формування або коригування змісту 
бакалаврських програм для їх 
реалізації іноземною мовою (УВ2.10/1). 

положення про організацію викладання 
навчальних дисциплін іноземними мовами. 
положення про захист студентами, 
курсантами та екстернами університету 
кваліфікаційних робіт іноземною мовою. 

Запровадження практики 
обов’язкового вивчення іноземних 
мов викладачами університету, 
надання можливості відвідування

положення про організацію викладання 
навчальних дисциплін іноземними мовами. 
програма розвитку національного 
університету 

 таких курсів на пільгових умовах у 
лінгвіністичному центрі університету 
(УВ2.10/2).

«львівська політехніка» на період до 2020 
року. схвалено вченою радою університету 
протокол № 35 від 12.10.2010.

*
2.11 2.11 2.11 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня можливостей 
інтернаціо-налізації для 
магістрів ( )2.11IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.11IP .

формування або коригування змісту 
магістерських програм для їх 
реалізації іноземною мовою (УВ2.11/1).

положення про захист студентами, 
курсантами та екстернами університету 
кваліфікаційних робіт іноземною мовою. 

*
2.12 2.12 2.12 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня кредитної 
академічної мобільності 
студентів ( )2.12IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.12IP .

формування або коригування 
програм кредитної академічної 
мобільності студентів (УВ2.12/1).

положення про міжнародну академічну 
мобільність студентів, аспірантів, 
докторантів, наукових, науково-педагогічних, 
педагогічних та інших працівників. 
положення про порядок відбору на 
навчання студентів та стажування аспірантів, 
наукових і науково-педагогічних працівників 
університету. 

оптимізація організаційних схем 
проведення кредитної академічної 
мобільності студентів (УВ2.12/2).

проведення тренінгів з реалізації 
програми кредитної академічної 
мобільності магістрів (УВ2.12/3).

*
2.13 2.13 2.13 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня ступеневої 
академічної мобільності 
магістрів ( )2.13IP  від його 
нормативного значення 
( )*

2.13IP .

Запровадження типової структури 
пояснювальної записки до 
кваліфікаційної роботи за 
програмою подвійних дипломів 
(УВ2.13/1).

положення про атестацію здобувачів вищої 
освіти та роботу екзаменаційних комісій 
університету. 
положення про міжнародну академічну 
мобільність студентів, аспірантів, 
докторантів, наукових, науково-педагогічних, 
педагогічних та інших працівників. проведення тренінгів з реалізації 

програм ступеневої академічної 
мобільності (УВ2.13/2).

*
2.14 2.14 2.14 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
затребуваності 
спеціальностей, за якими 
здійснюється підготовка 
здобувачів вищої освіти 
освітнього рівня «магістр», 
на ринку праці ( )2.14IP  від 
його нормативного значення 
( )*

2.14IP .

створення «банку можливостей 
для першого працевлаштування» 
(УВ2.14/1). програма розвитку національного 

університету «львівська політехніка» на 
період до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол №35 від 12.10.2010.
положення про відділ працевлаштування та 
зв’язків з виробництвом. наказ №433-1-10 
від 31.08.2018.

Моніторинг працевлаштування 
за спеціальністю випускників 
університету освітнього рівня 
магістр як в україні, так і за 
кордоном (УВ2.14/2). 

створення відділу 
працевлаштування та зв’язків з 
виробництвом (УВ2.14/3). 

Необхідні управлінські впливи і механіз-
ми їх реалізації для складової функції якос-
ті «Якість науково-дослідної роботи» фор-
муються на основі аналізу відхилень три-
надцяти індикаторів [2] від їх норматив-
них значень (табл. 3). Ці індикатори харак-
теризують основні аспекти науково-дослід-
ної роботи, від забезпечення затребуваності 
наукових досліджень університету в націо-
нальному і міжнародному науковому про-

сторі до студентської науково-дослідної ро-
боти і визнання її результатів. Важливо зау-
важити, що за кожним із інформаційних па-

раметрів 
3.2 3.4 3.8 3.12,- -IP IP IP IP , зазначених в 

таблиці 3, аналогічно до 3.1IP , здійснюєть-
ся планування, поточний та підсумковий 
контроль шляхом проведення щорічних зві-
тів навчально-наукових підрозділів та ана-
лізування їхньої результативності.
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Таблиця 3
Формування і реалізація управлінських впливів
підсистеми «Якість науково-дослідної роботи»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу при 
значенні інформаційного параметра, 

відмінному від нормативного

Назва нормативного документа 
Національного університету «Львівська 

політехніка», який реалізує управлінський 
вплив

*
3.1 3.1 3.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
затребуваності наукових 
досліджень на національному 
рівні ( )3.1IP  від його 
нормативного значення 
( )*

3.1IP .

планування робіт з подання запитів 
на конкурс фундаментальних та 
прикладних науково-дослід-них робіт 
у планах роботи кафедр (УВ3.1/1).

програма розвитку національного 
університету «львівська політехніка» на 
період до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол № 35 від 12.10.2010.
наказ № 255-10 від 10.11.2017 «про звіт 
навчально-наукових і наукових підрозділів 
університету. 

поточний та підсумковий контроль 
виконання «планів роботи кафедр 
за основними показниками наукової, 
освітньої діяльності, міжнародної 
академічної співпраці» (УВ3.1/2).

удосконалення відбору проектів, 
які за результатами експертного 
оцінювання отримали найвищу 
кількість балів (УВ3.1/3). 

положення про конкурсний відбір 
проектів фундаментальних та прикладних 
досліджень, науково-технічних розробок, 
що фінансуються за кошти державного 
бюджету. 

стимулювання орієнтованості 
наукових досліджень, які 
проводяться в університеті, на 
вирішення проблем національної 
економіки (УВ3.1/4). 

тимчасове положення про порядок 
виконання науково-дослідних робіт, які 
фінансуються з коштів державного бюджету.  

розгляд та обговорення питань щодо 
актуальності та результативності 
науково-дослідних робіт, що 
виконуються в університеті, 
на засіданнях вченої ради 
університету(УВ3.1/5). 

накази на виконання ухвал вченої ради 
університету з питань:
1) «про результати виконання науково-
дослідних робіт», наказ №13-2-10 від 
31.03.2001, 
2) «про підготовку та атестацію наукових і 
науково-педагогічних кадрів в університеті», 
наказ №39-10 від 22.03.2016. формування тематики 

дисертаційних досліджень 
здобувачів наукових ступенів за 
пріоритетними напрямами розвитку 
науки і техніки україни (УВ3.1/6).

*
3.2 3.2 3.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
інтегрованості Зво у 
міжнародний науковий 
простір ( )3.2IP  від його 
нормативного значення 
( )*

3.2IP .

регламент організації академічної 
мобільності (УВ3.2/1). 

положення про академічну мобільність 
студентів, аспірантів, докторантів, наукових, 
науково-педагогічних, педагогічних та інших 
працівників. 

Матеріальне стимулювання за 
здобуття закордонних наукових 
грантів (УВ3.2/2). 

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, 
наукових та інженерно-технічних працівників 
і докторантів університету. 

розгляд та обговорення питань 
щодо стану міжнародної наукової 
співпраці, на засіданнях вченої ради 
університету (УВ3.2/3).

накази на виконання ухвал вченої ради 
університету з питань «про результати виконання 
науково-дослідних робіт та міжнародних грантів, 
проектів». наказ №170-1-10 від 03.04.2018. наказ 
№218-1-10 від 23.04.2018.

*
3.3 3.3 3.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня публікаційної 
активності науково-
педагогічних працівників 
( )3.3IP  від його нормативного 
значення ( )*

3.3IP .

розгляд та обговорення питань 
з удосконалення наукового рівня 
наукових періодичних видань 
університету та вжиття заходів щодо їх 
входження у міжнародні нбд Scopus 
або Web of Science на засіданнях 
вченої ради університету (УВ3.3/1).  

наказ на виконання ухвал вченої ради 
університету з питань «про наукові видання 
львівської політехніки». наказ №14-2-10 від 
12.04.2017.

створення автоматизованої системи 
наукової звітності ScienceLP (яка 
включає, зокрема, облік публікацій 
працівників, навчально-наукових та 
наукових підрозділів) (УВ3.3/2). 

наказ №720-1-10 від 22 листопада 2016 р. 
«про удосконалення системи документообігу 
в університеті». 
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створення автоматизованої системи 
формування рейтингів публікаційної 
активності працівників, навчально-
наукових та наукових підрозділів 
(УВ3.3/3).  

наказ по університету №40-2-10 від 
25.10.2017 «про моніторинг наукової 
публікаційної активності штатних 
працівників, докторантів та аспірантів».

Моніторинг (щопіврічний та 
щорічний) наукової публікаційної 
активності штатних ннпп, 
докторантів та аспірантів (УВ3.3/4).  

«Методика визначення рейтингу 
публікаційної активності», затверджена 
наказом 
№ 40-2-10 від 25.10.2017 «про моніторинг 
наукової публікаційної активності штатних 
працівників, докторантів та аспірантів 
університету.

формування рейтингів штатних ннпп, 
докторантів, аспірантів, а також 
навчально-наукових та наукових 
підрозділів за індексом наукової 
публікаційної активності (УВ3.3/5).  

статусне мотивування публікаційної 
активності (УВ3.3/6).  

положення про нагородження відзнаками 
національного університету «львівська 
політехніка». 

оприлюднення на офіційному сайті 
університету переліку працівників, 
які мають п’ять і більше публікацій у 
наукових періодичних виданнях, що 
входять до міжнародних нбд Scopus 
або Web of Science (УВ3.3/7).  

положення про веб-сайт університету. 
постанова кабміну україни від 22.11.2017 
№912 «про затвердження порядку та 
критеріїв надання закладу вищої освіти 
статусу національного, підтвердження чи 
позбавлення цього статусу».

Матеріальне стимулювання за 
опублікування наукових статей у 
наукових періодичних виданнях, що 
входять до міжнародних нбд Scopus 
або Web of Science (УВ3.3/8);

програма розвитку національного 
університету «львівська політехніка» на 
період до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол №35 від 12.10.2010.
положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, 
наукових та інженерно-технічних працівників 
і докторантів. 

Матеріальне стимулювання за 
входження наукового журналу 
університету до міжнародних нбд 
Scopus або Web of Science (УВ3.3/9).  

*
3.4 3.4 3.4 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня цитованості 
наукових статей Зво ( )3.4IP  
від його нормативного 
значення ( )*

3.4IP .

формування рейтингів штатних 
ннпп, докторантів, аспірантів, 
навчально-наукових та наукових 
підрозділів за h-індексом (УВ3.4/1).

Методика визначення рейтингу публікаційної 
активності», затверджена наказом
 № 40-2-10 від 25.10.2017  «про моніторинг 
наукової публікаційної активності штатних 
працівників, докторантів та аспірантів 
університету.

Матеріальне стимулювання: 
- за досягнення працівниками, 
докторантами, аспірантами h-індекса, 
що дорівнює 10 і вище (УВ3.4/2).

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, 
наукових та інженерно-технічних працівників 
і докторантів. 

*
3.5 3.5 3.5 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня кількості 
захищених курсових робіт 
і курсових проектів з 
елементами наукового пошуку ( )3.5IP  від його нормативного 
значення ( )*

3.5IP .

формування типової структури 
завдання на курсовий проект 
(курсову роботу), яке обов’язково 
має передбачати елементи наукового 
пошуку (УВ3.5/1).

Методичні рекомендації на виконання 
курсових робіт і курсових проектів. 
Методичні рекомендації щодо оцінювання 
курсових проектів (курсових робіт) з 
елементами наукового пошуку. 

Запровадження методики 
оцінювання курсових проектів 
(курсових робіт) з елементами 
наукового пошуку (УВ3.5/2). 

*
3.6 3.6 3.6 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня кількості 
захищених кваліфікаційних 
бакалаврських робіт з 
елементами наукового пошуку ( )3.6IP  від його нормативного 
значення ( )*

3.6IP .

формування типової структури 
пояснювальної записки до 
кваліфікаційних робіт з елементами 
наукового пошуку (УВ3.6/1).

положення про атестацію здобувачів вищої 
освіти та роботу екзаменаційних комісій ну 
«львівська політехніка». 
Методичні рекомендації щодо формування 
завдань на бакалаврську кваліфікаційну 
роботу й оцінювання бакалаврських 
кваліфікаційних робіт. 

Запровадження практики 
формування завдання на 
бакалаврську кваліфікаційну 
роботу з акцентуванням можливих 
результатів наукового пошуку 
(УВ3.6/2). 
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*
3.7 3.7 3.7 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня кількості 
захищених кваліфікаційних 
магістерських робіт з 
елементами наукової новизни 
( )3.7IP  від його нормативного 
значення ( )*

3.7IP .

Запровадження практики 
формування завдання на 
магістерську кваліфікаційну роботу 
з акцентуванням можливих наукових 
результатів роботи (УВ3.7/1). 

положення про атестацію здобувачів вищої 
освіти та роботу екзаменаційних комісій. 

формування тематики магістерських 
кваліфікаційних робіт за напрямами 
наукових досліджень кафедри 
(УВ3.7/2). 

Методичні рекомендації щодо формування 
завдання на магістерську кваліфікаційну 
роботу й оцінювання магістерських 
кваліфікаційних робіт.

*
3.8 3.8 3.8 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня залучення 
студентів у наукові гуртки, 
проблемні групи ( )3.8IP  від 
його нормативного значення ( )*

3.8IP .

регламентування, планування, 
організування, контролювання 
науково-дослідної роботи студентів 
усіх спеціальностей та форм 
навчання (УВ3.8/1).

положення про науково-дослідну роботу 
студентів національного університету 
«львівська політехніка». 
Затверджено наказом 316-1-10 від 
11.06.2018.

*
3.9 3.9 3.9 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня залучення 
студентів до виконання 
науково-дослідних робіт 
( )3.9IP  від його нормативного 
значення ( )*

3.9IP .

нарахування додаткових балів за 
участь у науково-дослідній роботі 
при визначенні рейтингу успішності 
студента, призначенні академічної 
стипендії та отриманні диплома з 
відзнакою (УВ3.9/1).

положення про стипендіальне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів. 
положення про організацію освітнього 
процесу. 
положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 

*
3.10 3.10 3.10 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня публікаційної 
активності студентів у 
виданнях, що індексуються 
наукометричними 
базами Scopus і Web of 
Science ( )3.10IP  від його 
нормативного значення ( )*

3.10IP .

нарахування додаткових балів за 
участь у науково-дослідній роботі 
(зокрема, за опублікування наукових 
праць у виданнях, що входять у 
нбд Scopus і Web of Science) при 
визначенні рейтингу успішності 
студента, призначенні академічної 
стипендії та отриманні диплома з 
відзнакою (УВ3.10/1). 

положення про стипендіальне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів. 
положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 
положення про організацію освітнього 
процесу. 

*
3.11 3.11 3.11 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня публікаційної 
активності студентів у 
фахових виданнях ( )3.11IP  від 
його нормативного значення 
( )*

3.11IP .

нарахування додаткових балів за 
участь у науково-дослідній роботі 
(зокрема, за опублікування статей, 
матеріалів та тез конференцій) при 
визначенні рейтингу успішності 
студента, призначенні академічної 
стипендії та отриманні диплома з 
відзнакою (УВ3.11/1).

положення про стипендіальне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів. 
положення про організацію освітнього 
процесу. 
положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 
 

*
3.12 3.12 3.12 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня залучення 
студентів до винахідницької 
діяльності ( )3.12IP  від його 
нормативного значення 
( )*

3.12²P .

нарахування додаткових балів за 
участь у науково-дослідній роботі 
(зокрема, у винахідницькій роботі) 
при визначенні рейтингу успішності 
студента, призначенні академічної 
стипендії та отриманні диплома з 
відзнакою (УВ3.12/1).

положення про стипендіальне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів. 
положення про організацію освітнього 
процесу. 
положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 

*
3.13 3.13 3.13 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
результативності наукової 
роботи студентів ( )3.13IP  від 
його норма-тивного значення 
( )*

3.13IP .

нарахування додаткових балів за 
результативність у науково-дослідній 
роботі при визначенні рейтингу 
успішності студента, призначенні 
академічної стипендії та отриманні 
диплома з відзнакою (УВ3.13/1).

положення про стипендіальне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів. 
положення про організацію освітнього 
процесу. 
положення про рейтингове оцінювання 
досягнень студентів. 

проведення всеукраїнського 
конкурсу студентських 
наукових робіт з галузей знань 
і спеціальностей в університеті 
(УВ3.13/2).

наказ Мон україни від 18.04.2012 №605 
«про затвердження положення про 
всеукраїнський конкурс студентських 
наукових робіт з галузей знань і 
спеціальностей».

статусне мотивування наукової 
активності 
(УВ3.13/3).

положення про нагородження відзнаками 
національного університету «львівська 
політехніка». 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201920

Відхилення значень п’ятнадцяти інди-
каторів від нормативних складової функції 
якості «Якість кадрового забезпечення» 
стали основою для створення управлінських 
впливів і механізмів їх реалізації (табл. 4). 
При формуванні управлінських впливів за 
цією складовою функції якості ми виходили 

з положення про те, що важливим аспектом, 
як це підкреслено в [1], функціонування сис-
теми забезпечення якості підготовки фахів-
ців є використання як мотиваційних механіз-
мів, так і механізмів, які стимулюють відпові-
дальність працівників, а також механізмів за-
стосування штрафних санкцій.

Таблиця 4
Формування і реалізація управлінських впливів

підсистеми «Якість кадрового забезпечення»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу 
при значенні інформаційного 

параметра, відмінному 
від нормативного

Назва нормативного документа 
Національного університету 

«Львівська політехніка», який реалізує 
управлінський вплив

*
4.1 4.1 4.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня забезпечення 
науковими та науково-
педагогічними працівниками 
з найвищою кваліфікацією 
( )4.1IP  від його нормативного 
значення ( )*

4.1IP .

розроблення програми університету 
з підготовки кадрів найвищої 
кваліфікації (УВ4.1/1).

положення про систему внутрішнього 
забезпечення якості освітньої діяльності та 
якості вищої освіти. 

Запровадження системи прямого 
взаємозв’язку між результатами 
в науковій діяльності з обсягом 
навчального навантаження (УВ4.1/2).

наказ про затвердження політики 
університету у сфері якості та його 
організаційної структури №233-1-10 від 
27.07.18.

Започаткування та проведення 
освітньої діяльності за третім рівнем 
(УВ4.1/3). 

наказ «про затвердження цілей у сфері 
якості національного університету на 2018 
рік» №235-1-10 від 27.04.2018.

Забезпечення всіх освітніх програм 
третього рівня спеціалізованими 
вченими радами університету 
(УВ4.1/4).

«положення про спеціалізовану вчену раду», 
яке затверджене наказом Міністерства освіти 
і науки україни №1059 від 14.09.2011 із 
змінами, внесеними згідно з наказом Мон 
№ 270 від 12.03.2012.

*
4.2 4.2 4.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня забезпечення 
науково-педагогічними 
працівниками – молодими 
вченими з найвищою 
кваліфікацією ( )4.2IP  від 
його нормативного значення 
( )*

4.2IP .

управлінські впливи УВ4.2/1-4 є 
аналогічними до впливів УВ4.1/1-4.

відповідно механізми реалізації цих 
управлінських впливів також відповідають 
механізмам реалізації 
УВ4.1/1-4.

*
4.3 4.3 4.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня забезпечення 
науковими і науково-
педагогічними працівниками, 
що беруть участь у підготовці 
наукових кадрів ( )4.3IP , від 
його нормативного значення 
( )*

4.3IP .

проведення моніторингу наукових 
і науково-педагогічних працівників 
університету щодо їх участі в 
підготовці наукових кадрів за весь 
час роботи в університеті (УВ4.3/1).

положення про конкурсний відбір 
претендентів на заміщення вакантних посад 
науково-педагогічних працівників. контракт з 
працівником. 
постанова кабміну україни від 22.11.2017 
№ 912 «про затвердження порядку та 
критеріїв надання закладу вищої освіти 
статусу національного, підтвердження чи 
позбавлення цього статусу». 

*
4.4 4.4 4.4 0D = - <IP IP , 

відхилення рівня залучення 
наукових і науково-
педагогічних працівників з 
іноземним громадянством 
( )4.4IP  від його нормативного 
значення ( )*

4.4IP .

програма залучення іноземних 
наукових і науково-педагогічних 
працівників для підготовки 
конкурентоспроможного на 
ринку праці фахівця, що володіє 
передовими технологіями (УВ4.4/1).

положення про академічну мобільність 
науково-педагогічних і наукових працівників. 
положення про порядок реалізації права 
на академічну мобільність. Затверджено 
постановою кабміну україни від 12.8.2015 
№ 579.
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*
4.5 4.5 4.5 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
відповідності науково-
педагогічних працівників 
вимогам ліцензійних умов 
провадження освітньої 
діяльності на першому рівні 
вищої освіти ( )4.5IP  від його 
нормативного значення 
( )*

4.5IP .

Запровадження річних 
індивідуальних планів викладачів 
із запланованим виконанням не 
менше чотирьох видів та результатів 
з перших 14-ти абзаців пункту 30 
ліцезійних умов 2018 р. (УВ4.5/1).

ліцензійні умови провадження освітньої 
діяльності в редакції постанови кабмін

у україни № 347 від 10.05.2018.
положення про оцінювання роботи науково-
педагогічних працівників кафедри та 
визначення їхніх рейтингів.

рейтингування кафедр і викладачів 
університету (УВ4.5/2).

положення про визначення рейтингу кафедр 
університету. Затвержено наказом 620-1-10 
від 12.11.2018.

*
4.6 4.6 4.6 0D = - <IP IP

,
відхилення рівня 
відповідності науково-
педагогічних працівників 
вимогам ліцензійних умов 
провадження освітньої 
діяльності на другому рівні 
вищої освіти ( )4.6IP  від його 
нормативного значення 
( )*

4.6IP .

Запровадження річних 
індивідуальних планів викладачів із 
запланованим виконанням не менше 
семи видів та результатів з перших 
14-ти абзаців ліцензійних умов 
2018 р. (УВ4.6/1).

ліцензійні умови провадження освітньої 
діяльності в редакції постанови кабміну 
україни № 347 від 10.05.2018.

управлінський вплив УВ4.6/2 є 
аналогічним до управлінського 
впливу УВ4.5/2.

відповідно механізм його реалізації 
відповідає механізму реалізації УВ4.5/2.

*
4.7 4.7 4.7 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня відповідності 
науково-педагогічних 
працівників, що обіймають 
посади професорів, вимогам 
конкурсу на заміщення посади 
професора ( )4.7IP  від його 
нормативного значення 
( )*

4.7IP . 

внесення в контракт пунктів 
виконання вимог конкурсу на 
заміщення посади професора 
протягом перших двох років 
дії контракту, якщо при подачі 
документів таких невиконаних вимог 
було не більше двох (УВ4.7/1).

положення про конкурсний відбір 
претендентів на заміщення вакантних посад 
науково-педагогічних працівників. контракт 
з працівником. 
положення про оцінювання роботи науково-
педагогічних працівників кафедри та 
визначення їхніх рейтингів. 

урахування показників 
рейтингування викладачів при 
обранні на посаду за конкурсом 
(УВ4.7/2).

дострокове розірвання контракту 
з викладачем, якщо він не виконує 
умов контракту (УВ4.7/3).

кодекс законів про працю україни 
(зі змінами) ст. 40 п. 3, ст. 41.

*
4.8 4.8 4.8 0D = - <IP IP

,
відхилення рівня відповідності 
науково-педагогічних 
працівників, що обіймають 
посади доцентів, вимогам 
конкурсу на заміщення 
посади доцента ( )4.8IP  від 
його нормативного значення 
( )*

4.8IP .

внесення в контракт пунктів 
виконання вимог конкурсу на 
заміщення посади доцента протягом 
першого року дії контракту, якщо 
при подачі документів таких 
невиконаних вимог було не більше 
двох (УВ4.8/1).

положення про конкурсний відбір 
претендентів на заміщення вакантних посад 
науково-педагогічних працівників. контракт 
з працівником.

управлінські впливи УВ4.8/2 і УВ4.8/3 є 
аналогічними до УВ4.7/2 і УВ4.7/3.

відповідно механізми їх реалізації також 
відповідають механізмам реалізації УВ4.7/2 і 
УВ4.7/3.

*
4.9 4.9 4.9 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
національного визнання 
наукових здобутків наукових, 
науково-педагогічних 
працівників, докторантів і 
аспірантів ( )4.9IP  від його 
нормативного значення 
( )*

4.9IP .

Зменшення навчального 
навантаження на 15 % за подання 
матеріалів на премії президента, 
верховної ради і кабміну на рік 
подання (УВ4.9/1).

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, наукових 
та інженерно-технічних працівників і 
докторантів. контракт з працівником.

Зменшення навчального 
навантаження на 25 % за отримання 
премії президента, верховної ради 
і кабміну на рік отримання премії 
(УВ4.9/2).

надання додаткових переваг таким 
викладачам при конкурсному відборі 
на посаду (УВ4.9/3).

положення про конкурсний відбір 
претендентів на заміщення вакантних посад 
науково-педагогічних працівників. контракт з 
працівником.
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*
4.10 4.10 4.10 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня наукової 
публікаційної активності 
наукових і науково-
педагогічних працівників 
( )4.10IP  від його нормативного 
значення ( )*

4.10IP .

Забезпечення можливості набрання 
викладачами відповідної кількості 
балів за публікації (УВ4.10/1).

положення про оцінювання роботи науково-
педагогічних працівників кафедри та 
визначення їхніх рейтингів.

Забезпечення відповідності змісту 
і наукового рівня журналів, які 
видаються в університеті, вимогам 
науково-методичних баз Scopus і 
Web of Science (УВ4.10/2). 

наказ Міністерства освіти і науки україни 
№ 32 від 15.01.2018 «про затвердження 
порядку формування переліку наукових 
фахових видань україни».

*
4.11 4.11 4.11 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня навчально-
методичної результативності 
науково-педагогічних 
працівників ( )4.11IP  від 
його нормативного значення ( )*

4.11IP .

формування плану видання 
підручників, навчальних посібників, 
які написані з урахуванням наукових 
досліджень виконаних авторами 
(УВ4.11/1).

положення про порядок планування та 
видання підручників і навчальних посібників 
у видавництві університету.
положення про електронні навчальні 
видання львівської політехніки.

*
4.12 4.12 4.12 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
результативності керівництва 
науковою роботою студентів 
( )4.12IP  від його нормативного 
значення ( )*

4.12IP .

управлінський вплив УВ4.12/1 
повторює управлінський вплив 
УВ3.8/1.

відповідно механізм його реалізації 
відповідає механізму реалізації УВ3.8/1.

надання додаткових переваг 
керівникам студентських наукових 
робіт – дипломантів всеукраїнських 
і університетських конкурсів при 
конкурсному відборі на посаду 
(УВ4.12/2).  

положення про конкурсний відбір 
претендентів на заміщення вакантних посад 
науково-педагогічних працівників 

Матеріальне стимулювання 
керівників науково-дослідної роботи 
студентів (УВ4.12/3).

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, наукових 
та інженерно-технічних працівників і 
докторантів університету.

*
4.13 4.13 4.13 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня внутрішньої 
академічної мобільності 
науково-педагогічних 
працівників ( )4.13IP  від його 
нормативного значення 
( )*

4.13IP .

формування комплексної програми 
стажування та підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних 
працівників (УВ4.13/1).

положення про підвищення кваліфікації та 
стажування науково-педагогічних працівників 
університету.
положення про навчання на курсах 
підвищення кваліфікації в національному 
університеті «львівська політехніка».формування бази даних про 

місця стажування та підвищення 
кваліфікації (УВ4.13/2).

*
4.14 4.14 4.14 0D = - <IP IP

,
відхилення рівня зовнішньої 
академічної мобільності 
науково-педагогічних 
працівників ( )4.14IP  від 
його нормативного значення 
( )*

4.14IP .

удосконалення роботи міжнародного 
освітнього центру університету 
щодо інформування про міжнародні 
програми обміну і стажувань 
(УВ4.14/1).

положення про міжнародну академічну 
мобільність студентів, аспірантів, 
докторантів, наукових, науково-педагогічних, 
педагогічних та інших працівників.
положення про підвищення кваліфікації та 
стажування науково-педагогічних працівників 
університету. оптимізація схем обміну і 

стажування науково-педагогічних 
працівників у закордонних 
університетах (УВ4.14/2).  

*
4.15 4.15 4.15 0D = - <IP IP

,
відхилення рівня участі 
науково-педагогічних 
працівників найвищої 
кваліфікації в роботі 
спеціалізованих вчених рад 
( )4.15IP  від його нормативного 
значення ( )*

4.15IP .

Забезпечення відповідності 
показників діяльності працівників 
університету вимогам до членів 
спеціалізованих учених рад (УВ4.15/1).

«положення про спеціалізовану вчену раду». 
накази Мон україни № 1059 від 14.09.2011 і 
№ 270 від 12.03.2012. 
комплексна програма підготовки здобувачів 
наукових ступенів на 2017–2021рр., 
затверджена вченою радою університету 
«львівська політехніка». протокол № 28 від 
22.11.2016. 
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Джерелами формування спеціально-
го фонду бюджету університету є надання 
платних послуг відповідно до переліку, ви-
значеного Постановою Кабінету Міністрів 
України від 27 серпня 2010 р. № 796 «Про 
затвердження переліку платних послуг, які 
можуть надаватися навчальними заклада-
ми, іншими установами та закладами сис-
теми освіти, що належать до державної і 
комунальної форми власності». До них на-
лежать, зокрема: підготовка понад держав-
не замовлення в межах ліцензійного обся-
гу; навчання студентів для здобуття другої 
вищої освіти; підготовка, перепідготовка, 
підвищення кваліфікації кадрів, навчання 
для здобуття післядипломної освіти понад 

державне замовлення в межах ліцензійно-
го обсягу тощо (у сфері освітньої діяльнос-
ті), проведення науково-дослідних, дослід-
но-конструкторських, проектно-конструк-
торських, технологічних, пошукових та 
проектно-пошукових робіт; проектування, 
розроблення та виготовлення експеримен-
тальних зразків і дослідних партій матеріа-
лів, речових, приладів, обладнання тощо (у 
сфері наукової та науково-технічної діяль-
ності), а також інші види послуг у сфері 
міжнародної діяльності, у сфері фізичної 
культури та спорту). Управлінські впливи 
і їх реалізація по складовій функції якості 
«Якість фінансового забезпечення» ілю-
струє табл. 5.

Таблиця 5
Формування і реалізація управлінських впливів
підсистеми «Якість фінансового забезпечення»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу при 
значенні інформаційного параметра, 

відмінному від нормативного

Назва нормативного 
документа Національного університету 
«Львівська політехніка», який реалізує 

управлінський вплив

*
5.1 5.1 5.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня надходжень 
до спеціального фонду за 
надання платних освітніх 
послуг ( )5.1IP  від його 
нормативного значення 
( )*

5.1IP .

формування спеціального фонду 
бюджету університету за надання 
платних послуг (УВ5.1/1).

положення про надання платних освітніх 
послуг з вивчення студентами навчальних 
дисциплін понад обсяги, встановлені 
навчальними планами і програмами. 

проведення профорієнтаційної 
роботи (УВ5.1/2).

тимчасове положення про інтелектуальний 
навчально-науковий центр професійної 
кар’єрної орієнтації.

Мотивування наукових, науково-
педагогічних працівників (УВ5.1/3).

«про впорядкування умов оплати праці 
та затвердження схем тарифних розрядів 
працівників навчальних закладів, установ 
освіти та наукових установ». наказ Мон 
україни від 26.09.2005 № 557 зі змінами і 
доповненнями.

*
5.2 5.2 5.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня обсягу 
спеціального фонду Зво 
( )5.2IP  від його нормативного 
значення ( )*

5.2IP .

удосконалення процедури укладання 
та організаційного супроводу 
виконання госпдоговірних ндр 
(УВ5.2/1).

положення про науково-дослідну частину 
національного університету «львівська 
політехніка». 

стимулювання практичної 
орієнтованості наукових досліджень, 
які проводяться в університеті. 
створення умов для комерціалізації 
наукових розробок, які мають 
прикладне значення (УВ5.2/2).

положення про конкурс науково-технічних 
проектів національного університету 
«львівська політехніка». 

*
5.3 5.3 5.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
фінансування наукових 
досліджень та розробок 
( )5.3IP  від його нормативного 
значення ( )*

5.3IP .

удосконалення відбору проектів, 
які за результатами експертного 
оцінювання отримали найвищу 
кількість балів (УВ5.3/1).

положення про проведення конкурсного 
відбору проектів фундаментальних та 
прикладних досліджень, науково-технічних 
розробок, що фінансуються за кошти 
державного бюджету. 
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створення умов для підвищення 
наукової активності ннпп, зокрема:

- забезпечення доступу ннпп 
університету до наукометричних 
баз даних Scopus, Web of Science 
(УВ5.3/2);

подання до Мон україни щорічних 
заявок для участі в конкурсі на доступ до 
наукометричних баз даних Scopus, Web of 
Science. 

- забезпечення умов для академічної 
мобільності наукових та науково-
педагогічних працівників (УВ5.3/3);

положення про академічну мобільність 
студентів, аспірантів, докторантів, наукових, 
науково-педагогічних, педагогічних та інших 
працівників. 

- матеріальне стимулювання 
опублікування статей у 
наукометричних базах Scopus, Web 
of Science, підвищення h-індекса, 
отримання міжнародних грантів 
(УВ5.3/4).

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, 
наукових та інженерно-технічних працівників 
і докторантів національного університету 
«львівська політехніка». 

*
5.4 5.4 5.4 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня фінансового 
забезпечення розвитку 
інформаційно-комунікаційної 
інфраструктури ( )5.4IP
від його нормативного 
значення ( )*

5.4IP .

формування централізованого 
фонду університету та використання 
коштів на підставі кошторисів, 
розглянутих та затверджених 
вченою радою університету для 
кожного структурного підрозділу 
за статтями видатків (УВ5.4/1).

регламент роботи вченої ради національного 
університету «львівська політехніка».
положення про облікову політику 
національного університету «львівська 
політехніка». Затверджено наказом 305-1-10 
від 12.05.2017.

*
5.5 5.5 5.5 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня витрат на 
закупівлю інформаційних 
ресурсів ( )5.5IP  від його 
нормативного значення ( )*

5.5IP .

формування централізованого 
фонду університету та використання 
коштів на підставі кошторисів, 
розглянутих та затверджених 
вченою радою університету для 
кожного структурного підрозділу за 
статтями видатків (УВ5.5/1).

регламент роботи вченої ради національного 
університету «львівська політехніка».
положення про облікову політику 
національного університету «львівська 
політехніка». Затверджено наказом 305-1-10 
від 12.05.2017.

*
5.6 5.6 5.6 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня забезпечення 
розвитку навчально-
лабораторної бази ( )5.6IP  від 
його нормативного значення ( )*

5.6IP .

формування централізованого 
фонду університету та використання 
коштів на підставі кошторисів, 
розглянутих та затверджених 
вченою радою університету для 
кожного структурного підрозділу за 
статтями видатків (УВ5.6/1).

«регламент роботи вченої ради 
національного університету 
«львівська політехніка».
положення про облікову політику 
національного університету «львівська 
політехніка». Затверджено наказом 305-1-10 
від 12.05.2017.

*
5.7 5.7 5.7 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня забезпечення 
розвитку науково-приладної 
бази ( )5.7IP  від його 
нормативного значення 
( )*

5.7IP .

формування фонду науково-
технічного та соціального розвитку 
наукових підрозділів (УВ5.7/1).

 положення про облікову політику 
національного університуту «львівська 
політехніка». Затверджено наказом 305-1-10 
від 12.05.2017р. 

спрямування частини коштів 
ендаумента на забезпечення 
матеріально-технічної бази наукових 
підрозділів і наукових груп (УВ5.7/2).

статут неприбуткової організації 
«благодійний фонд розвитку львівської 
політехніки». код єдрпоу № 25549684.

щорічне коригування розміру цих 
відрахувань науково-технічною 
радою університету (УВ5.7/3).

положення про науково-технічну раду 
національного університету «львівська 
політехніка». 

планування видатків на закупівлю 
обладнання при формуванні 
кошторисів держбюджетних ндр 
(УВ5.7/4).

положення про науково-технічну раду 
національного університету «львівська 
політехніка». 

планування капітальних видатків на 
закупівлю обладнання при форму-
ванні проекту бюджету університету 
на наступний рік (УВ5.7/5).

«регламент роботи вченої ради 
національного університету «львівська 
політехніка». 

преміювання наукових і науково-
педагогічних працівників за 
удосконалення матеріально-
технічної бази через залучення 
спонсорських коштів (УВ5.7/6).

положення про матеріальне заохочення 
науково-педагогічних, педагогічних, 
наукових та інженерно-технічних працівників 
і докторантів національного університету 
«львівська політехніка». 
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*
5.8 5.8 5.8 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня забезпечення 
розвитку соціальної 
інфраструктури ( )5.8IP  
від його нормативного 
значення ( )*

5.8IP .

формування централізованого 
фонду університету та використання 
коштів для розвитку соціальної 
інфраструктури на підставі 
кошторисів, розглянутих та 
затверджених вченою радою 
університету для кожного 
структурного підрозділу (УВ5.8/1).

«регламент роботи вченої ради 
національного університету «львівська 
політехніка». 
положення про облікову політику 
національного університету «львівська 
політехніка». Затверджено наказом 305-1-10 
від 12.05.2017.

*
5.9 5.9 5.9 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня соціального 
захисту учасників освітнього 
процессу ( )5.9IP  від його 
нормативного значення 
( )*

5.9IP .

розроблення та впровадження 
порядку призначення та виплати 
матеріальних допомог студентам, 
аспірантам і докторантам (УВ5.9/1).

положення про стипендіальне забезпечення 
студентів, аспірантів, докторантів 
національного університету «львівська 
політехніка». 
Затверджено наказом ректора національного 
університету «львівська політехніка» №533-
1-10 від 08.10.2018.

створення умов для навчання за 
окремими спеціальностями для 
студентів з особливими потребами 
(УВ5.9/2).

наказ № 94-10 від 06.07.2012 про 
затвердження положення «про ресурсний 
центр освітніх інформаційних технологій для 
осіб з особливими потребами». 

Складова функції якості «Якість інфор-
маційного забезпечення» ідентифікуєть-
ся такими вісьмома інформаційними пара-
метрами й у функції відхилення їх значень 
від нормативних формуються відповідні 
управлінські впливи і механізми їх реалі-
зації (табл. 6). Ці управлінські впливи за-

безпечують потрібний рівень всього спек-
тру інформаційно- комп’ютерної діяльнос-
ті викладачів і студентів університету – від 
росту активності користувачів віртуально-
го навчального середовища до неперервно-
го оновлення ліцензій для навчальних і на-
укових цілей.

Таблиця 6
Формування і реалізація управлінських впливів

підсистеми «Якість інформаційного забезпечення»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу при 
значенні інформаційного параметра, 

відмінному від нормативного

Назва нормативного документа 
Національного університету 

«Львівська політехніка», який реалізує 
управлінський вплив

*
6.1 6.1 6.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня представлення 
основної (обов’язкової) 
інформації про університет на 
офіційному веб-сайті ( )6.1IP  
від його нормативного 
значення ( )*

6.1IP .

удосконалення та постійна 
актуалізація веб-сайту університету 
(УВ6.1/1).

положення про веб-сайт університету. 
наказ 3269-1-03 від 25.04.17 «про виконання 
програми інформатизації діяльності 
львівської політехніки».

*
6.2 6.2 6.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня активності 
викладачів і студентів у 
віртуальному навчальному 
середовищі протягом року 
( )6.2IP  від його нормативного 
значення ( )*

6.2IP .

Забезпечення позитивної динаміки 
росту регулярної активності 
користувачів у внс протягом 
навчального року (УВ6.2/1). 

положення про організацію і контроль 
позааудиторної самостійної роботи студентів. 

організація доступу працівників 
і студентів університету до 
наукових електронних ресурсів 
та електронних баз даних Web of 
Science та Scopus (УВ6.2/2).

наказ №118-1-10 від 12.03.18 «про органі-
зування моніторингу проведення самостійної 
роботи студентів з використанням технологій 
електронного навчання».

*
6.3 6.3 6.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня наповнення 
навчальних дисциплін у 
віртуальному навчальному 
середовищі ( )6.3IP  від його 
нормативного значення ( )*

6.3IP .

сертифікація методичного 
забезпечення, представленого у 
внс, що охоплює всі дисципліни, які 
викладаються протягом року (УВ6.3/1).

положення про електронні навчальні видання 
львівської політехніки. 
наказ №58-1-10 від 07.02.18 «про впровадження 
технологій дистанційного навчання».

удосконалення процедури подання 
кандидатур на здобуття вчених звань 
(УВ6.3/2).

«регламент роботи вченої ради національного 
університету «львівська політехніка». 
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*
6.4 6.4 6.4 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
використання академічних 
ліцензій операційних систем 
викладачами ( )6.4IP  від 
його нормативного значення ( )*

6.4IP .

оновлення ліцензії для наукових, 
науково-педагогічних працівників 
і адміністративних працівників 
(УВ6.4/1).

ухвала вченої ради університету від 
28.12.2010 про стан упровадження та 
використання ліцензійного програмного 
забезпечення у львівській політехніці.
наказ № 269-1-03 від 25.04.17 про виконання 
програми інформатизації діяльності 
університету «львівська політехніка».
наказ №276-1-10 від 22.05.18 про політику 
інформаційної безпеки у львівській 
політехніці.
наказ №340-1-10 від 25.06.14р. про 
використання програмного забезпечення 
університету.

*
6.5 6.5 6.5 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
використання академічних 
ліцензій операційних систем 
студентами ( )6.5IP  від його
нормативного значення 
( )*

6.5IP .

оновлення ліцензій для навчальних 
цілей при реєстрації нових студентів 
(УВ6.5/1).

*
6.6 6.6 6.6 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпечення студентів 
доступом до інформаційно-
телекомунікаційної 
інфраструктури ( )6.6IP  від 
його нормативного значення ( )*

6.6IP .

удосконалення та розвиток 
структури та ядра мережі для 
забезпечення вимог користувачів 
(УВ6.6/1).

наказ № 269-1-03 від 25.04.17 про виконання 
програми інформатизації діяльності 
національного університету «львівська 
політехніка».
наказ № 276-1-10 від 22.05.18 про політику 
інформаційної безпеки у національному 
університеті «львівська політехніка».

*
6.7 6.7 6.7 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
книгозабезпечення 
навчальною літературою ( )6.7IP  від його нормативного 
значення ( )*

6.7IP .

неперервне оновлення книжкового 
фонду навчальної літератури в 
читальних залах бібліотек (УВ6.7/1).

положення про науково-технічну бібліотеку 
університету. 
ухвала вченої ради університету від 
27.03.2018 про стан та перспективи розвитку 
науково-технічної бібліотеки.

*
6.8 6.8 6.8 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня збільшення 
кількості електронних 
баз даних ( )6.8IP  від його 
нормативного значення ( )*

6.8IP .

неперервне передплачуваня 
електронних баз даних (УВ6.8/1).

ухвала вченої ради університету від 
24.03.2015 про стан і перспективи розвитку 
електронного архіву університету.
програма розвитку національного 
університету «львівська політехніка» на 
період до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол № 35 від 12.10.2010.

Формування управлінських впливів 
і механізмів їх реалізації для складової 
функції якості «Якість матеріально-тех-
нічного забезпечення» будемо здійснюва-
ти, аналізуючи розузгодження між вісьмо-
ма інформаційними параметрами [2] і їх 

нормативними значеннями. Основний ак-
цент пропонованих управлінських впливів 
(табл. 7) робиться на залученні коштів і об-
ладнання провідних світових фірм для сут-
тєвої модернізації лабораторних практику-
мів університету.

Таблиця 7
Формування і реалізація управлінських впливів підсистеми 

«Якість матеріально-технічного забезпечення»

Відхилення інформаційного 
параметра

Сутність управлінського впливу 
при значенні інформаційного 

параметра, відмінному
від нормативного

Назва нормативного документа 
Національного університету 

«Львівська політехніка», який реалізує 
управлінський вплив

*
7.1 7.1 7.1 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпечення освітнього 
процесу навчальними 
площами ( )7.1IP  від його 
нормативного значення ( )*

7.1IP .

Моніторинг навчальних площ і 
площ наукових лабораторій для 
запровадження інноваційних 
технологій навчання та наукових 
досліджень (УВ7.1/1).

положення про бізнес-інноваційний центр. 
наказ №5-2-10 від 01.02.2017 про 
затвердження положення про бізнес-
інноваційний центр.
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*
7.2 7.2 7.2 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпечення сучасними 
навчально-науковими 
лабораторіями та 
центрами ( )7.2IP  від його 
нормативного значення ( )*

7.2IP .

створення комплексних планів 
модернізації лабораторних 
практикумів (УВ7.2/1).

положення про визначення рейтингу кафедр 
університету. Затверджено наказом 620-1-10 
від 12.11.2018.
положення про науково-дослідну частину. 
програма розвитку ну «лп» на період 
до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол № 35 від 12.10.2010.

укладання договорів з іноземними 
та вітчизняними фірмами 
про безкоштовне передання 
університету сучасного обладнання 
для навчального процесу і наукових 
досліджень (УВ7.2/2).

*
7.3 7.3 7.3 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпеченості лекційних 
аудиторій мультимедійною 
технікою ( )7.3IP  від його 
нормативного значення 
( )*

7.3IP .

Залучення грантових коштів до 
розвитку матеріально-технічної бази 
університету (УВ7.3/1).

статут громадської організації «асоціація 
випускників університету. 
положення про визначення рейтингу кафедр 
університету. Затверджено наказом 620-1-10 
від 12.11.2018.
програма розвитку ну «лп» на період 
до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол № 35 від 12.10.2010.

Залучення потенційних роботодавців 
до створення матеріально-технічної 
бази університету (УВ7.3/2).

створення бюджетної комісії у 
складі вченої ради університету 
(УВ7.3/3).

«регламент роботи вченої ради національного 
університету «львівська політехніка». 

*
7.4 7.4 7.4 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня відповідності 
засобів вимірювальної 
техніки та випробувального 
обладнання вимогам 
технічних регламентів ( )7.4IP  
від його нормативного 
значення ( )*

7.4IP .

щорічна верифікація засобів 
вимірювальної техніки та 
випробувального обладнання 
(УВ7.4/1).

технічний регламент законодавчого 
регулювання засобів вимірювальної техніки. 
постанова кабміну україни від 13.01.2016 
№ 94.

*
7.5 7.5 7.5 0D - <IP IP ,

відхилення рівня оновлення 
комп’ютерів ( )7.5IP  від 
його нормативного значення 
( )*

7.5IP .

управлінські впливи УВ7.5/1-4 є 
аналогічними до управлінських 
впливів УВ7.2/2; УВ7.3/1; УВ7.3/2; УВ7.3/3.

відповідно механізми реалізації УВ7.5/1-4 також 
відповідають механізмам реалізації УВ7.2/2; 
УВ7.3/1; УВ7.3/2; УВ7.3/3.

*
7.6 7.6 7.6 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпечення викладачів 
комп’ютерами ( )7.6IP  від 
його нормативного значення ( )*

7.6IP .

управлінські впливи УВ7.6/1-4 є 
аналогічними до управлінських 
впливів УВ7.2/2 ;УВ7.3/1; УВ7.3/2 ; УВ7.3/3.

відповідно механізми реалізації УВ7.6/1-4 також 
відповідають механізмам реалізації УВ7.2/2; 
УВ7.3/1; УВ7.3/2; УВ7.3/3.

*
7.7 7.7 7.7 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпечення студентів 
комп’ютерами ( )7.7IP  від 
його нормативного значення ( )*

7.7IP .

управлінські впливи УВ7.7/1-4 є 
аналогічними до управлінських 
впливів УВ7.2/2;УВ7.3/1; УВ7.3/2 ; УВ7.3/3.

відповідно механізми реалізації УВ7.7/1-4 також 
відповідають механізмам реалізації УВ7.2/2; 
УВ7.3/1; УВ7.3/2; УВ7.3/3.

*
7.8 7.8 7.8 0D = - <IP IP ,

відхилення рівня 
забезпечення посадковими 
місцями у читальних залах 
бібліотек ( )7.8IP  від його 
нормативного значення 
( )*

7.8IP .

створення автоматизованих робочих 
місць для користувачів бібліотеки 
(УВ7.8/1).

положення про науково-технічну бібліотеку 
університету. 
програма розвитку ну «лп» на період 
до 2020 року. схвалено вченою радою 
університету, протокол № 35 від 12.10.2010.створення спеціалізованих 

читальних залів з доступом 
до онлайнових наукових 
інформаційних ресурсів (УВ7.8/2).
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Отже, нами сформовано набір управлін-
ських впливів і механізмів їх реалізації для 
відпрацювання розузгоджень між значен-
нями інформаційних параметрів і їх норма-
тивними значеннями для семи підсистем 
системи внутрішнього забезпечення якос-
ті вищої освіти. Це дає змогу синтезувати 
цифрову модель такої системи і реалізува-
ти її спочатку в тестовому режимі, а далі і в 
режимі повного функціонування. Але син-
тез такої системи буде далеко не повним, 
якщо не розглянуто питання: А при якому 
числовому значення функції Z  можна зро-
бити висновок про якісну підготовку фахів-
ців в університеті? Для аналізу складових 
функції якості й визначення її числового 
значення застосуємо принципи теорії ма-
жоритарної логіки [6], згідно з якою мажо-
ритарна функція, яка характеризує набли-
ження чи віддалення процесу від потрібно-
го кінцевого результату, може бути застосо-
вана при прийнятті рішень для управління 
процесами якості підготовки фахівців, пе-
ребіг яких залежить від кількості «спри-
ятливих» і «несприятливих» факторів. Як 
уже було згадано вище, нами закцентова-
но, що функція якості Z  адитивно склада-

ється з семи складових 
1 2 7, ...G G G , до яких, 

своєю чергою, адитивно входять інформа-

тивні параметри ik . Тому формулу для зна-
ходження числового значення функції Z  у 
загальному виді можна записати як: 

.
1 1= =

Z = å å
ikl

i j
i j

a ,

де . 1=i ja , коли *
. .0,75³i j i jIP IP  для всіх 

значень ijIP крім 1.5IP , 1.6IP ; 

1.5 1=a , коли *
1.5 1.5£IP IP ;

1.6 1=a , коли *
1.6 1.6£IP IP ;

. 0=i ja , в усіх інших випадках;
l  – кількість складових функції якості Z ;

ik  – кількість індикаторів i -ї групи. 

Тож коли 1=ija , це «сприятливий» фак-

тор, а коли 0=ija  – «несприятливий».
Тепер виникає питання щодо формуван-

ня зони якості. Зрозуміло, що верхня гра-

ниця зони якості буде відповідати кількос-
ті індикаторів. Щодо допустимого значен-
ня нижньої границі зони якості, то його 
слід знайти. Звичайно в таких випадках 
дослідники послуговуються методом екс-
пертних оцінок. Тоді вираз для зони якості 
можна записати як:

× £ £X n Z n  ,
де n  – кількість індикаторів (інформа-

ційних параметрів) за всіма складовими 
функції якості, 

X  – відсоток, який визначає нижню 
границю зони якості і який знаходиться 
шляхом експертних оцінок.

Для нашого випадку 73=n , а шуканий 
відсоток, за результатами експертних оці-
нок, приймемо, наприклад, 75%=X , тоді 
зона якості Z  визначається як

54 73.£ £Z
Але визначене класичним методом екс-

пертних оцінок значення нижньої границі 
зони якості не враховує вкладу кожної скла-
дової функції Z , а подає інтегральну оцінку. 
Зауважимо, що коефіцієнт вкладу i -ї складо-
вої у функцію якості визначається відношен-

ням кількості результатів 
, 1=i ja  до загальної 

кількості індикаторів i -ї складової. Отже, 
зрозуміло, що класичний підхід експертних 
оцінок у даному випадку є неприйнятним.

На нашу думку, слід розглянути наступ-
них два варіанти пошуку. Перший варіант, 
коли допустимим є визначений, однаковий 
для всіх складових функції якості Z  на-

бір нульових значень 
,i ja . Тоді, враховую-

чи кількість індикаторів в кожній складо-
вій функції Z  і прийнявши, для прикладу, 
що можна набрати по три нульових значень 

,i ja  для кожної складової, шляхом несклад-
них обчислень покажемо, що згадуваний 
коефіцієнт вкладу змінюється від 0,5 до 0,8, 
тобто розкид становить 0,3. Для цього ви-
падку зона якості визначається як

52 73£ £Z .
При другому варіанті задаємося допус-

тимим відсотком q нульових значень ija

від кількості індикаторів у кожній складо-
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вій. Тоді неважко показати, що, наприклад, 
для допустимого 20%=q -го рівня нулів ко-
ефіцієнт вкладу змінюється в границях від 
0,75 до 0,83, тобто на величину рівну 0,08. 
Зрозуміло, що другий варіант є більш при-
йнятним, ніж перший, тому що при цьому 
варіанті розкид значень коефіцієнтів вкла-
ду по складових функції якості можна при-
йняти незначним, тобто всі складові при-
близно з однаковою вагою беруть участь 
у формуванні функції якості, що потрібно 
вважати за позитив. Зона якості для цього 
варіанта пошуку буде виглядати як 

57 73£ £Z .
Отже, допустимий для всіх складових 

відсотковий рівень нулів забезпечує інва-
ріантність результатів впливу від кількос-
ті індикаторів у складових функції якості. 
Зрозуміло, що задекларований підхід знахо-
дження нижньої границі функції якості не 
виключає можливості встановлення різної 
ваги складових за рахунок вибору допусти-
мих значень qi відсоткового рівня нулів.

Висновки. В даній роботі сформовано 
управлінські впливи для створення в пер-

шому наближенні діючої системи внутріш-
нього забезпечення якості вищої освіти 
(далі «Системи») на прикладі університету 
«Львівська політехніка». Пояснимо, чому в 
першому наближенні. Так, на першому ета-
пі створення «Системи» ми вважаємо, що 

складові 1 7...G G  функції якості Z  так само, 

як і індикатори кожної складової iG , є не-
залежними і некорельованими та входять 
у функцію Z  адитивно. Зрозуміло, що ці 
постулати можуть бути або підтверджен-
ні, або можливо буде потрібно знаходити 
складніші схеми взаємозв’язку між складо-
вими функції якості на основі регресійно-
го чи кореляційного підходів. Але ці уточ-
нення, які при необхідності потрібно буде 
внес ти, можливі лише за результатами ана-
лізу показників роботи вже діючої системи. 
Тому подальшу роботу ми бачимо у ство-
ренні комп’ютерної моделі «Системи» на 
базі тих принципів і підходів, які закладе-
ні в роботах [1; 2] і в даній роботі, аналізі 
отриманих результатів, а також розроблен-
ні та імплементації в «Систему» згаданих 
вище корекцій за потребою.
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фІлософІЯ освІти ХХІ столІттЯ: ПоШук ПрІоритетІв

і
снування людини у світі, 
сприйняття себе та інших лю-
дей є найбільш актуальною 
проблемою, яка вирішується 
у сучасному гуманітарному 
знанні та є центральною про-

блемою філософії, психології, психоаналі-
зу, а також екзистенціального психоаналі-
зу. Представники гуманістичного психо-
аналізу зробили акцент на тому, що приро-
да людини є позитивною, головне завдання 
самої людини – виявити в собі ці особли-
ві якості і розвинути їх. Саме це завдання 
особистісної самореалізації та самоактуа-
лізаціїї є головним для кожної особистості. 
Екзистенційна думка зробила спробу пока-
зати досвід буття особи у взаємодії з інши-
ми у її світі, розглядаючи екзистенцію лю-
дини як її буття-у-світі. 

Досягнення людиною її цілей та реалі-
зації її внутрішньої природи є складний 
процес, пов’язаний із взаємодією когнітив-
ної, емоційної та конативної природи лю-
дини. В гуманітарному знанні існувало ба-
гато поглядів щодо співвідношення кра-
щої і нижчої природи людини. Американ-
ський дослідник, філософ і психо аналітик 
А. Маслоу вважав необхідним визнання 
того, що кращі прагнення людини мають 
вроджений, а не випадковий характер. Це 
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означає, що більше немає необхідності ви-
значати цінності логічним шляхом або йти 
за авторитетами та одкровеннями. Люд-
ська природа вихідним чином містить від-
повіді на питання: «Як я можу бути доб-
рим?», «Як я можу бути щасливим?», «Як 
я можу бути корисним?». 

Вивчення базових потреб показало, що 
хоча їх природа значною мірою подібна 
до інстинктів, вони відрізняються від них. 
Найістотнішою з цих відмінностей є те, що 
наші інстинкти є сильними, небажаними та 
незмінними, що свідчить про те, що базові 
потреби хоча й подібні до інстинктів, але є 
слабкими. Усвідомлення своїх бажань, ро-
зуміння того, що ми дійсно потребуємо лю-
бові, поваги, знань, самоактуалізації, – все 
це велика психологічна робота, яка вима-
гає емоційних та інтелектуальних зусиль. 
Понад те, чим вище рівень потреб, тим лег-
ше їх можна видозмінювати та придушува-
ти. А. Маслоу доходить висновку, що люд-
ські інстинкти слабшають і вимагають за-
хисту від культури, освіти, навчання, тоб-
то від згубного впливу навколишнього се-
редовища.

З цього положення випливають завдан-
ня, які стоять перед вихованням, освітою, 
психотерапією і які кардинально зміню-
ються. Твердження про те, що ці інститу-
ції мають забезпечити придушення та регу-
лювання внутрішніх імпульсів, стає непри-
йнятним, новими ключовими словами ма-
ють стати спонтанність, звільнення, при-
родність, прийняття свого Я. Якщо вну-
трішні імпульси людини є прекрасними, а 
не огидними, то треба прагнути до їх ви-
вільнення та найповнішого прояву. Істин-
ним благом є такий розвиток особистості, 
коли найбільшою мірою виявляється те, 
що властиве самій людині, – більша реа-
лізація своїх потенційних можливостей – 
більшого щастя, безтурботності, вищих пе-
реживань, трансцендентності, багатогран-
ного та адекватного пізнання навколиш-
ньої дійсності.

Питання про «нормальну», «продуктив-
ну» людину є не тільки центральним пи-
танням різних психоаналітичних теорій, 

але також і одним з головних питань філо-
софії. У гуманістичному психоаналізі про-
понується новий підхід, зокрема А. Маслоу 
розглянув питання психічного здоров’я та 
продуктивності з погляду ціннісних орі-
єнтацій і пріоритетів особистості, а та-
кож як розв’язання проблем моральності: 
«дати людям уявлення про людську приро-
ду як таку, про її взаємовідносини з іншими 
людьми, із суспільством загалом, зі світом 
загалом, запропонувати систему ціннісних 
орієнтацій, з допомогою якої вони могли 
б зрозуміти, коли повинні усвідомлювати 
свою провину та коли цієї провини за ними 
немає» [1, с. 172]. 

Завдяки відкриттям З. Фройда, досяг-
ненням психоаналізу та філософської ан-
тропології тепер ми більше знаємо, що при-
ховано в людині, що в ній придушено, за-
буто й не помічено. Знання про сутність 
людської натури стали повнішими, беру-
чи до уваги її потенціал та можливі межі її 
розвитку. Такий підхід дає нам змогу дійти 
висновку про те, що існуючі антропологіч-
ні та психологічні концепції недооцінюва-
ли людську природу. Сучасні уявлення про 
«нормальну», продуктивну особистість 
змінилися – це уявлення про психічно здо-
рову, або евпсихічну особистість, яка також 
є «природною» особистістю. Сутність цієї 
концепції полягає в тому, що кожний ін-
дивід має властиву йому особистісну при-
роду, певний кістяк психологічної культу-
ри, який можна розглядати так само, як ми 
розглядаємо фізіологічну структуру, і який 
має певні потреби, можливості та схиль-
ності, почасти задані генетично, а почасти 
притаманні тільки цій певній особистості. 
Ці базові потреби уявляються радше пози-
тивними або нейтральними й не несуть зла.

Відповідно до головних положень нової 
концепції А. Маслоу формулює найнагаль-
ніші питання, що стосуються проблем роз-
витку особистості та її нормального функ-
ціонування. Благо – це все, що сприяє роз-
витку на шляху до актуалізації властивої 
людині природи. Зло – це все, що приду-
шує, заперечує та блокує цю природу. Пси-
хопатологія – це все, що перешкоджає, по-
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рушує або викривлює перебіг самоактуалі-
зації. Психотерапія – це ті засоби, які спри-
яють поверненню особистості на шлях са-
моактуалізації та розвитку в напрямку, ви-
значеному її внутрішньою природою.

Головна відмінність нового підходу від 
старого полягає в тому, що тепер ми може-
мо побачити не тільки те, чим є людина, але 
й те, чим вона може стати.

Важливим у вченні про розвиток осо-
бистості є вирішення проблеми про спів-
відношення раціональної, емоційної та ін-
стинктивної природи людини. Наприклад, 
у Аристотеля в ієрархії здатностей людини 
інтелект посідає найвище місце. Водночас 
склалася усталена думка, що розум супере-
чить емоційній та інстинктивній природі 
людини, бореться з нею. Проте дані психо-
логії вказують на те, що необхідно значною 
мірою змінити свої уявлення про психоло-
гічний складник організму й рівною мірою 
віддавати належне як раціональному перв-
ню, так й емоційному, а також конативному 
(або пов’язаному з бажаннями та потягами) 
боку нашої натури. Емпіричні та теоретичні 
дослідження здорової особистості дали змо-
гу дійти висновку про те, що ці складники не 
суперечать один одному, не існує антагоніз-
му між цими гранями людської натури, вони 
існують в єдності та згоді. Здорова особис-
тість живе у мирі й злагоді із собою, про неї 
можна сказати, що вона цілісна. У конфлікті 
із собою перебуває невротична особистість, 
розум якої справді бореться з емоціями. 
Цю суперечність відзначив Е. Фромм: «Ро-
зум, ставши на сторожі, щоб спостерігати за 
своїм в’язнем, людською природою, сам пе-
ретворився на в’язня, таким чином, обидва 
боки людської природи, розум та почуття, 
виявилися скаліченими» [2, с. 124]. Не мож-
на не погодитися з Е.Фроммом у тому, що 
усвідомлення свого Я відбувається не тіль-
ки з допомогою акту мислення, але й з допо-
могою усвідомлення, яке здійснює особис-
тість загалом, з використанням не тільки ін-
телектуальних, але й емоційних та подібних 
до інстинктів можливостей.

Тільки за таких умов, коли люди можуть 
бути щасливими, безтурботними, задово-

леними собою, вільними від почуття про-
вини й перебувати у мирі із самими собою, 
вони можуть реалізувати себе й стати тими, 
ким вони хочуть стати. 

Величезну роль у потенційному розвит-
ку особистості відіграє несвідоме, оскіль-
ки структура особистості передбачає на-
явність певних рівнів. Рівень свідомого та 
рівень несвідомого співіснують, хоча при 
цьому можуть суперечити один одному. 
Один рівень існує в одному розумінні; ін-
ший також існує в іншому, глибшому розу-
мінні й може одного разу вийти на поверх-
ню, стати свідомим.

Яким же чином можна визначити, що 
певні потреби та потенційні можливості, 
задані конституцією, являють собою внут-
рішній задум? А. Маслоу виокремлює чо-
тири найважливіші ознаки. По-перше, 
фрустрація цих потреб і здатностей при-
зводить до психопатології, тобто робить 
людину хворою. По-друге, їх задоволен-
ня має здоровий характер, натомість задо-
волення невротичних потреб таким не є. 
Отже, воно робить людей кращими та здо-
ровішими. По-третє, ці потреби спонтанно 
виявляються за умов свободи вибору. По-
четверте, вони доступні для безпосередньо-
го вивчення у відносно здорових людей.

Найглибше вивченим прикладом внут-
рішнього призначення є потреба в любо-
ві. З її допомогою можна проілюструвати 
всі чотири методи, наведені вище, які ви-
користовують для розмежування вродже-
ного та універсального для людської при-
роди. По-перше, встановлено, що поява не-
врозу пов’язана з дефіцитом любові в ди-
тинстві. Отже, депривація любові призво-
дить до захворювання. По-друге, експери-
ментальні дані підтверджують, що любов є 
базовою потребою для здорового розвитку 
людини. По-третє, за умови вільного ви-
бору діти, якщо вони не зіпсовані і не ска-
лічені, віддають перевагу любові перед її 
відсутністю. Нарешті, по-четверте, життя 
практично всіх здорових людей було спов-
нене любов’ю. 

Якими ж мають бути сприятливі умови, 
необхідні для розкриття справжньої при-
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роди людини? Щоб з’ясувати, чого потре-
бує людина і що вона собою являє, необхід-
но створити особливі умови, які сприяють 
виявленню її потреб і здатностей та забез-
печують можливості їхнього розвитку. Та-
кою першою умовою має бути свобода ви-
бору з широкого кола можливостей. Хво-
рі люди, що страждають на невроз, часто 
роблять неправильний вибір; вони не зна-
ють, чого хочуть. І навіть коли знають, їм 
бракує сміливості зробити правильний ви-
бір. Коли йдеться про правильний вибір, 
наданий людині, маються на увазі здорові 
дорослі люди. Значить, природа норми – 
це вищий рівень досконалості, на який ми 
здатні. Проте цей ідеал не є недосяжною 
метою – він перебуває всередині нас, він іс-
нує як потенційна можливість, а не як ре-
альність. Виходить, якщо раніше ключови-
ми поняттями були контроль, придушення, 
дисципліна, навчання та виховання, грун-
товані на принципі, що глибини людської 
натури є небезпечними, лютими, хижаць-
кими та ненажерливими, то головними мо-
ментами динамічної психології стали спон-
танність, вивільнення, природність та са-
мостійний вибір. Ці дві концепції породжу-
ють зовсім протилежні уявлення про сус-
пільство, закон, освіту та сім’ю. В одному 
випадку вони є обмежувальним та стриму-
вальним чинником, в іншому ж – вони при-
зводять до задоволення та реалізації потен-
ційних можливостей особистості.

А. Маслоу сформулював нову антро-
пологічну концепцію, а також концепцію 
людських цінностей. Його підхід прин-
ципово відмінний від існуючих філософ-
ських, антропологічних та психологічних 
концепцій. Головні положення цієї концеп-
ції полягають у такому: притаманна кож-
ній людині внутрішня біологічна природа 
певною мірою є вродженою, «природною», 
вихідною, у вузькому розумінні незмін-
ною. Внутрішня природа кожного індиві-
да почасти є унікальною, почасти тотож-
ною природі всього виду. Цю природу мож-
на вивчати науковими методами.

Гуманістичний підхід А. Маслоу до ви-
рішення проблеми первісної природи лю-

дини відрізняється від усіх попередніх у 
психоаналітичній філософії. Головні люд-
ські потреби – у збереженні життя, безпеці, 
любові, повазі, самоповазі, самоактуаліза-
ції, а також головні людські емоції та якос-
ті є або нейтральними, або моральнісними. 
Прагнення ж руйнування, садизм, жорсто-
кість, лють – усе це не вроджені якості, а 
радше жорстка реакція на незадоволеність 
наших вроджених потреб. Людська приро-
да набагато краща, ніж про неї заведено ду-
мати, – радше її можливості постійно недо-
оцінюють.

Оскільки внутрішня природа радше доб-
ра, ніж нейтральна, її потрібно всіляко зао-
хочувати й давати їй вихід назовні, замість 
того щоб придушувати (як у З. Фройда). 
Саме тоді можна здобути успіх, здоров’я 
та щастя. За відсутності цього приховано-
го стрижня людина захворює або негайно, 
або по деякому часі. Ця внутрішня приро-
да не так сильно та яскраво виражена, як, 
наприклад, інстинкти тварин. Тому саме в 
цьому й має полягати головне завдання су-
часного гуманістичного знання про люди-
ну, оскільки її справжня природа слабка та 
вразлива і легко стає жертвою тиску циві-
лізації та культури.

Отже, А. Маслоу ставить головне зав-
дання – побачити людину зсередини, до-
відатися про її природні схильності, підка-
зати, як їй стати «доброю», щасливою, ко-
рисною, такою, що поважає саму себе, тоб-
то здатною реалізувати свій потенціал. Для 
того щоб уміти визначити ці якості у зви-
чайної людини, А. Маслоу пропонує ви-
вчити особистість на вершині прояву її ін-
телектуальних та емоційних можливостей, 
що має місце в людей, які самоактуалізу-
ють себе. Одним з найважливіших принци-
пів самоактуалізації є дотримання мораль-
нісних принципів – будь-який відступ від 
родових чеснот, будь-який злочин проти 
власної природи, будь-яке злодіяння від-
кладаються у нашому несвідомому й зму-
шують з презирством ставитися до себе. 
К. Хорні вказує на те, що несвідоме «реєс-
трує» всі наші вчинки – якщо здійснює-
мо поганий учинок, воно заносить його до 
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графи «сором», якщо робимо щось чесне та 
шляхетне, то несвідоме заносить це до гра-
фи «пошана». Загальний підсумок може 
бути або «позитивним», або «негативним». 
Відповідно ми або перебуваємо в злагоді із 
собою, або ставимося до себе з презирством 
і вважаємо себе нікчемами, не гідними лю-
бові.

Відправною точкою для досліджень 
А. Маслоу стає все ж таки теорія З. Фрой-
да.. Він указує на те, що З. Фройд сформу-
лював психологію хвороби, а завдання су-
часної науки – сформулювати психоло-
гію здоров’я. Можливо, ця психологія на-
вчить людину ставати кращою і, можливо, 
цей підхід буде ефективнішим, ніж прагнен-
ня взнати, як «позбутися хвороби». Поліп-
шення здоров’я людини є одним із підхо-
дів до створення кращого світу. Індивід сам 
здатний дати поштовх для свого розвитку – 
куди важче вилікуватися від нав’язливої ідеї 
або манії. За класичного підходу до проблем 
особистості неврозоподібні стани розуміють 
як щось небажане. Почуття провини, доко-
ри сумління, напруження, сором, пригніче-
ність, самобичування – всі ці відчуття завда-
ють психічного болю, є неконтрольованими 
й різко знижують результативність діяль-
ності. Комплекс цих симптомів розглядають 
як хворобу. Проте всі ці симптоми наявні й у 
здорових людей.

Але А. Маслоу все ж таки різко крити-
кує теорію З. Фройда про cуперего, по-
силаючися також на позицію Е. Фромма, 
який також не згодний із З. Фройдом щодо 
цього питання. З. Фройд передбачав, що 
cуперего, або надсвідомість, являє собою 
інтеріоризацію бажань, запитів та ідеалів 
батьків. Така надсвідомість існує – у цьо-
му З. Фройд має рацію. Кумири виникають 
безпосередньо під впливом старших. «Але 
у свідомості є й інший елемент або, якщо 
ваша ласка, існує інший тип свідомості, 
який більшою чи меншою мірою всім нам 
притаманний. Це й є внутрішня притаман-
на нам свідомість. Підставою її є несвідоме 
та передсвідоме сприйняття нашої власної 
природи, нашої долі та наших здатностей, 
нашого покликання у житті» [6, с. 30]. Це 

почуття наполегливо вимагає внутрішньої 
правди стосовно самого себе, а зрадництво 
карається дуже тяжко – воно породжує са-
мобичування, відтак невроз; проте біль та 
конфлікт можуть вилитися в розвиток та 
самовдосконалення. Виникає питання, чи 
можливі розвиток та самоактуалізація без 
будь-яких страждань, суму та сум’яття? 
І якщо страждання та сум іноді необхідні 
для розвитку особистості, то треба навчи-
тися ставитися до них терпляче, оскільки 
вони не завжди несуть тільки зло.

Досягнення особистістю досконалості, 
шляхи її становлення – питання, які існу-
ють на межі філософії, психоаналізу, пси-
хології. Саме це змусило А. Маслоу звер-
нутися до екзистенціалізму, філософії, яка 
є, на його думку, не стільки одкровенням, 
скільки підтвердженням, конкретизацією 
та новим відкриттям підходів, які вже існу-
ють у гуманістичній психології. З погляду 
А. Маслоу, екзистенційний психоаналіз мо-
жуть характеризувати два головні моменти: 
по-перше, це концепт ідентичності та пере-
живання ідентичності як людської природи 
та філософії людської природи або науки 
про неї. По-друге, екзистенційний психо-
аналіз намагається відштовхуватися біль-
шою мірою від знання, отриманого експе-
риментальним шляхом, а не від апріорного 
знання або абстрактних концепцій та кате-
горій. Екзистенціалізм засновані на фено-
менології, тобто використовує особистіс-
ні, суб’єктивні переживання як фундамент 
для побудови абстрактної конструкції.

Головні принципи та положення екзис-
тенціалізму розглядають природу людини 
цілісно, відштовхуючись від найбільш бо-
лісних точок її існування, про що свідчить 
паралелізм розвитку європейської філо-
софської думки та американської філософії 
і психології. Стало також зрозуміло, що ні 
політична демократія, ні економічне про-
цвітання самі по собі не розв’язують про-
блем моралі: «Нам нікуди тікати, крім як 
усередину себе як зосередження мораль-
нісних цінностей» [5, с. 34]. Надзвичай-
но важливим також є те, що екзистенціа-
лісти можуть привнести в психологію гли-
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боку філософію людських цінностей – те, 
чого настільки бракує сучасній психології. 
Так чи так, головні філософські проблеми 
мають ставати предметом дискусій та ви-
вчення у психоаналізі. Європейські екзис-
тенціалісти надто радикально судять про 
те складне становище, в якому опинилася 
людина через розрив між її прагненнями та 
обмеженими можливостями (між тим, чим 
людина є, та тим, чим вона воліла б бути). 
Проте людська особистість – це водночас і 
реальне, і потенційне.

Розв’язання проблеми про співвідно-
шення реального і потенційного в людині 
може здійснити революцію у її вивченні. 

Цю проблему розглядали в найрізноманіт-
ніших аспектах. Досліджували також про-
блеми інтеграції подвійної природи люди-
ни, її вищого з нижчим, її природності та 
богоподібності. Загалом більшість релігій і 
філософських напрямів схиляється до ди-
хотомії цих двох аспектів, стверджуючи, 
що можна досягти «вищого» тільки через 
засудження та підкорення «нижчого». Про-
те екзистенціалізм стверджує (що цілком 
збігається з ученням А. Маслоу про ієрар-
хію потреб), що і «вище», і «нижче» рівною 
мірою притаманне людській природі. Жод-
не з них не може бути заперечене – можли-
ва тільки інтеграція.
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Автор визначає поняття «сьо-
годення» і вказує основи класичних 
уявлень про процес мислення і при-

йняття рішень. Наведено універ-
сальний алгоритм прийняття рі-
шень на основі законів логіки. Вка-

зано, що у дійсності люди відрізня-
ються генетично і соціально, тому 
на практиці вони мають індивіду-
альні способи прийняття рішень. 
Викладено роль явища еусоціаль-

ності сучасної людини і головні ва-
ріанти диференціації людей. Для 

чоловіків закони етології застосо-
вані для пояснення особливостей 

мислення і прийняття рішень різ-
ними учасниками «гніздових» по-
селень людей у доісторичну епоху 

з пірамідальною структурою біль-
шості та інтелектуальною меншіс-

тю. На основі новітніх відкриттів 
точних наук указано на помилко-

вість сформованого ще в античнос-
ті переконання в перевазі логічно-
го мислення над іншими і доведено, 
що кращим варіантом є поєднання 
наукових знань і логіки з накопиче-

ним життєвим емоційним досвідом. 
Відзначена помилковість теорій 

«півкульного мислення» і викладено 
справжнє призначення правої і лівої 
півкуль мозку людини. Висновок по-
лягає у неминучості перетворення 

штучного інтелекту (ШІ) в кращо-
го помічника людини, необхідності 
перетворення ШІ в повноправного 

учасника навчального процесу 
в середній і вищій школі.

© Корсак Ю., 2019
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часть автора статті у ство-
ренні двох перших колектив-
них праць Київського клубу 
«Антиколапс», які стосують-
ся не тільки пояснень сутнос-
ті Екологічного та Духовно-

інтелектуального колапсів, а й пропозицій 
засобів своєчасного усунення цих загроз [7; 
8], спонукала до роздумів над тим, як саме 
людина приймає рішення у тих чи інших 
обставинах своєї життєдіяльності і чим у 
цьому аспекті сьогодення відрізняється від 
усіх попередніх етапів еволюції людства.

Утримаємося від витрат часу на пояс-
нення невизначеності поняття «сьогоден-
ня», адже кількість інформації для позна-
чення дати «1 травня 2019 року» незістав-
на з більш-менш детальним описом реа-
лій життєдіяльності в цей день розрізнених 
племен з тропічних лісів чи категоричних 
андаманських супротивників приєднан-
ня до людства, для яких дата їх щоденного 
життя губиться десь у палеоліті, та решти 
унікально різноманітного й активного на-
селення планети. 

Будемо відносити до «сьогодення» на-
самперед лідерські експерименти провід-
ної частини науковців, які діють на кордо-
ні розмежування відомого і ще невідомого. 
Для нашого дослідження пріоритетно важ-
ливими є відкриття і досягнення у створен-
ні та удосконаленні штучного інтелекту, 
наприклад, створення ним високоякісного 
огляду сучасного стану досліджень та удо-
сконалення літієвих акумуляторів ([1; 6] 
та ін.), допомога у проведенні складних хі-
рургічних операцій та участь у виправлен-
ні помилок на початковій стадії медичних 
консультацій та діагнозів. Нас мало цікави-
тиме огляд результатів діяльності класич-
них наук – філософії, психології чи педаго-
гіки – у формуванні уявлень про принци-
пи і закони процесу обмірковування і при-
йняття рішень окремим індивідом, узагаль-
нення яких містить, наприклад, уміщений в 
укр-Вікіпедії універсальний алгоритм при-
йняття рішення: «Загальна схема прийнят-
тя рішень виглядає так:

1. Визначення мети (цілі) та засобів її 
досягнення.

 2. Побудова варіантів досягнення мети 
(множини альтернатив).

3. Формування множини наслідків 
(оцінка альтернатив).

4. Визначення принципу порівняння 
альтернатив (визначення принципу опти-
мальності).

5. Структурування множини альтернатив:
• розбиття на класи (кластеризація);
• впорядкування;
• вибір найкращої (найкращих)».
Ми започаткували своє дослідження для 

вивчення тих досягнень молодих наук про 
людину, про роботу її головного мозку і 
нервової системи, що стосуються прийнят-
тя будь-яких рішень у довільних умовах, 
насамперед тоді, коли немає часу й інших 
можливостей для повного виконання усіх 
кроків щойно наведеного алгоритму. 

Мета статті полягає у виявленні тих го-
ловних новітніх досягнень людинознавчих 
наук, що більше всього стосуються законів 
роботи головного мозку і нервової системи 
людини.

Конкретні завдання охоплюють дослі-
дження різноманітності індивідів (Homo 
Sapiens Sapiens – HSS), що мають генетич-
ні і соціальні витоки, які насамперед слід 
ураховувати при оцінці управлінських дій 
інших людей та в розумінні власних спро-
можностей у формуванні та прийнятті вда-
лих рішень, що ми вважаємо важливим для 
успішної діяльності самої вищої школи та 
її випускників. 

Методологія нашого аналізу має комп-
лексний характер і спиратиметься не стіль-
ки на досягнення класичних гуманітар-
них наук (серед них виділимо головні за-
кони філософії), як на дуже важливі для 
розуміння поведінки і вчинків майже усіх 
індивідуалів-HSS наукові досягнення яко-
мога більшої кількості сучасних природ-
ничо-математичних і гуманітарних сфер 
знань (Sciences&Arts). Оскільки і ця стат-
тя, і вся діяльність Київського клубу «Ан-
тиколапс» скеровані на відвернення загроз 
Екологічного і Духовно-інтелектуально-
го колапсів, то вже у виборі центрально-
го об’єкта ми обмежимося тією частиною 
людства, яка в даний момент має найбільші 

У
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можливості для здійснення цього завдання 
на практиці. Це означає концентрацію на-
ших зусиль на чоловічій частині популяції 
HSS, яка з біологічних та історичних при-
чин опинилася на передовій лінії фрон-
ту боротьби з обома колапсами, що можна 
вважати черговим проявом обов’язку чоло-
вічої статі в захисті іншої частини популя-
ції HSS. Праці наших попередників та інші 
джерела будуть використані тільки в меж-
ах доцільності та лаконізму.

розпочнемо наш виклад з централь-
ної гіпотези щодо ролі індивідуальності у 
відверненні загрози загибелі людства від 
двох глобальних колапсів. Вона полягає в 
тому, що в умовах тієї «сучасності», у якій 
у даний момент перебуває людство, фігу-
ра його рятівника не може бути тією надпо-
тужною особистістю, яка поєднанням сили 
зброї та інтелекту, подібно до Олександра 
Македонського, Чингісхана чи Наполео-
на, згуртує все населення планети для до-
сягнення ідеальної рівноваги між продук-
тивними спроможностями Землі і потреба-
ми тієї частини людей, яку цей «Могутній» 
вважатиме доцільною для втілення у жит-
тя ідеї В. Вернадського про стабільну в часі 
ноосферу. 

Отже, реальні сподівання всього люд-
ства слід пов’язувати не з гумільовською 
«пасіонарністю під проводом Могутнього», 
а з інтелектуальними досягненнями – ви-
найденням одинаками чи колективами осіб 
рятівних виробничих та соціальних засобів 
усунення загроз Екологічного і Духовно-
інтелектуального колапсів.

Здійснений нами огляд праць поперед-
ників у темі цієї статті дав змогу виокреми-
ти цікаві висловлювання одного з провід-
них російських науковців і кращого знавця 
озера Байкал, академіка і директора Лім-
нологічного інституту Сибірського відді-
лення РАН М. Грачова про роль особистос-
ті в нарощуванні інтелекту всього людства. 
Він їх висловив у своїй статті «Ті, що див-
ляться у вогонь» [4], переповідаючи слова 
ще видатнішого американського нобеліан-
та-фізика Р. Фейнмана:

«В основі прагнення до науки лежить 
притаманний ще тваринам інстинкт – ці-
кавість (інстинкт орієнтування), а, може 

бути, навіть ще більш глибоке прагнення до 
гри. Великий американський фізик Річард 
Фейнман уявляв собі появу науки при-
близно так. Первісні люди. Ніч. Все плем'я 
спить, але кілька людей не сплять, див-
ляться у вогонь багаття. Навколо десь хо-
дять хижі звірі, в будь-який момент можуть 
налетіти вороги. Ці природжені “сови” по-
трібні племені для того, щоб попереджати 
про нічні небезпеки. Вони не тільки див-
ляться у вогонь, ще вони розглядають зо-
ряне небо і думають про різні справи, ви-
находять. Саме так виникли зародки сучас-
ної астрономії та інженерії, були відкри-
ті планети, було винайдено колесо, а дещо 
раніше – човен-довбанка, що дуже допоміг 
людству подолати водні перешкоди і роз-
селитися по всій земній кулі. До іншої ді-
яльності ці мрійники були не придатні, але 
плем'я годувало їх і захищало за їх сторо-
жову функцію і поважало за розум і вина-
хідливість. Все плем'я не мало ніякої мож-
ливості займатися такою протонаукою, 
адже потрібно було народжувати і вихо-
вувати дітей, збирати в лісі їжу, полювати, 
нападати на сусідів. Невелика ж кількість 
диваків жити племені не заважали. На за-
хист фантазій Фейнмана я можу навести 
той факт, що багато моїх колег, а останнім 
часом комп'ютерники, можуть працювати 
тільки вночі, вдень вони солодко сплять... 
На наше щастя, росіяни і, зазначу, україн-
ці, від природи і схильні займатися, і спро-
можні займатися фундаментальною нау-
кою» [4]. 

Наукова етика примушує нас розвивати 
думки двох видатних науковців через звер-
нення до тих нових фактів, що були, швид-
ше всього, невідомі для них. Йдеться, на-
самперед, про ефект еусоціальності в усіх 
аспектах еволюції HSS, який порівняно де-
тально розглянутий у другій статті Київ-
ського клубу “Антиколапс” [8]. Надалі ми 
частково використаємо поліпшений фраг-
мент з нашої невеликої монографії [9]. 

Спершу нагадаємо про інтенсифікацію 
в другій половині XX ст. різноманітних до-
сліджень групової (колективної) поведінки 
багатьох видів розвинених істот, включаю-
чи й саму людину. Виявили багато фактів, 
що стосуються особливостей «пірамідаль-
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ної» соціальної структури розвинених іс-
тот з груповим розселенням і захистом кор-
мових територій від інших груп. У межах 
етології (у США – еволюційної психології) 
учені домовилися літерами грецького ал-
фавіту «альфа» (α), «бета» (β) і наступни-
ми позначати особини, які перебувають на 
різних ієрархічних сходинках у складі вка-
заних структурних побудов. Того, хто пере-
буває на верхівці суспільної піраміди, ува-
жають «альфа-особиною», рангом нижче — 
«бета-особиною» і т.д.

На мал. 1 ми наводимо схематичну побу-
дову типової природної ієрархії для чолові-
чих особин Homo Sapiens Sapiens.

Мал. 1. Схема природного розподілу 
особин чоловічої статі на дві основні групи 

й характер їх упорядкування

Під час вивчення груп великих або ма-
лих приматів учені відкрили дуже багато 
цікавого, адже поведінка і стосунки часто 
виявлялися такими ж складними, як у лю-
дей, а мотиви нічим не поступалися тим, 
які так детально вивчив і описав у свій час 
Мак’явеллі. Важливість отриманих фактів 
полягає у тому, що попередники людей і 
самі люди є зграйними істотами, які безпе-
рервно вдосконалювали свою «політичну» 
майстерність, розширювали арсенал кому-
нікаційних сигналів, а головне – удоско-
налювали обсяг і можливості мозку. Більш 
детально еусоціальність справжніх HSS та 
визначальний вплив на комплекс рис їх по-
ведінки тривалого співжиття на захищених 
стоянках у печерах і «гніздах», оточених 
валом з каміння чи чагарників з голками, 

було розглянуто в статті [8]. А от в описі 
Фейнмана ми вважаємо помилковим при-
пущення про розташування «сов» на світлі, 
де їх легко і з чималої відстані, могли вра-
зити чоловіки з ворожого племені. «Сови» 
були надто розумними для підставляння 
себе під удар.

Формування «Гнізда» й умови його існу-
вання мали наслідком диференціацію чо-
ловіків даної групи за особистісними риса-
ми і здібностями, їх поділ на рейдерів-мис-
ливців, ремісників, охоронців та ін. Пред-
ставники кожної групи були фахівцями у 
своїй справі, відрізнялися мисленням і по-
різному приймали рішення.

Альфа-позиція була наслідком «піра-
мідальності» мислення і дій більшості чо-
ловічого складу племені. Вона винятково 
приваблива тим, що гарантувала повний 
доступ до всіх засобів життєзабезпечення 
групи й до всіх самиць. Гени «агресорів-пе-
реможців» багато разів зазнавали додатко-
вої позитивної селекції й усе підвищува-
ли в наступних циклах відтворення поко-
лінь рівень «домінантності й агресивнос-
ті». Слабкі й надмірно спокійні самці мали 
мало шансів залишити нащадків, тому вся 
віддалена в часі еволюція людей не сприя-
ла появі в них масової природної толерант-
ності й християнської моралі.

Упродовж не надто тривалого підлітко-
вого періоду всі особи чоловічої статі зазна-
ють практично 80%-ї перебудови головного 
мозку з мінімальними змінами його маси, 
стрибкоподібне збільшення тіла, включен-
ня в активний стан статевих органів і т.д. 
За територіальною ознакою спонтанно і без 
зовнішніх впливів формується підлітковий 
склад первинної «піраміди», зображеної на 
мал. 1. Сучасні експерименти засвідчили, 
що ментальний потяг до «вождівства» ма-
ють усі учасники «піраміди». Коли хтось 
з «пригніченого» 5-го чи останнього рівня 
опинявся на позиції альфа-лідера, то май-
же одразу забував про принципи рівності й 
братерства, якими він захищався від образ 
і принижень, і розпочинав розправлятися з 
конкурентами і критиками для зміцнення 
своєї альфа-позиції.

Для «пірамідальників» при прийнят-
ті рішень характерними є агресія, підступ-
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ність, хвороблива образливість на крити-
ку чи зауваження, слабка спроможність до 
винахідництва чи інновацій, емоція рев-
нощів і т.д. Найбільш помітно це для аль-
фа-лідера, який навіть дуже корисні пора-
ди на свою адресу сприймає як принижен-
ня й низьку оцінку власних ментальних та 
інших спроможностей. Це унеможливлює 
обмін позитивною інформацією між альфа-
лідером і тими, хто розташований нижче, а 
в результаті поняття «інтелект племені» 
редукується до інтелекту альфа-самця.

З усього сказаного та інших досягнень 
етології випливає висновок щодо адрена-
лінової залежності процесу прийняття рі-
шень альфа-лідером і в буденному житті, 
і в час рішучих силових сутичок з ворога-
ми. Для зменшення негативного впливу 
на долю племені чи «гнізда» цього недо-
ліку Природа «винайшла» бінарний варі-
ант структури чоловічої частини їх скла-
ду: більшість складають «пірамідальники», 
а меншість – навряд чи більше 5% – ті, хто 
народжується з критичним мисленням й 
утверджується у племені через накопичен-
ня індивідуальних знань і запозичення від 
старших високого вміння у виготовленні 
знарядь праці та полювання з наявних при-
родних матеріалів.

Звісно, практично всі члени племені вмі-
ють відрізняти їстівні рослини, корені і пло-
ди від небезпечних, але «непірамідальники» 
мають генетично детерміновану схильність 
до пошуків нового та до щоденного експери-
ментування. Спершу вони активно розпиту-
ють старших у межах цікавості до «Що? Де? 
Коли?», а в процесі дорослішання на цій базі 
концентруються на пошуках відповіді на за-
питання «Чому? З якої причини? Як це ви-
користати?». На наш погляд, ті унікуми се-
ред «сов», про яких міркував Р. Фейнман, 
були не стовідсотковими «совами», а осо-
бами з критичним мисленням і переваж-
но нормальним добовим розподілом часу. 
У результаті виділення серед членів «гніз-
да» чи племені спеціалізованої на мислен-
ні й ремісництві частини сформувалися 
об’єднання з тією бінарною структурою, що 
показана на мал. 1. 

Тому в епоху війн усіх проти всіх три-
валий час конкурували між собою «гніз-

да» і племена з різною структурою органі-
зації та неоднаковими стадіями спеціалі-
зації їх членів. Найбільш ефективною ви-
явилась бінарна структура в разі викорис-
тання енергійним альфа-лідером знань, до-
свіду і спроможності до стратегічного мис-
лення інтелектуальної меншості племені. 
Адже очевидно, що альфа-самці не відзна-
чаються прискореним рухом до справжньої 
мудрості й досягнення бажаного не силою, 
а розумом. У цій ситуації щастям для аль-
фа-лідера й усього племені є його здатність 
прислухатися й використовувати поради 
найбільш мудрих і розумних представни-
ків групи «непірамідальників», що створе-
ні Природою для самостійного й критично-
го мислення.

З прикрістю відзначимо, що впродовж 
усього задокументованого історичного пе-
ріоду еволюції людства досить рідко фор-
мувалися міцні тандеми з альфа-лідера й 
мудрого радника (відомими прикладами 
є тандеми «Гієрон II – Архімед», «Олек-
сандр Македонський – Аристотель», «Чин-
гісхан і мудрець зі знанням китайських тех-
нологій». Незрівнянно частіше виштовхну-
тий на вершину влади молодий керівник 
держави користувався лише власним ро-
зумом і характерними для його віку осно-
вами генетично успадкованої поведінки. 
У суперництві із сусідами він щоразу діяв 
так, як керівники молодіжних територіаль-
них угруповань в українських (приклад – 
Кривий Ріг), російських (Казань, Тольят-
ті) або французьких (околиці Парижа) міс-
тах. Повчальним історичним прикладом є 
суперництво шведа Карла ХІІ з яскравою 
підлітковою поведінкою зі старшим на де-
каду Петром І, вікова перевага якого допо-
внювалася спроможністю використовува-
ти мудрість зарубіжних фахівців. 

В аналізі питання головних особливос-
тей поведінки і прийняття рішень пред-
ставниками жіночої статі обмежимося кон-
статацією відсутності в них явища підліт-
кової згуртованості й конкуренції між со-
бою за місце в ієрархічній структурі. Гене-
тичні програми виконання біофізіологіч-
них завдань жіночої статі примушують їх 
перебувати в стані постійного суперництва 
з представницями не тільки своєї, а й ін-
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ших вікових груп. Зрідка можливі невели-
кі ситуаційні об’єднання, подібні до групи 
невдоволених жінок на грецькому острів-
ці Лесбос чи сучасних феміністичних спі-
лок, але не формування партій для політич-
ної боротьби за владу і повернення до «ма-
тріархату». 

Останнім часом у ЗМІ й науково-попу-
лярних виданнях почастішали випадки ко-
ментарів з приводу порівняння невеликих 
відмінностей у роботі головного мозку чо-
ловіків і жінок. Найважливішою ми вважа-
ємо і вартою довіри різницю у використан-
ні «центру аудиту» тих ментальних рішень, 
які приймає лобна частина головного моз-
ку в чоловіків і жінок. Чоловічі функції і 
звична поведінка примушує негайно при-
ступати до реалізації рішень, а не витра-
чати час на їх перевірку. Жінки ж, як мож-
на припустити, у дуже тривалі доісторичні 
часи могли перебувати в меншому цейтно-
ті, тому в них приблизно вдесятеро частіше 
активізується цей центр для поглибленого 
аналізу та порівнянь задля виявлення най-
кращого рішення з можливих (часто вказу-
ють на те, що саме це явище пов’язане із за-
гальновизнаною і специфічно якісною «жі-
ночою інтуїцією»).

Полишивши в іншу статтю деталізацію 
відмін у поведінці і способах отримання 
ментальних рішень двох головних груп чо-
ловіків, указаних на мал.1 (на нашу думку, 
обдаровані критичним мисленням набага-
то менше від усіх інших страждають від не-
обґрунтованих ревнощів), завершимо наш 
виклад наголосом на ті головні результа-
ти з теми даної статті, що були отримані 
останнім часом завдяки використанню ска-
нування мозку та іншим недеструктивним 
процедурам після створення представни-
ками природничих наук, інженерами-кон-
структорами і програмістами магніторезо-
нансного та іншого обладнання. 

Першість у множині цих вимірів і від-
криттів ми віддаємо остаточному знищен-
ню припущення славнозвісного Платона 
про велику якісну перевагу тих менталь-
них рішень, які людина отримує без поспі-
ху шляхом виважено-логічних міркувань 
зі свідомою відмовою від використання 
емоцій та інших подібних індивідуальних 

чинників. За тисячоліття у західному сві-
ті сформувалося достатньо чітке уявлення 
про «якісне людське мислення»:

«З тих самих пір, як люди розпочали 
приймати рішення, вони міркували над 
тим, як же вони це роблять. Століттями 
створювали складні теорії прийняття рі-
шень, спостерігаючи за людською поведін-
кою збоку. Оскільки аналіз свідомості був 
недоступним – мозок був просто “чорним 
ящиком”, – цим мислителям доводило-
ся спиратися на неможливі для перевірки 
припущення про те, що насправді відбува-
ється в голові людини.

Ще з часів стародавніх греків усі гіпоте-
зи крутилися навколо однієї теми – люди 
раціональні. Коли ми приймаємо рішення, 
передбачається, що ми свідомо аналізуємо 
всі можливі варіанти й уважно зважуємо 
всі “за” і “проти”. Інакше кажучи, ми є істо-
тами, які думають і чинять тільки логічно. 
Ця проста ідея лежить в основі філософії 
Платона і Декарта, вона формує фундамент 
сучасної економіки і впродовж багатьох де-
сятиліть слугувала двигуном когнітивної 
науки. Згодом наша раціональність стала 
визначати нас. Простіше кажучи, саме вона 
зробила нас людьми» [10, с. 15].

Ці рядки вилучені з книги американ-
ського журналіста Дж. Лерера, улюбленою 
тематикою якого є опис і використання но-
вітніх досягнень багатьох наук, які поглиб-
лено вивчають мозок людини. Він спира-
ється на публікації самих дослідників, по-
дібні до [2; 3; 11; 12], але наводить біль-
ше яскравих і переконливих прикладів у 
розрахунку на широкого читача. Вся його 
книжка скерована на кількарівневе дове-
дення того факту, що «якісним рішенням» 
в абсолютній більшості випадків є те, що 
запропоноване нам мозком через одночас-
не використання логічного та емоційного 
мислення, через поєднання «голої інфор-
мації» і багатьох емоційних індивідуаль-
них життєвих вражень, які накопичені ра-
ніше і зберігаються «у коморах» довготри-
валої пам’яті. 

Серед доказів, розгляд яких займає у кни-
зі Лерера чимало сторінок, особливо вража-
ють наслідки ураження мозку в Елліота – 
колись успішного бізнесмена й одного з ке-
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рівників великої корпорації. У нього поряд 
з лобною частиною сформувалася невелика 
пухлина. Її успішно видалили хірургічним 
шляхом, не порушили IQ і спроможність 
логічної роботи з різною інформацією, але 
перервали якісь зв’язки і гранично утруд-
нили прийняття рішень. Замість секундних 
витрат часу на поточні дрібні рішення – ви-
бір однієї ручки з двох наявних, бажання 
вдовольнити голод в якомусь ресторані чи 
припаркувати машину – він витрачав годи-
ни (наприклад, відвідував обрані ресторани 
і вивчав їх заповнення). 

Лернер підсумовує наслідки: «Нерішу-
чість Елліота стала патологічною. Скоро 
його звільнили, а потім шкереберть пішло 
все життя. Він створив ряд нових підпри-
ємств, але всі вони зазнали невдачі. Його 
обдурив шахрай, і він був змушений ого-
лосити себе банкрутом. З ним розлучила-
ся дружина. Податкова служба США поча-
ла відносно нього розслідування. Він пере-
їхав назад до своїх батьків. За словами не-
вролога Дамасіо, “Елліот став чоловіком з 
нормальним інтелектом, який був не в змо-
зі прийняти необхідне рішення, особливо 
якщо воно стосувалося особистих або соці-
альних аспектів життя”» [10, с. 36].

Сукупність подібних клінічних випад-
ків і різноманітних нешкідливих для паці-
єнтів вимірювань засвідчили помилковість 
класичних припущень про очевидні пере-
ваги зважених логічних і незафарбованих 
емоціями рішень над усіма іншими. На-
справді найбільш якісними і важливими для 
усіх рішеннями виявляються ті, які, неза-
лежно від часу їх отримання і формулюван-
ня, спираються на поєднання логічно-нау-
кових спроможностей даного мислителя з 
якомога більшим і різноманітнішим емоцій-
но-життєвим досвідом. 

У книзі Дж. Лерера ми вважаємо вель-
ми корисними приклади того, як на осно-
ві цього відкриття були радикально змі-
нені засади підготовки льотного персона-
лу, що мало не в сотні разів зменшило від-
соток аварій у цивільній авіації, які зазви-
чай включали в рубрику «людський фак-
тор». Шкода, що ці здобутки неможливо 
використати у наших і світових автошко-

лах, а тому доведеться чекати тієї епохи, 
коли людям заборонять торкатися керма й 
усіх важелів, а рухом автомобіля з точки А 
в точку Б керуватиме розвинений штучний 
розум. 

Другим величезним досягненням у зни-
щенні хибних уявлень про людський мо-
зок і нервову систему ми вважаємо індиві-
дуальний успіх Елхонона Голдберга – екс-
радянського науковця і учня провідного 
фахівця з нейропсихології О. Лурія (1902–
1977). Він першим багато років підряд пуб-
лічно на конференціях і у своїх творах до-
водив хибність гіпотези вузької функціо-
нальної спеціалізації двох півкуль мозку 
людини, на основі якої ще й досі подеку-
ди пропонують «неймовірно ефективне на-
вчання через використання напівпівкуль-
ного мислення». Найбільш поширений ва-
ріант хибних поглядів полягає у тверджен-
ні, що привілеєм чоловіків є вищі спро-
можності відповідальної за просторову, ма-
тематичну й аналітичну функції правої пів-
кулі, а в жінок набагато краще працює «до-
мінантна» ліва півкуля у сфері інтуїції, за-
гального інтелекту і мовних здібностей. 

Доводи Е. Голдберга спиралися на багато 
різноманітних фактів: 1) що асиметрія пів-
куль достатньо виразна навіть у дрозофіл 
з їх нульовими «вербальними спромож-
ностями»; 2) що відмирання роботи моз-
ку в старечому віці вражаюче асиметричне 
і видатний баскський скульптор Е. Чил-
лід (1924–2002) у глибокій стадії хвороби 
Альцгеймера в останню свою декаду про-
довжував створювати геніальні твори, хоч 
«менш професійна» частина його голов-
ного мозку була вже майже недіє здатною. 
Усе це разом привело Е. Голдберга до пере-
конання у різному призначенні обох пів-
куль мозку – права є активно-пошуковою 
й аналітичною, а друга через механізм дов-
гострокової пам’яті зберігає всі пріоритет-
но важливі для життєдіяльності і профе-
сійного вдосконалення компетентності, що 
є сутністю «Я» даної людини [3]. Чимало 
молодих науковців підхопили новаторські 
погляди Е. Голдберга й керуються ними у 
своїх дослідженнях, але загалом його тео-
рія ще не має світового визнання і постій-
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ного використання (чи не тому у своїй кни-
зі «Ми – це наш мозок» Дік Свааб не зга-
дує Е. Голдберга й не аналізує тему асиме-
трії півкуль [11]?). 

Щойно сказані слова з повним правом 
ми можемо застосувати для явища повіль-
ного поширення в середній і вищій шко-
лах найновіших відкриттів, що стосують-
ся мислення та інших аспектів життєдіяль-
ності наших сучасників. Поглиблюється 
розрив між знаннями наставників молоді, 
що в більшості належать до «ери Книги», 
і сподіваннями та можливостями студен-
тів, що формувалися доволі примітивними 
засобами «ери Екрана». Перші, ймовірно, 
вже ніколи не вважатимуть штучний ро-
зум (чи штучний інтелект) таким же зруч-
ним щоденним інструментом, як надруко-
вані на папері словники чи енциклопедії, а 
других неможливо примусити читати со-
тні сторінок підручників з історії чи фізи-
ки для формування у них у довгостроковій 
пам’яті лівої півкулі повного списку важ-
ливих дат чи головних формул. 

На наших очах відбувається несподіва-
ний перехід від цінності та автономності 
головного мозку й нервової системи у разі 
необхідності прийняття рішення щодо ви-
ходу з проблемної ситуації, депресії чи чо-
гось ще гіршого до серйозного сподівання 
на потенціал і можливості відкритої части-
ни штучного інтелекту, зокрема, Open Sci-
ences (ми сподіваємося на розширення цьо-
го поняття до рівня Open Sciences&Arts). 

Укажемо також на той факт, що ШІ є 
логічним результатом намагання люди-
ни винайденими ним знаряддями посили-
ти спроможності до дії. У цьому ряду міс-
це ШІ – роль засобу примноження ефек-
тивності мозкової діяльності людини, за-
собу, який ще не отримав «свого місця» в 
системі вищої освіти. Навчальний процес 
і система оцінювання його якості все ще 
базуються на постулатах попередніх сто-
річ. Вони тренують індивідуальну пам’ять 
і навички, ігноруючи можливість підви-
щення компетентності і творчості завдяки 
зверненню до програм штучного інтелекту 
для вирішення теоретичних і практичних 
завдань. Удосконалення вищої школи че-
рез постійне використання ШІ ми вважає-
мо важливим завданням, у якому головну 
складність вбачаємо в тому, що ШІ тільки 
розпочав «дорослішати». Нові патенти з 
використання ШІ та його розвитку надхо-
дять мало не десятками щодня, а тому ре-
ально складно впроваджувати аж настіль-
ки швидкозмінне знаряддя. 

Ми передбачаємо прогрес у використан-
ні штучного інтелекту в роботі ВНЗ, але не 
широкофронтальний «для всіх і одразу», а 
радше проривного типу для підготовки фа-
хівців з достатньо чітко окресленими ком-
петентностями. Що ж до буденного жит-
тя, то поява потужного штучного інтелекту 
може змінити алгоритм прийняття рішень 
людиною і пріоритети її індивідуального 
розвитку, та це вже тема для іншої статі. 
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дослІдниЦЬкІ Проекти у вищий ШколІ

Постановка проблеми. Проблема роз-
витку соціальної згуртованості, особливо 
молоді, та її реалізація в освітньому вимі-
рі є актуальною для Європи. Одним з ас-
пектів соціальної згуртованості є інклюзія, 
у тому числі і соціальна інклюзія. Саме на 
вирішення цієї проблеми спрямовано низ-
ку законодавчих рішень ЄС. Так, напри-
клад, Єреванське комюніке 2015 року за-
свідчує намір подолати проблеми інклю-
зії в освіті. Це є важливою метою для євро-
пейського простору вищої освіти, оскіль-
ки європейське населення стає все більш 
диверсифікованим, зокрема і через іммі-
граційні та демографічні зміни. Вочевидь, 
освіта може виступати як потужний ресурс 
для досягнення європейської мети соціаль-
ної згуртованості. Проте в освітньому се-
редовищі не все так успішно, оскільки ба-
гато людей, спільнот, позбавлені як в освіт-
ньому, так і в соціальному плані тих мож-
ливостей, які повинні бути доступні для 
всіх. Це стосується як соціальної, так і «ме-
дичної» інклюзії. Питання інклюзії набу-
вають усе більшої актуальності, на жаль, 
через низку досить сумних факторів, зо-
крема, лавиноподібного зростання кіль-
кості дітей, які мають ті чи інші відхилен-
ня від когнітивної та біологічної норми. 
Одне з перших питань для інклюзивного 
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середовища – забезпечення для «інших» 
дітей освітніх потреб. Передовим у цьому 
плані виявився саме європейський підхід. 
Так, в Іспаніі, у 1994 р. було ухвалено Сала-
манську декларацію, в якій було окреслено 
основні принципи щодо поваги до різнома-
нітності й індивідуальності людської осо-
бистості, що інтерпретує особливість освіт-
ніх потреб як форму індивідуального вияву 
людської природи [1]. Цю концепцію було 
розвинуто в Дакарі на Всесвітньому фо-
румі з освіти (2000)  від ідеї освіти та ви-
ховання для всіх до ідей прогресу та цілей 
освітнього процесу для всіх людей, незва-
жаючи на ступінь фізичного або менталь-
ного здоров’я. З того часу ця концепція ін-
клюзивної освіти була прийнята та впрова-
джена в багатьох країнах світу, зокрема і в 
Україні.

Викладення основного матеріалу. Не-
зважаючи на низку серйозних проблем 
у сфері інклюзивної освіти, розвитку со-
ціальної згуртованості, існує істотна під-
тримка ініціатив щодо їх вирішення з боку 
Європейської Комісії. Багато проектів у 
цьому напрямі фінансується за різними 
програмами (Horizon 2020, Erasmus +). Та-
ким важливим проектом є проект Includ-
ED, інтегрований проект 6-ї Рамкової про-
грами Європейської Комісії в рамках пріо-
ритету 7 «Громадяни та управління в сус-
пільстві, що базується на знаннях». Про-
ект Includ-ED спрямований на визначен-
ня стратегій освіти, які допомагають подо-
лати нерівність і розвивати соціальну згур-
тованість у суспільстві, а отже, сприяти до-
сягненню Лісабонських цілей ЄС. Дослі-
дження соціальної інклюзії, які були про-
ведені в цьому проекті, виокремили прак-
тики, що породжують соціальну ізоляцію, 
особливо вразливих і маргінальних груп. 
Проект зосереджується на впливі систем 
освіти на обов'язковий рівень підготовки 
(включаючи програми професійної та спе-
ціальної освіти) з метою висвітлення ін-
клюзивних підходів до освіти та соціальної 
політики [3]. Інші відомі в Європі органі-
зації зацікавилися проблемами вдоскона-
лення вищої освіти шляхом упровадження 
нових підходів на основі європейських цін-
ностей, зокрема, соціальної згуртованос-
ті. По-перше, це організації в рамках про-
грам Еразмус + Європейської Комісії. На-

приклад, SALTO-YOUTH виступає за під-
тримку, вдосконалене навчання та можли-
вості для навчання молоді. Вона працює в 
рамках програми Erasmus + Youth, програ-
ми ЄС з освіти, підготовки кадрів, моло-
ді та спорту. SALTO-YOUTH – це мережа 
з шести ресурсних центрів, що працюють 
на європейських пріоритетних напрямках 
у сфері молоді. У межах навчальної стра-
тегії Європейської Комісії SALTO-YOUTH 
надає неформальні навчальні ресурси для 
молодіжних працівників та молодіжних лі-
дерів, організовує навчання та заходи з ор-
ганізації контактів для підтримки організа-
цій та національних агентств в межах про-
грами Erasmus + Youth [4].

Щоб розібратися з таким досить новим, 
але складним поняттям «молодіжна робо-
та», звернемось знов до європейського до-
свіду – Портфоліо Молодіжної Ради Євро-
пи.  Молодіжну роботу зазвичай розуміють 
як інструмент для особистісного розвитку, 
соціальної інтеграції та активного грома-
дянства молодих людей. Так, справді, су-
часна молодіжна робота є «ключовим сло-
вом» для всіх видів діяльності соціально-
го, культурного, освітнього або політично-
го характеру, що робиться разом з молоддю, 
для молоді та силами самої молоді. Не тіль-
ки в Україні, а й переважно в Європі вона 
належить до сфери освіти поза межами на-
вчального закладу, найчастіше пов’язана з 
неформальною або інформальною освітою. 
Основна мета молодіжної роботи полягає 
у створенні для молодих людей можливос-
тей самим формувати власне майбутнє [1]. 
Безперечно, особливу увагу слід звернути 
на проблеми в інклюзивній сфері при робо-
ті з молоддю. 

Для відповіді на виклики інклюзивно-
го середовища, які тільки зростають через 
низку важливих соціально-економічних та 
геополітичних причин, у Національному 
педагогічному університеті імені М.П. Дра-
гоманова було розпочато роботу з реаліза-
ції міжнародних наукових проектів. Вони 
потребують вирішення складних соціаль-
них завдань, що має взяти на себе флагман-
ський педагогічний університет в Україні. 
Також ці проекти дають можливість через 
упровадження кращого європейського до-
свіду значно підвищити якість освітнього 
процесу, а іноді й поліпшити матеріально-
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технічне забезпечення для кращої підго-
товки педагогів та соціальних агентів. 

Один із таких проектів, який було 
успішно реалізовано в рамках отримано-
го гранту від EACEA, – «Підготовка пе-
дагогів і освітніх менеджерів до робо-
ти з гетерогенними групами і організа-
ціями» (543873-TEMPUS-1-2013-1-DE-
TEMPUS-JPCR). Проект отримував фі-
нансування з грудня 2013 р. по листопад 
2016 р., але основні результати проекту 
продовжують упроваджуватись та популя-
ризуватись і дотепер. 

Проект отримав фінансування від Євро-
пейської Комісії внаслідок своєї актуаль-
ності: провідна ідея проекту полягає в тому, 
що не тільки в суспільстві, а й у системі 
освіти кожній особистості, незалежно від 
особливостей її психофізіологічного розви-
тку, етнокультурної належності, статі, віку, 
міграційного фону тощо, мають бути нада-
ні рівні права та можливості. Хоча з інклю-
зією це дещо особлива ситуація: звичайно, 
що студентам з особливими потребами бу-
дуть надані необхідні можливості. І це сто-
сується не тільки «інфраструктурних» мо-
ментів. Усе ж найбільш важлива тема – це 
організація ефективного освітнього проце-
су для всіх учасників, зокрема і з особливи-
ми потребами. Тому кожен педагог та освіт-
ній менеджер має володіти компетенціями 
до роботи з гетерогенними групами в одній 
аудиторії. Йдеться про здатність і готов-
ність включати в спільний освітній прос тір 
студента (учня) з будь-якими особливос-
тями розвитку. Це практичне завдання тіс-
но пов’язане з інклюзією в освіті та з роз-
витком інклюзивного середовища в закла-
ді освіти.

Важливо, що інклюзія – як надання 
можливості різним студентам навчатись у 
спільному просторі – дає переваги не тіль-
ки представникам так званих «вразли-
вих» соціальних груп, але всім членам ко-
лективу, оскільки це дозволяє збагачувати 
різноманітний потенціал усієї команди, а 
тому підвищувати її конкурентоспромож-
ність. Тому проект виконувався у межах 
концепції – менеджмент багатоманітності 
та педагогіки багатоманітності. Від Націо-
нального педагогічного університету іме-
ні М. П. Драгоманова координатором ви-
конання проектних завдань була д-р філос. 

наук, проф. Г. О. Нестеренко. Саме з її актив-
ною участю для інституціоналізації виконан-
ня проектних завдань було створено Науко-
во-дослідну лабораторію освітніх компетен-
цій в умовах гетерогенності, яка зараз, уже 
після завершення проекту, успішно функціо-
нує на факультеті менеджменту освіти та на-
уки НПУ ім. М. П. Драгоманова. 

В цій лабораторії реально втілена місія 
проекту – надання консультативних послуг 
педагогам та освітнім менеджерам, прове-
дення наукових досліджень з особливостей 
освітнього процесу та управління освітою 
в умовах гетерогенних груп та організацій. 
Не тільки навчання фахівців, а й залучення 
більш широких верств суспільства і розпо-
всюдження результатів проекту, що є його 
головним завданням. Кінцевою метою та 
післяпроектною фазою розвитку проекту 
можна вважати організацію наукових та ін-
формаційних заходів з метою обміну досві-
дом та інформування громадськості щодо 
нових підходів з проблематики інклюзив-
ної освіти та педагогіки багатоманітності. В 
результаті проекту не тільки було обладна-
но лабораторії та навчальні аудиторії. 

Безпосередньо в НПУ імені М. П. Дра-
гоманова було розроблено і впроваджено 
магістерську освітню програму «Іннова-
ційний менеджмент інклюзивного серед-
овища», а на рівні освіти дорослих у меж-
ах проекту було розроблено і впровадже-
но програму підвищення кваліфікації «Пе-
дагогіка гетерогенності та інклюзія в осві-
ті». Це означає, що університет достатньо 
системно підготувався до викликів склад-
ної соціальної реальності інклюзивного се-
редовища. Крім того, важливим фактором 
для вирішення проблем інклюзивної осві-
ти є сталість проекту, адже впроваджені за-
ходи та публікації не тільки підкреслюють 
актуальність підготовки фахівців у сфе-
рі інклюзії і все зростаючу зацікавленість 
освітян до проблематики інклюзивного се-
редовища як інновації. Для стейкхолдерів 
інклюзії важливо, що всі результати ви-
конання проектних завдань в НПУ імені 
М. П. Драгоманова на громадських засадах 
продовжують упроваджуватись у практику 
навчання, по-перше, через уже розроблену 
в межах проекту магістерську програму та 
на ті, програми, що тільки розробляються. 
Ці нові програми більш орієнтовані на сфе-
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ру, яка недостатньо розроблена в галузі ін-
клюзії – молодіжну роботу. Ця сфера є над-
звичайно важливою для розвитку суспіль-
ства, адже на першому місці в характерис-
тиках молодіжної роботи є ціннісна орієн-
тація та соціальна згуртованість. 

Згідно з Портфоліо Молодіжної Ради 
Європи молодіжна робота має такі харак-
теристики:

 • «ціннісно-орієнтована: молодіжна 
робота намагається слугувати більш висо-
ким цілям – інклюзії та соціальній згурто-
ваності; 

• орієнтована на потреби молоді: моло-
діжна робота обслуговує ключові потре-
би та сподівання молоді, визначені самими 
молодими людьми; 

• добровільна: молодіжна робота не є 
обов’язковою і спирається на добровільну 
участь молоді; 

• розвивальна: молодіжна робота спря-
мована на особистісний, соціальний та 
етичний розвиток молодих людей;

• саморефлексивна та критична: моло-
діжна робота намагається переконатися, 
що вона робить усе можливе, щоб відпові-
дати її місії; 

Європейські студії для молоді: 30 років 
програми Жана Моне.

• Соціальна згуртованість в освіті: євро-
пейський досвід.

• Соціальні виміри в інклюзії.
• Інклюзія в молодіжній роботі.
В роботі круглого столу та веб-

конференції взяло участь понад 75 викла-
дачів і студентів з різних вишів України 
та Європи: Genoa University (Italy), Наці-
ональний педагогічний університет іме-
ні М.П. Драгоманова, Сумський держав-
ний педагогічний університет імені А.С. 
Макаренка, Кам’янець-Подільский націо-
нальний педагогічний університет ім. Іва-
на Огієнка, Мелітопольський державний 
педагогічний університет імені Б. Хмель-
ницького, Глухівський національний педа-
гогічний університет імені Олександра До-
вженка. В програмі конференції було про-
ведено пленарне засідання (модератор – 
професор М. Нестерова, академічний ко-
ординатор модуля Жана Моне). Пленар-
ні доповіді відкрила професор Д. Спулбер 
з Університету Генуї (Італія), яка розпо-
віла про інклюзивну політику та політи-

ку соціальної згуртованості в ЄС, зокре-
ма, про італійський досвід. Захід був не 
тільки міжнародним, а й міждисциплінар-
ним – об’єднувались експертні погляди фа-
хівців зі сфери інклюзивної роботи та ме-
неджменту соціокультурної діяльності, а 
також представники громадянського сус-
пільства (лідери громадських організацій 
з Данії та України, які займаються проб-
лемами інклюзії. Згідно з напрямами ро-
боти круглого столу виступили академік 
В. Синьов, професор М. Шеремет, профе-
сор Н. Кочубей та ін. Про соціальні виміри 
інклюзивної роботи доповіла Р. Кравченко, 
голова громадської організації «Благодійне 
товариство допомоги особам з інвалідніс-
тю внаслідок інтелектуальних порушень 
“Джерела”», з інформацією про спільний 
проект з організацією House (Данія), один 
з керівників якої Й. Нільсен (Jens Kragh 
Nielsen, Project Coordinator, Bornholm Pro-
ject Office, The European House, Denmark) 
виступав он-лайн. Організація ТЕН (The 
European House) є міжнародною громад-
ською неприбутковою організацією з коор-
динаційним центром у Данії та представни-
цтвами в Білорусі та Киргизстані. Основ не 
завдання ТЕН – створення соціальної ін-
теграції для людей з інвалідністю або ін-
ших особливих потреб (які можуть поста-
вити їх у вразливі життєві обставини), щоб 
вони мали можливість бути частиною міс-
цевої громади (https://europeanhouse.org). 
В якомусь сенсі досвід данських колег є по-
дібним до практики Лярш-Ковчег – вирі-
шення проблеми соціальної адаптації для 
тих верств, які відносяться до «медичної» 
інклюзії, у даному випадку – молодих осіб 
з ментальними порушеннями. 

Структурно вдалося підсумувати проб-
лематику круглого столу на пленарному 
засіданні інформацією про впроваджен-
ня проекту Жана Моне, про важливість 
імплементації європейських цінностей та 
кращих європейських практик соціальної 
згуртованості в освітнє середовище Украї-
ни, особливо у сфері інклюзії та молодіж-
ної роботи. Академічним координатором 
було презентовано досвід навчальних візи-
тів до Іспанії та Великої Британії в рамках 
виконання модуля, узальнено найбільш 
важливі напрямки розвитку інклюзивної 
освіти, зокрема, в іспанських та британ-
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ських університетах. Так, наприклад, під 
час навчального візиту до Великої Брита-
нії в рамках реалізації  модуля Жана Моне 
було отримано дуже важливий досвід у 
сфері соціальної згуртованості в освіті – 
університети орієнтовані на громаду (com-
munity based universities). Одним з най-
кращих прикладів є Університет Брайто-
на (www.brighton.ac.uk), який зовсім з ма-
лого у 1850-ті роки в невеличкому містечку 
Брайтон тепер перетворився на складну і 
різнопланову установу, що розміщується в 
трьох містах на південному узбережжі Анг-
лії. Етос цього університету визначаєть-
ся чотирма основними цінностями: інклю-
зивність; сталість; творчість; партнерство. 
Ці основні цінності допомагають студентам 
бути частиною динамічної, різноманітної та 
творчої спільноти, яка створює та підтримує 
дійсно партнерські відносини, і це робить 
позитивний вплив на суспільство. Важливо 
зазначити, що ці цінності інклюзії, соціаль-
ної згуртованості є дуже перспективними 
не тільки для освітнього, але й для суспіль-
ного розвитку. Взагалі, ціннісно-орієнтова-
ний підхід поєднує різні актуальні напрям-
ки в освітньому вимірі: поширення європей-
ських цінностей, інновації в навчанні та ви-
кладанні, залучення молоді та ефективне 
управління вищим навчальним закладом

Висновки. Загальною проблемою є під-
готовка відповідних спеціалістів для роботи 
в інклюзивному просторі. Особливою про-
блемою є робота з молоддю, отже, необхід-

не впровадження нових освітніх програм та 
курсів підвищення кваліфікації для осіб, які 
працюють з молоддю в інклюзивній сфері. 
Це можуть бути програми кваліфікації мо-
лодіжного працівника (у сфері інклюзії) та 
асистента. Для вирішення цих питань по-
трібно звернутися до Міністерства молоді 
та спорту, яке керує програмою «Молодіж-
ний працівник», та до Міністерства освіти 
і науки із запитом щодо створення та під-
тримки відповідних програм у сфері фор-
мальної та неформальної освіти.  Головний 
висновок з вивчення не тільки європейсько-
го, а й українського досвіду розвитку інклю-
зивного середовища – залучення не лише 
освітніх технологій, а й самих освітян до ви-
рішення проблем інклюзії, зокрема, соці-
альної інклюзії для розвитку особистості та 
суспільства. Саме такий підхід дає європей-
ський вектор розвитку вищої освіти в Укра-
їні – єднання на засадах спільних цінностей. 
Адже саме цінності відграють вирішаль-
ну роль у сталому розвитку сучасних сус-
пільств, які наразі знаходяться в досить-та-
ки складній соціально-політичній ситуації 
(при чому це стосується не тільки України). 
Особливу увагу слід звертати на молодь, і, 
як бачимо, Молодіжна політика ЄС, новіт-
ні тренди в програмах Європейської Комісії 
для вищої освіти, які орієнтовані на молодь,  
– усе це свідчить про надзвичайну актуаль-
ність проблематики соціальної згуртованос-
ті молоді в освітньому середовищі, зокрема, 
в інклюзивному. 
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в
умовах російської агресії, яка 
виявилася в анексії Криму та 
прихованій окупації частини 
Донецької та Луганської об-
ластей, освітня сфера тимча-
сово окупованих територій 
зазнала суттєвих змін. Саме 

під впливом гібридної війни виникла проб-
лема переміщених університетів, які відмо-
вились перебувати на непідконтрольних 
Україні територіях. Ще більша складність 
проблематики полягає в тому, що нова 
українська влада виявилась неготовою до 
ефективного розв’язання освітнього пи-
тання. Роль освіти як активного чинника 
життя суспільства зростає в період вели-
ких соціально-політичних зрушень, доко-
рінних соціальних перетворень і, насампе-
ред, екстремальних умов розвитку суспіль-
ства, з якими, безперечно, пов'язані трагіч-
ні події Великої Вітчизняної війни. Вирі-
шенню цієї проблеми та формуванню пев-
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дІЯлЬнІстЬ 
укрАїнсЬкиХ 
вищиХ 
нАвчАлЬниХ 
ЗАклАдІв 
в евАкуАЦІї 
в роки нІмеЦЬко-
рАдЯнсЬкої 
(великої 
вІтчиЗнЯної) 
вІйни

У статті проаналізовано особли-
вості діяльності українських вишів 
в умовах евакуації. Розкрито голов-

ні причини переїзду основних ви-
шів Української РСР. Простежено 

голов ні труднощі процесу евакуації 
професорсько-викладацького скла-

ду та студентського контингенту. 
Проаналізовано основні заходи уря-

ду та керівництва закладів із роз-
ширення студентського континген-
ту та покращення якості підготов-
ки фахівців. Встановлено, що в пері-
од евакуації українським вищим на-

Ключові слова: німецько-радянська 
війна, окупація, евакуація, вищі навчаль-
ні заклади, фахова підготовка, профе-
сорсько-викладацький склад, студент-
ський контингент. 

вчальним закладам удалося не лише 
зберегти якість підготовки фахів-

ців, але й збільшити кількість 
підготовлених фахівців.
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них рекомендацій для чинних урядовців 
може допомогти звернення до історичного 
досвіду. Особ ливо актуальним у цьому кон-
тексті є період Другої світової війни, а саме 
етап німецько-радянської (Великої Вітчиз-
няної) війни, під час якого ряд українських 
вищих навчальних закладів був евакуйо-
ваний у райони, підконтрольні радянській 
владі.

Окремі аспекти досліджуваної пробле-
ми стали предметом вивчення українських 
науковців О. Бистрої [1], І. Дробота [19], 
М. Коваля [8], В. Литвина [12], С. Майбо-
роди [14], О. Потильчака [15], російських 
дослідників Н. Сіверцевої [16] та А. Спе-
ранського [18]. Утім, усебічного та неупе-
редженого дослідження з поставленої про-
блеми досі не здійснено, що посилює нау-
кову актуальність даної розвідки.

Метою статті є виявлення особливостей 
діяльності українських радянських вищих 
навчальних закладів в умовах евакуації в 
роки німецько-радянської війни, вивчення 
заходів уряду та керівництва вишів щодо 
вирішення кадрових питань і підвищення 
якості підготовки фахівців для потреб сус-
пільства.

Система вищої освіти Української РСР 
станом на 1940/41 навчальний рік скла-
далась із 173 вишів (разом із заочними), 
у яких вищу освіту здобували 196,8 тис. 
студентів, та 693 середніх спеціальних 
навчальних закладів, у яких навчалися 
196,2 тис. учнів [5, с. 115]. 

Оскільки в роки радянської влади вища 
освіта розглядалась як потужна зброя про-
паганди та реалізації генеральної лінії пар-
тії, тому вища школа стала системою полі-
тизованого ставлення до науки і мистецтва. 
Інтенсивний наступ ворожих військ, тим-
часова втрата частини радянської території 
з великими промисловими і культурними 
центрами, прифронтові умови життя ба-
гатьох міст з вишами спричинили евакуа-
цію із західних районів СРСР у східні. При 
цьому евакуювались професорсько-викла-
дацькі кадри, студенти, вивозилось науко-
ве і навчальне обладнання, бібліотеки. Ева-
куювалася і значна частина інтелігенції, 
яка не підлягала мобілізації до лав Черво-

ної армії. Всього передбачалось здійснити 
евакуацію майже 70% вищих навчальних 
закладів [21, с. 120].

Керівництво евакуацією здійснювалось 
головою Всесоюзного комітету у справах 
вищої школи С.В. Кафтановим, при цьо-
му пріоритет надавався вишам технічного 
профілю, здатним швидко відновити підго-
товку інженерів для військової промисло-
вості [17, с. 54].

З території Української РСР із 143 було 
евакуйовано 70 вищих навчальних закла-
дів, причому як державного, так і регіо-
нального значення. Вони продовжували 
свою діяльність у містах Російської Феде-
рації, Казахстану, Киргизії, Туркменії.

Так, Київський, Харківський та Одесь-
кий університети евакуювали ще до по-
чатку окупації. Перші два були виве-
зені до м. Кизил-Орда Казахської PCP, 
де на їх базі було створено тимчасовий 
об'єднаний український державний уні-
верситет [3, с. 431]. Одеський державний 
університет та Одеський педагогічний ін-
ститут переїхали до Байрам-Алі Туркмен-
ської PCP, Харківський педінститут іно-
земних мов – до Саратовської області, 
Мелітопольський педінститут було ева-
куйовано до м. Ленінабада Таджицької 
РСР. Харківський хіміко-технологічний 
продовжив роботу в Чугчику (Узбекис-
тан), Київський індустріальний – у Таш-
кенті, Миколаївський суднобудівний – у 
Пржевальську [2, с. 284].

Окремі ВНЗ влились як факультети до 
місцевих навчальних закладів. Приміром, 
Київський лісогосподарський інститут був 
евакуйований до м. Воронежа, а пізніше – 
до м. Совєтська Кіровської області. Майно 
й обладнання у м. Воронежі пропало, а ви-
кладачі та студенти, що прибули до м. Со-
вєтська, почали працювати й навчатися в 
евакуйованому сюди Брянському лісогос-
подарському інституті. Київський ветери-
нарний інститут евакуювався до м. Сверд-
ловська й функціонував на правах ветери-
нарного факультету Свердловського сіль-
ськогосподарського інституту. Випускни-
ками протягом цього періоду стало 276 ве-
теринарних лікарів [11].
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Переїзд деяких навчальних закладів 
відбувався в декілька етапів. Наприклад, 
евакуація Харківського фармацевтично-
го інституту проходила в три етапи. Пер-
шу групу співробітників інституту, а та-
кож найбільш цінне устаткування було 
відправлено у шпитальному ешелоні до 
м. Прокоп’євська Новосибірської області. 
Друга група, з іншою частиною обладнан-
ня, виїхала до Новосибірська. Третю гру-
пу викладачів на чолі з ректором Ю. Г. Бо-
рисюком було евакуйовано до м. Семипа-
латинська Казахської РСР, до яких згодом 
приєднались представники другої групи 
[20].

Утім, більшість вищих навчальних за-
кладів залишилась на окупованих терито-
ріях і припинила свою діяльність. Лише 
Ворошиловградський педагогічний та 
Куп’янський і Старобільський учительські 
інститути працювали на українській тери-
торії до червня 1942 р. [12, с. 234].

Територія України, яка однією з перших 
зазнала ворожих ударів, мала важкі умо-
ви евакуації. Так, не вдалось евакуювати 
ряд важливих навчальних закладів, зокре-
ма Київський педагогічний інститут імені 
М. Горького. Згідно із вказівкою Народно-
го комісаріату освіти УРСР, у липні 1941 р. 
викладачі та студенти інституту, які не були 
мобілізовані до лав Червоної армії, пішки 
вирушили до м. Лебедин на Сумщині, де в 
евакуації було вирішено розгорнути КДПІ 
ім. М. Горького. Однак навчання у вересні 
1941 р. так і не розпочалося [7, с. 149].

Велику роль у зволіканні з процесом ева-
куацією більшості вишів України відігра-
ла хибна оцінка військової ситуації, самоза-
спокоєність бюрократичного апарату, стрім-
кий наступ німецько-фашистських військ 
і надмірна завантаженість залізничного 
транс порту. Унаслідок цього система вищої 
освіти зазнала значних втрат. Так, на окупо-
ваних територіях було повністю або част-
ково зруйновано 334 будівлі, що належали 
вишам, знищили або вивезли до Німеччи-
ни обладнання лабораторій і кабінетів, цін-
ні експонати колекцій, багаті фонди бібліо-
тек тощо. Загальні збитки, за оцінками нар-
комату освіти, склали 3 млрд крб [9, с. 106].

Отже, на початку радянсько-німецької 
війни суттєво скоротилась кількість вишів. 
Це пояснюється насамперед тим, що одні з 
них не змогли вчасно евакуюватись, інші, 
опинившись в евакуації, злились з місцеви-
ми навчальними закладами однойменного 
профілю, а треті були поступово реформо-
вані. До початку 1942/43 н.р. із 817 вишів, 
що працювали на всій території СРСР до 
війни, продовжували діяльність лише 460, 
а зі 173 українських – лише 70 [2, с. 196]. 

Початок воєнних дій негативно позна-
чився на науково-педагогічних колекти-
вах вишів. Частина з них пішла на фронт, 
ставши командирами, політпрацівниками, 
військовими інженерами, лікарями, медсе-
страми, радистами, воїнами, партизанами і 
підпільниками. Лише протягом 1941 р. чис-
ло штатних викладачів скоротилось більш 
ніж удвічі, особливо серед викладачів – на 
60,5% [9, с. 146]. Наприклад, значних мате-
ріальних збитків і людських втрат зазнав 
Дніпропетровський державний універси-
тет. Під час тимчасової окупації міста були 
спалені всі навчальні корпуси. Понад 600 
викладачів і студентів добровольцями піш-
ли на фронт захищати Батьківщину від фа-
шистської навали. Серед них – Герої Ра-
дянського Союзу В. П. Юбкін і С. І. Швець, 
з-поміж студентів – О. Гончар [6]. Усього в 
лавах Збройних сил СРСР перебувало по-
над 30 тис. представників вищої школи. 

Водночас спостерігались негативні тен-
денції падіння рівня освіти. На цьому по-
значився процес евакуації, часткове роз-
формування вишів, скорочення їхньої ма-
теріальної бази, масовий відсів студентів 
через незадовільні умови побуту та навчан-
ня. У результаті протягом 1941–1942 рр. 
чисельність молоді у ВНЗ скоротилась 
майже на 72% [18, с. 34].

Зменшення кількості студентів у перший 
період німецько-радянської війни загострив 
проблему забезпечення кваліфікованими 
кадрами важливих галузей народного гос-
подарства. Для розв’язання цієї проблеми 
РНК СРСР ухвалило 5 травня 1942 р. по-
станову «Про план прийому у виші в 1942 
році і заходах із зміцнення вищих навчаль-
них закладів». Вона була перш за все спря-
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мована на подолання труднощів при ново-
му наборі студентів. Складність набору по-
яснювалась скороченням кількості абітурі-
єнтів, оскільки у воєнних умовах більшість 
випускників десятих класів йшла на фронт, 
а значна частина випускників восьмих – 
дев’ятих класів відмовлялась від подальшо-
го продовження навчання та йшла на вироб-
ництво. Отже, у 1941/42 навчальному році 
прийом у виші скоротився в СРСР на 41% 
та складав 96,4 тис. осіб [9, с. 140].

Одним із вимушених кроків, на які піш-
ла радянська влада для розширення сту-
дентського контингенту, стало збільшен-
ня прийому дівчат. Так, якщо в 1940/41 на-
вчальному році їх частка складала 58%, то 
вже в 1942/43 навчальному році зросла до 
77% [17, с. 42].

Заразом для забезпечення зростання 
кількості абітурієнтів у перший рік війни 
в практику приймальних комісій були за-
проваджені нові правила, які суттєво по-
легшували вступ до ВНЗ. Так, випускники 
середніх шкіл з оцінками «добре» і «відмін-
но» зараховувались до вишів без вступних 
іспитів, а за наявності вільних місць цією 
пільгою могли скористатись і ті абітурієн-
ти, які мали в атестаті декілька оцінок «за-
довільно» [18, с. 35]. У справі формуван-
ня студентських колективів важливу роль 
відігравала пропаганда вишівських спеці-
альностей через засоби масової інформа-
ції, роз’яснювальна робота, яку викладачі 
проводили серед населення. Однак заради 
справедливості слід відзначити, що пода-
вати документи до вишів могли переважно 
особи, що перебували на території східних 
областей СРСР, а підлітки тимчасово оку-
пованих територій практично були позбав-
лені такої можливості.

Для розв’язання завдань з комплекту-
вання молодших курсів ВНЗ помітний 
внесок зробили підготовчі відділення, які 
розпочали роботу з 1943/44 навчального 
року. Серед їхніх завдань була підготовка 
до вступних іспитів осіб, які мали середню 
освіту, але у зв’язку з перервою в навчанні 
не мали міцної бази знань. Право навчан-
ня на підготовчих відділеннях мали ті, хто 
свого часу не одержав повної середньої 
освіти. Їм надавалась можливість після від-

повідної підготовки скласти іспити за весь 
курс середньої школи екстерном та вступи-
ти до ВНЗ. Першочергове право зарахуван-
ня на підготовчі відділення мали особи, які 
були демобілізовані з лав Червоної армії та 
флоту після поранень та інших ушкоджень.

Унаслідок проведених заходів до 
1943/44 навчального року в СРСР намі-
тилася тенденція до поступового зростан-
ня наборів у виші. Загалом по країні рівень 
зарахування до ВНЗ досяг довоєнного, а 
за деякими найважливішими спеціальнос-
тями перевищив його. Це свідчить про ви-
сокий рівень адаптованості радянської сис-
теми освіти до потреб народного господар-
ства в екстремальних умовах бойових дій.

Ще одним завданням, яке варто було 
вирішувати владі, було прагнення не до-
пустити відрахувань старшокурсників. 
Високий відсів у перший період війни 
був пов’язаний з незадовільним матері-
ально-побутовим становищем студентів. 
Тому було ухвалено ряд важливих рішень. 
10 лютого1943 р. РНК СРСР видає спец-
постанову «Про покращення харчування 
студентів вишів», де гостро ставилось пи-
тання удосконалення роботи студентських 
їдалень [15, с. 38]. Вишам рекомендува-
лось організовувати підсобні господарства 
та створювати їдальні закритого типу. Міс-
цеві органи управління зобов’язувались за-
безпечити студентів продуктами харчуван-
ня та промисловими товарами за нормами 
робітників на виробництві.

Для покращення матеріального забез-
печення студентів значну роль відіграва-
ло рішення РНК від 15вересня 1943 р., яке 
давало право на одержання стипендії всім 
успішним студентам. У результаті кіль-
кість стипендіатів значно зросла – з 20% 
до 80% в 1944 р. [18, с. 35]. Студенти, які 
навчались на «відмінно», одержували над-
бавку в розмірі 25%. Найкращим студен-
там присуджувались іменні стипендії, роз-
мір яких був вищим від звичайних від 3 до 
5 разів. Для студентів найважливіших обо-
ронних, гірських, транспортних вишів роз-
мір стипендії призначався вище на 50% [6, 
с. 496–497].

У роки війни відбулось значне зростан-
ня фінансування вищої школи, проте перед 
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нею постало завдання підпорядкувати нау-
кові дослідження інтересам створення вій-
ськового комплексу, розробити нове і мо-
дернізувати наявне озброєння, військову 
техніку та інші засоби ведення війни. Від 
учених вимагались науково обґрунтовані 
пропозиції з прискорення мобілізації сиро-
винних ресурсів країни, заміни дефіцитних 
матеріалів місцевою сировиною, запрова-
дження ефективних медичних засобів лі-
кування поранених фронтовиків і хворих 
працівників тилу.

Професорсько-викладацький склад ві-
діграв значну роль у процесі збережен-
ня та розширення мережі вишів, стабіліза-
ції кількісного складу студентів та випус-
ку кваліфікованих спеціалістів. Саме його 
представники були ядром, на якому трима-
лась вища школа. 

На початку німецько-радянської війни 
викладацький корпус почав суттєво ско-
рочуватись: якщо в 1940/41 н.р. у вишах 
працювало понад 50 тис. осіб, то до почат-
ку 1942/43 н.р. залишилось лише 24,7 тис. 
Різке скорочення середньої ланки науково-
педагогічних працівників, найбільш пра-
цездатного і творчо активного, пояснюєть-
ся його призивним віком і, як наслідок, мо-
білізацією на фронт [12, с. 213].

За роки війни керівництво країни здій-
снило ряд заходів, спрямованих на забезпе-
чення вишів необхідною кількістю викла-
дачів. Восени 1942 р. було видано поста-
нову РНК СРСР «Про підвищення окла-
дів працівникам науки», яке дозволяло по-
кращити матеріально-побутове станови-
ще і підняти авторитет працівників ВНЗ. 
Водночас було вжито ряд заходів щодо до-
укомплектування викладацького корпусу 
інститутів та університетів: відбувалась пе-
редислокація викладацьких і наукових ка-
дрів з центральних вишів у периферійні, 
здійснювалось повернення до вишів про-
фесорів і викладачів, тимчасово відрядже-
них на роботу в промисловість і сільське 
господарство; для науково-педагогічної ді-
яльності у вищих навчальних закладах за-
лучались добре підготовлені спеціалісти, 
які мали великий виробничий стаж робо-
ти. З 1943 р. за рішенням Комітету у спра-
вах вищої школи розпочався процес демо-

білізації викладачів з фронту. Усі проведе-
ні заходи сприяли стабілізації чисельності 
викладачів. 

У перші роки війни зазнавав змін і зміст 
освіти у вищій школі. З огляду на умови 
воєнного часу навчальні плани вищих на-
вчальних закладів були змінені, а терміни 
навчання студентів скорочено. У вишах, де 
до початку війни навчання тривало 5 ро-
ків, період підготовки обмежували 3,5 рока-
ми, а в тих, де підготовка фахівців тривала 4 
роки, запроваджувалась трирічна програма. 
Згортання навчання стосувалось насампе-
ред скорочення не аудиторних занять, а ка-
нікул: літніх – з двох до одного місяців, а зи-
мових – з двох тижнів до одного. Також пе-
редбачалось скорочення виробничої прак-
тики – з 24 тижнів до 10, а також часу на під-
готовку дипломного проекту – з 21 тижня 
до 18. Кількість же аудиторних занять, на-
впаки, зросло з 36 до 42 год на тиждень [18, 
с. 36]. Проте в малих факультетських гру-
пах вилучались лекційні години і заміня-
лись самостійною роботою з джерелами. Та-
кож суттєво збільшилась кількість додатко-
вих занять, що проводились по вечорах і в 
неділю. Об’єктивна необхідність організації 
навчального процесу викликала об’єднання 
студентських груп у потоки. З деяких на-
вчальних дисциплін складались навіть за-
гальнофакультетські розклади [15, с. 38]. 

Зазначимо, що скорочення програм 
мало тимчасовий характер, оскільки до-
свід показував, що стислі терміни вивчен-
ня основних теоретичних предметів не да-
ють необхідної якості їх засвоєння студен-
тами. З огляду на це керівництво країни ви-
рішило відмовитись від швидкого забезпе-
чення галузей народного господарства спе-
ціалістами без належного рівня підготовки. 
18 червня 1942 р. постановою РНК СРСР 
було скасовано скорочені програми вишів і 
взято курс на повернення в 1943/44 н.р. до 
планів довоєнного часу [15, с. 38]. До того 
ж негативно позначалось на якості освіти і 
те, що на час канікул студенти залучались 
до сільськогосподарських робіт, тривалість 
яких значно перевищувала термін місяч-
них канікул.

Ще однією складністю в роботі вишів 
евакуаційного періоду було те, що зна-
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чна частина студентів поєднувала навчан-
ня з постійною роботою на виробництві. 
Так, 80% Харківського авіаційного інсти-
туту, перебуваючи в Казані, поєднувала на-
вчання з роботою на авіаційному заводі [9, 
с. 65]. Утім, радянська влада вбачала в та-
кому стані справ позитивні риси, мотивую-
чи це тим, що навчання поєднувалося з ви-
робничою практикою.

Насамкінець зазначимо, що діяльність 
українських вишів в евакуації позитивно 
вплинула на розвиток освіти тих регіонів, 
куди вони були переміщені. Так, в умовах ева-
куації значний внесок у вищу освіту східних 
областей СРСР зробили викладачі Київсько-
го сільськогосподарського інституту: доцент 
Т. С. Долгополов очолював Таджицький 
сільськогосподарський інститут, М. Д. Ри-
жутін був директором Сталінградського, а 
П. Д. Пшеничний став на чолі Башкирського 
сільськогосподарських інститутів [11]. 

Отже, завдяки діяльності вишів у роки 
німецько-фашистської окупації вдалось 
не лише зберегти, але й зміцнити систему 
вищої освіти. Працюючи в різних галузях 
народного господарства, випускники ви-

шів сприяли створенню економічного та 
оборонного потенціалу, зробили значний 
внесок у розвиток духовного життя краї-
ни, сприяючи звільненню території Украї-
ни від окупантів і розвиваючи науковий та 
освітній потенціал східних областей СРСР. 

Зважаючи на досвід діяльності вишів 
України в евакуації, вважаємо за можливе 
сформувати рекомендації для українського 
уряду щодо правового регулювання та ді-
яльності переміщених з тимчасово окупо-
ваних територій українських університе-
тів. По-перше, варто чітко визначити юри-
дичний статус переміщених університетів, 
їх професорсько-викладацького складу та 
студентського контингенту, надати більше 
преференцій для вступу до них абітурієн-
там з тимчасово окупованих територій. По-
друге, сприяти формуванню позитивного 
іміджу університетів для залучення біль-
шої кількості абітурієнтів, у тому числі й 
з окупованих територій. По-третє, збіль-
шити фінансування переміщених універ-
ситетів, що дозволить сформувати належ-
ну матеріально-технічну базу та позитивно 
вплине на умови навчання в цих закладах.
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чАс реформ: методологІЯ тА методикА  
освІтнЬого ПроЦесу

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Стрімкий розвиток сучасного інте-
граційного суспільства в Україні впливає 
на формування у сфері дозвілля і розваг 
певних соціально-культурних умов. Такі 
умови сприяють розвитку потенціалу кож-
ної соціальної групи у вільний час, врахо-
вуючи її автентичні потреби; відкривають 
можливість вибору дозвіллєвих форм, різ-
них додаткових послуг щодо саморозвит-
ку та самоосвіти; активізують комуніка-
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У статті розкрито важливість 
професійної підготовки менеджерів 

соціокультурної діяльності до со-
ціалізації та адаптації осіб з особ-
ливими потребами. Показано необ-

хідність розвитку соціального се-
редовища осіб з особливими освіт-
німи потребами поза навчальним 
закладом в індустрії дозвілля. Ви-
значено показники ефективності 
управління та організації дозвіл-
ля з ООП, які є показниками рів-

ня авторитету менеджера. Сфор-
мульовано професійні завдання, що 
характеризують діяльність мене-

джерів СКД в організації інклюзії. У 

Ключові слова: менеджер соціокуль-
турної діяльності, інклюзивне навчання, 
особи з особливими потребами, індус-
трія дозвілля.

контексті досліджуваної проблема-
тики в подальшому передба чаємо 

дослідження професійної підготов-
ки майбутніх менеджерів СКД до 
роботи в умовах інклюзивної осві-
ти, що розглядається як персоні-
фікований і неперервний процес і 

включає змістовний і організацій-
ний компоненти, які спрямовані на 
розвиток інклюзивної компетент-
ності менеджерів та їх здатності 

вирішувати професійні завдання 
у сфері інклюзії.
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тивне поле шляхом використання соціаль-
но-культурних технологій активізації осо-
бистості. У наданні цих та інших послуг за-
цікавлені не тільки комерційні і приватні 
організації, а й некомерційний сектор дер-
жавних установ. Слід зазначити, що вироб-
ники соціокультурного продукту в інклюзії 
розгалуженої мережі дозвіллєвого просто-
ру не є лідерами, оскільки першочерговим 
завданням є інтеграція людей з обмежени-
ми можливостями в соціум, створення до-
ступного середовища для отримання куль-
турних благ, розвиток соціально-культур-
ної та соціально-ділової активності.

Мета статті – визначення специфіки 
підготовки менеджерів соціокультурної ді-
яльності до соціалізації та адаптації осіб з 
особливими потребами поза навчальним 
закладом в індустрії дозвілля.

основна частина. Останніми роками в 
багатьох країнах, зокрема і в Україні, піклу-
вання про інклюзію розглядається як одне 
із стратегічних завдань розвитку системи 
освіти. Це обумовлюється низкою переду-
мов, насамперед це соціально-педагогіч-
ні, законодавчо-нормативні, теоретичні та 
практико-орієнтовані. Вони продиктовані 
необхідністю включення осіб з особливи-
ми потребами (ООП) в освітнє соціокуль-
турне середовище закладів вищої освіти 
(ЗВО) й передбачають: зміну цільових на-
станов у сфері освіти від «знаннєвих» до 
компетентнісних; ідеї гуманізації суспіль-
ства й освіти; реалізацію принципу рівних 
можливостей в освіті для всіх; перехід від 
«медичної» моделі розуміння інклюзії до 
«соціальної»; включення батьків в освітній 
процес як його активних суб’єктів.

Різні аспекти проблеми інклюзивного 
навчання розглядалися в наукових працях 
А. Колупаєвої [5], В. Ночовка [8], Н. Сул-
танової [13], З. Удич [14] та ін. Однак, не-
зважаючи на наявність великої кількості 
праць, визначення специфіки професійної 
підготовки до роботи в умовах інклюзивної 
освіти, як і раніше, залишається на перифе-
рії дослідницьких інтересів учених. 

В останні роки з даної проблеми було 
оприлюднено низку дисертаційних робіт: 

Г. Давиденко [1], М. Захарчук [3], І. Калі-
ніченко [4], І. Малишевська [7], О. Ферт 
[15] та ін., у яких, зокрема, розглядаєть-
ся поняття «інклюзивна компетентність», 
висвітлюються етапи формування інклю-
зивної компетентності майбутніх учителів, 
розкриваються особливості підготовки фа-
хівців до корекційної діяльності в загаль-
ноосвітній школі. Проте і в цих досліджен-
нях проблема соціалізації осіб з особливи-
ми потребами поза навчальним закладом 
залишається не охопленою.

Однією з основних нормативних пере-
думов є набуття чинності закону України 
«Про освіту» [2], де вперше введені такі по-
няття, як «особа з особливими освітніми 
потребами», «інклюзивне навчання», «ін-
клюзивне освітнє середовище» та ін. 

Низкою правових документів регламен-
тується діяльність із забезпечення доступ-
ності якісної освіти для всіх учнів неза-
лежно від їх психофізичних особливостей 
[2; 6; 10; 11; 12]. Так, у законі України «Про 
освіту», зокрема, у ст. 19 («Освіта осіб з 
особливими потребами») та ст. 20 («Ін-
клюзивне навчання») зазначено: «Особам 
з особливими освітніми потребами освіта 
надається нарівні з іншими особами, у тому 
числі шляхом створення належного фінан-
сового, кадрового, матеріально-технічно-
го забезпечення та забезпечення розумного 
пристосування, що враховує індивідуаль-
ні потреби таких осіб, визначені в індиві-
дуальній програмі розвитку. Для навчання, 
професійної підготовки або перепідготов-
ки осіб з особливими освітніми потреба-
ми застосовуються види та форми здобут-
тя освіти, що враховують їхні потреби та ін-
дивідуальні можливості» [2].

У Постанові Кабміну про внесення змін 
щодо організації інклюзивного навчання у 
п. 14 зазначено, що «освітні та соціальні по-
треби дітей із складними порушеннями роз-
витку під час їх перебування в загальноо-
світньому навчальному закладі задовольня-
ються соціальними працівниками, батьками 
або особами, уповноваженими ними» [10]. 

Освітнє середовище осіб з особливи-
ми освітніми потребами не обмежується 
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тільки відповідними умовами освітніх за-
кладів. У межах виконання «Національ-
ної стратегії у сфері прав людини на період 
до 2020 року» та «Плану пріоритетних дій 
Уряду» [11], уряд затвердив «Національ-
ну стратегію реформування системи ін-
ституційного догляду та виховання дітей 
на 2017–2026 роки» та «План заходів з ре-
алізації її I етапу» [12]. Виконання ухвале-
них документів дасть змогу до 2019 року: 

– розробити та прийняти нормативно-
правові акти, організувати методичне за-
безпечення, необхідне для реформування 
системи інституційного догляду та вихо-
вання дітей; 

– проаналізувати існуючу мережу закла-
дів інституційного догляду дітей, оцінити 
забезпечення прав дітей у кожному регіоні 
та затвердити регіональні плани реформу-
вання системи інституційного догляду та 
виховання дітей; 

– сформувати регіональні команди та 
підготувати їх до впровадження вищезаз-
наченої стратегії; 

– розробити навчальні програми для 
підготовки та перепідготовки фахівців, зо-
крема тих, які працюють із дітьми з інвалід-
ністю; 

– розробити критерії моніторингу про-
цесу реформування системи інституційно-
го догляду та виховання дітей; 

– залучити інвестиції для реалізації ре-
форми системи інституційного догляду та 
виховання дітей. 

Ухвалені документи спрямовані на змі-
ну системи інституційного догляду та осві-
ту ООП в Україні на систему, умови якої за-
безпечують їх розвиток в соціокультурному 
наближеному до сімейного середовищі.

Нині, відповідно до найкращого світово-
го досвіду, органи місцевого самоврядуван-
ня забезпечують розвиток медичних, освіт-
ніх, реабілітаційних та соціальних послуг для 
ООП. Психолого-педагогічний супровід здій-
снюється інклюзивно-ресурсними центрами. 
У багатьох ЗВО розпочата підготовка і пере-
підготовка психологів і педагогів до роботи в 
умовах інклюзивної освіти, розвитку необхід-
них складників професійної компетентності.

Необхідно зауважити, що органи місце-
вого самоврядування сприяють реалізації 
Національної стратегії реформування сис-
теми інституційного догляду та виховання 
дітей на 2017–2026 роки [12], створюють 
необхідні умови для забезпечення безпеки 
та благополуччя осіб з особливими потре-
бами, виявлення та підтримки вразливих 
сімей з дітьми, які потребують корекційно-
розвиткові послуги та з метою збереження 
сім’ї для дитини та запобігання вилученню 
дитини у батьків. 

Корекційно-розвитковими послугами 
(допомогою) називається комплексна сис-
тема заходів супроводження особи з осо-
бливими освітніми потребами в процесі на-
вчання, що спрямовані на корекцію пору-
шень шляхом розвитку особистості, її піз-
навальної діяльності, емоційно-вольової 
сфери та мовлення [2]. Відповідно означе-
на система потребує професійного менедж-
менту. Відомо, що менеджмент реалізуєть-
ся в трьох основних сферах діяльності: ко-
мерційної (бізнес), політичної (органи вла-
ди) і соціальної (освіта, культура, охорона 
здоров’я, соціальний захист). 

У широкому сенсі менеджмент – це со-
ціальне управління організацією та ке-
рівництво людьми. Нині соціальний про-
стір потребує фахового управління, який 
здійснюється менеджерами соціокультур-
ної діяльності (СКД) і до функціональних 
обов’язків яких входить реалізація адапто-
ваних освітніх програм роботи з ООП. Ме-
неджер СКД – це спеціально підготовле-
ний керівник-професіонал для управління 
й організації сучасними освітніми, дозвіл-
лєвими, рекреаційними та іншими органі-
заціями для ООП.

Можна виокремити найважливіші про-
фесійні якості менеджера СКД, який, по-
ряд з уміннями приймати обґрунтовані рі-
шення і брати на себе за них відповідаль-
ність, повинен дотримуватися низки пра-
вил хорошого тону (одяг, зовнішній ви-
гляд, стиль керівництва), використовувати 
сучасні методи роботи з ООП. Менеджер 
СКД повинен володіти професійними між-
дисциплінарними знаннями, а саме: інду-
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стрії дозвілля, інклюзивної освіти, право-
вої підготовки, арт-терапії, інформаційно-
освітніми та цифровими технологіями. 

Сьогодні організації дозвілля і розваг 
здійснюють кроки в напрямі відмови від 
одноманітності, оскільки вони повинні на-
давати населенню варіативні послуги від-
починку, що відповідають різноманітним 
вимогам ООП та їх батьків або осіб, які їх 
замінюють. Така зміна в системі дозвілля 
ООП вимагає відповідних динамічних змін 
в управлінні освітніми та дозвіллєвими ор-
ганізаціями.

Менеджмент СКД у роботі з ООП має 
свою специфіку і властиві тільки йому за-
кономірності. З погляду системного підхо-
ду організація як керована система склада-
ється з двох підсистем: керуючої і керова-
ної. До складу керуючої системи входять 
директор і його заступники. До складу ке-
рованої системи входять: ООП, педаго-
ги, психологи, соціологи, аніматори, бать-
ки, господарський і медичний персонал та 
ін. Для того щоб управління було ефек-
тивним, потрібна взаємодія блоків та під-
систем один з одним. Для цього менедже-
ру СКД необхідно проводити моніторинг 
системи роботи з ООП. Моніторинг є сис-
тематичне стандартизоване спостережен-
ня за станом і динамікою результатів, умо-
вами здійснення освітньої діяльності, кон-
тингентом ООП, пізнавальним їх розвит-
ком, мотивацією, потребами та професій-
ними досягненнями. 

Наявність об’єктивної інформації як бази 
для науково організованого моніторингу до-
зволяє менеджеру СКД організації проана-
лізувати наявний матеріал, зробити відпо-
відний прогноз щодо вибору та наповнення 
відповідних заходів дозвілля для ООП. Зі-
брана таким чином інформація аналізуєть-
ся через діагностику та моделювання з ме-
тою вироблення ефективного управлінсько-
го та організаційного рішення. Важливим є 
науковий моніторинг, який переважно здій-
снюється силами керівного складу устано-
ви, що дозволяє виявити досягнення та не-
доліки в організації заходів для ООП з ме-
тою подальшого їх удосконалення. 

Об’єктами наукового моніторингу мо-
жуть бути зміст адаптованих освітніх про-
грам, створення адекватних педагогічних 
технологій, умов навчання осіб з особливи-
ми потребами. 

Найбільш повне визначення менедж-
менту дав відомий американський теоре-
тик П. Друкер, вважає Т. Пеніна: «Сучас-
ний менеджмент – це специфічний вид 
управлінської діяльності, орієнтований 
на людину, що має на меті зробити людей 
здатними до спільної дії» [9, с. 233–234]. 
На підставі такого бачення теоретика, ви-
значаємо вимоги до менеджера СКД у ро-
боті з ООП:

– обізнаність у психолого-фізіологічних 
особливостях ООП;

– уміння розпізнавати в особистості 
ОПП її потреби та їх задовольняти;

– володіння методикою та інноваційни-
ми методами педагогіки дозвілля та осно-
вами арт-терапії в роботі з дітьми;

– уміння вибудовувати розвиток особис-
тості ООП на основі комунікації між ними; 

– уміння керувати собою в критичних 
ситуаціях і володіти своїм часом; 

– наявність чітких особистих цілей та 
розумних особистих цінностей (життєвих 
позицій); 

– здатність до постійного особистого 
розвитку; 

– уміння ефективно вирішувати проблеми; 
– здатність до інновацій; 
– здатність впливати на оточуючих; 
– знання сучасних організаційних та 

управлінських підходів; 
– здатність організовувати та керувати; 
– уміння навчати і розвивати особис-

тість; 
– уміння запобігати та конструктивно 

вирішувати конфліктні ситуації.
На підставі досліджень особливостей 

менеджменту СКД з ООП було виділе-
но сукупність індивідуальних якостей для 
ефективного управління людьми: адаптив-
на мобільність, контактність, стресостій-
кість. Так, до адаптаційної мобільності від-
носяться: схильність до творчості, прагнен-
ня вчити інших, бажання якісних змін в ор-
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ганізації, готовність до ризику, прагнення 
до нововведень, самовладання, підприєм-
ливість. Контактність своєю чергою – це: 
товариськість, інтерес до людей, здібність 
викликати прихильність до себе людей, 
бачити себе з боку, вислуховувати людей, 
уміння поглянути на конфліктну ситуацію 
очима співрозмовника. До стресостійкості, 
відповідно, відносяться: інтелектуальна та 
емоційна захищеність у проблемних ситу-
аціях, самовладання і тверезість мислення. 

Висновки. Показником ефективності 
управління та організації дозвілля з ООП 
є рівень авторитету менеджера. Професій-
ні завдання, що характеризують діяльність 
менеджерів СКД в організації інклюзії, по-
лягають у:

– знаннях філософії інклюзивної осві-
ти, психолого-педагогічних закономірнос-
тей та вікових особливостей і особистісно-
го розвитку ООП, що знаходяться в умовах 
соціокультурного інклюзивного середови-
ща, і вмінні виявляти дані закономірності 
та особливості;

– вмінні відбирати оптимальні способи 
та технології організації інклюзивного до-

звілля, проектувати процес для спільного 
розвитку осіб з нормальним і порушеним 
розвитком;

– умінні застосовувати різні спосо-
би комунікативної взаємодії між усіма 
суб’єктами корекційно-освітнього процесу, 
орієнтовані на ціннісне ставлення до дітей 
з ОВЗ й інклюзивної освіти загалом;

– навичках створення корекційно-оздоров-
чого середовища в умовах соціокультурного 
інклюзивного простору і використанні ресур-
сів освітніх організацій для розвитку ООП;

– навичках здійснювати професійну са-
моосвіту з питань інклюзії.

Отже, менеджмент СКД з ООП має свої 
особливості й свою специфіку і потребує 
подальшого дослідження. Цикл професій-
ної підготовки майбутніх менеджерів СКД 
для роботи з ООП полягає в тому, що їх 
підготовка до роботи в умовах інклюзивної 
освіти, що розглядається як персоніфікова-
ний і неперервний процес, містить змістов-
ний і організаційний компоненти і спрямо-
вана на розвиток інклюзивної компетент-
ності менеджерів та їх здатності вирішува-
ти професійні завдання у сфері інклюзії.
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ьогоденні успіхи суспільства, 
а саме інформаційно-кому-
нікаційні технології (ІКТ), 
дуже позначилися на систе-
матичності освіти України. 
Основні потреби в обслуго-

вуванні освіти все частіше ґрунтуються 
на сучасних Інтернет-технологіях. При за-
стосуванні інформаційно-комунікаційних 
технологій в освітні підвищується якість 
засвоєння предмета очно в декілька ра-
зів та спроможність збільшити ефектив-
не засвоєння навичок, умінь та досвіду при 
здійсненні ефективного контролю за освіт-
нім процесом загалом [1]. Нові ІКТ дозво-
ляють прискорити процес навчання, збага-
тити кругозір і показати ефект засвоєння 
знань натепер. 

Аналіз наукових праць. Серед вітчиз-
няних дослідників, що займалися вивчен-
ням питання запровадження сучасних ін-
формаційних технологій у закладах загаль-
ної середньої освіти, назвемо О. Баранов-
ську, Н. Богомолову, О. Кравчука, О. По-
метун та ін. Вони, зокрема, зауважили, що 
сучасні ІКТ виконують особливу функцію 
у навчанні та вихованні учнівської молоді. 
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У статті визначено й обґрунтова-
но шляхи впровадження сучасних ін-
формаційно-комунікативних техно-

логій та інноваційних методик викла-
дання правознавства в закладах за-

гальної середньої освіти. Доведено, що 
розвиток так званого «інформацій-

ного простору» вимагає від сучасних 
ЗЗСО модифікації окремих аспектів 
їх діяльності, які вже не задовольня-

ють усіх потреб навчального процесу, 
зокрема викладання правознавства і 
його засвоєння учнями. Правові знан-
ня, здобуті учнями під час навчання, 
потребують не лише теоретичного 

засвоєння, але й формування навичок 
їх практичного застосування. У вирі-
шенні цього питання допоможе впро-

вадження елементів ІКТ у процесі 
формування у них умінь розв’язання 

правових ситуацій, що є одним із зав-
дань навчальних програм з правознав-

ства для учнів закладу 
загальної середньої освіти. 
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Ефективним, з нашого погляду, є уживан-
ня ІКТ у вивченні предметів і циклу «Пра-
вознавство». Отже, інформаційно-комуні-
каційні технології розкривають перед учи-
телем та учнями чимало перспектив, ніж 
звичні способи навчання.

Мета статті. Дослідити та визначити 
зміст та сутність використання сучасних 
інформаційно-комунікативних технологій 
у закладах загальної середньої освіти.

Виклад основного матеріалу. Розвиток 
«інформаційного простору» вимагає від 
теперішніх ЗЗСО різновиду поодиноких 
планів її практики, які на даний час не мо-
жуть задовольнити всіх вимог навчально-
го процесу, зокрема викладання правознав-
ства і його засвоєння учнями. Сучасні ін-
формаційні технології навчання (ІТН) ви-
діляються як суть запроваджуваних поряд-
ків керівництва освітнім процесом, сьогод-
нішніх методів обробки показників, що ре-
презентують собою єдиний освітній поря-
док і віддзеркалюють інформаційний мате-
ріал з мінімальними затратами й адекватно 
до законів того світу, в якому вони вдоско-
налюються [2].

Дослідження процесу формування ін-
формаційного простору показало, що 
ЗЗСО мають комп’ютерну техніку, Інтер-
нет, тому настав час розширити можливос-
ті застосування ІКТ для модернізації систе-
ми навчання учнів основам правових знань 
за індивідуальною формою. Це дає можли-
вість такому закладу освіти здійснювати 
навчання індивідуально. По-перше, учень 
отримує можливість за вільним графіком 
відвідувати школу, тому може бути безпо-
середнім учасником навчально-виховно-
го процесу, де є комп’ютери, мультимедія, 
інтерактивні дошки. Учень завзято може 
брати участь в усіх освітніх заходах: кон-
ференціях, олімпіадах тощо. По-друге, на-
вчання може відбуватися одноосібно з учи-
телем, тоді процес відбуватиметься завдя-
ки підручним матеріалам або у відокремле-
них (мультимедійних) класах, де потрібно 
скористатись комп’ютером та ЕЗНП або є 
мультимедійні лабораторії та відеофраг-
менти тощо [3].

Із упровадженням проекту «1 учень – 1 
комп’ютер» засобами WiFi, комп’ютером та 
доступом до шкільного сервера відкрива-
ється можливість створити нове навчальне 
середовище для учнів. Це буде особливе се-
редовище, яке вчитель сформує для одно-
го школяра. По-третє, коли стан здоров’я 
учня хворобливий і він не в змозі приходи-
ти до школи, тоді дозволені деякі різнови-
ди практики навчання – учень самостійно 
вивчає програмовий матеріал. У домашніх 
умовах він може використовувати як папе-
рові навчальні матеріали, так і комп’ютер, 
електронні засоби навчального призначен-
ня (ЕЗНП) та інші навчальні ресурси.

Складовою системи сучасної шкіль-
ної освіти є навчальне середовище відкри-
тої освіти (НСВО), в якому для досягнен-
ня навчальних цілей використовуються 
спеціально побудовані методичні системи 
електронного навчання, зокрема з предме-
та правознавства. До складу НСВО вхо-
дять матеріальні та інформаційні складо-
ві, наприклад, цілеспрямовані на індиві-
дуальне і колективне використовування, 
комп’ютерні та комп’ютерно-орієнтовані 
прийоми навчання (звичні та спеціальні), 
комп’ютерні мережі та навчальні електро-
нні інформаційні ресурси, засоби їх фор-
мування, опрацювання, підтримки і ви-
користання, що можна гнучко адаптувати 
до навчальних цілей при вивченні право-
знавчих дисциплін. Зазначимо, що важли-
ву роль у процесі вивчення цих дисциплін 
є також доступне використання різних ви-
дів ЕЗНП. 

Застосування сучасних ІКТ сприятиме 
оптимізації організації навчального проце-
су та активізації діяльності учня у засвоєн-
ні основних розділів предмета правознав-
ства, яке може здійснюватись з допомогою 
презентацій навчального матеріалу, фото і 
відеофрагментів, обміну повідомлень та до-
кументів через чат, електронну пошту [4]. 
Ці визначальні складові сучасних ІКТ сво-
єю системною сукупністю забезпечують 
додаткові освітні й управлінські домовле-
ності для легкого лобіювання школяра до 
майбутніх здійснимих вершин особисто-
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го розвитку. Вони, приміром, підтримува-
тимуть, аби учень призвичаївся вчитися, 
взнавати себе, помічаючи та розбираючись 
у своїх досягненнях і вчинках і навіть сві-
домо оцінюючи свої перспективи.

За подібних домовленостей учень му-
сить користатися запрошенням для дея-
ких уроків від учителя, яке він надсилає на 
електронну пошту. При цьому особливою 
умовою як для вчителя, так і для учня є 
наявність комп’ютера, що підключений до 
Інтернету, навички роботи на комп’ютері, 
графічний планшет (для збереження отри-
маного дидактичного матеріалу). 

Використовування нових методів і при-
йомів ІКТ дають право чимало збагатити 
перспективи для підвищення ефективнос-
ті викладання правознавства та його засво-
єння учнями закладів загальної середньої 
освіти, забезпечити формування у них пра-
вової культури. Оце, передусім, торкається 
загальнодоступної і чисельної множини за-
собів, що є раціональними для застосову-
вання в навчальному процесі завдячуючи 
розподіленням автоматизованих показни-
ків та обчислювальних ресурсів, які є про-
понованими і підтримуваними в сучасних 
комп’ютерних мережах, зокрема Інтернет 
та інші комунікаційні мережі. 

Подібні перспективи відкривають сучас-
ний широкий компонентний контингент 
НС, що створює нормальні домовленос-
ті для істотного покращання інформацій-
но-ресурсного забезпечення та для вивчен-
ня змісту правової освіти під час навчан-
ня, розповсюдження діапазону підручних 
прийомів й освітніх технологій, які мають 
бути ефективно використані в освітньому 
процесі. Розширення додаткових можли-
востей щодо використання компонентно-
го складу ІКТ, які розкриваються в якостях 
сучасного НС, іменується відкритим на-
вчальним середовищем. 

Сьогоднішнє відкрите НС має необме-
женй обсяг систем, котрі зможуть існува-
ти в застосуванні навчального процесу і на-
вчають предмета правознавства, вони мо-
жуть використовувати його як прийом і 
технологію, самостійно незалежно від кіль-

кості учнів, що можуть усі разом залуча-
тись до вирішення одного навчального зав-
дання. Інакше кажучи, відкрите НС зага-
лом дуже розширяє застосування освітніх 
систем, посилює їх навчальні рекомендації, 
що є його беззаперечною перевагою. 

Необхідно зауважити, що інформаційні 
системи відкритого НС, котрі планується 
використовувати в освітньому процесі, му-
сять бути спочатку «відфільтровані» спеці-
альними програмами стосовно навчальних 
уподобань учителя, демонстрування ним 
навчальної поведінки при викладанні пра-
вознавства.

Потрібно теж повчати учнів вимогливо і 
зважено ставитись до того, що пропунують 
у відкритому НС. У теперішній глоболіза-
ції всесвітніх процесів, соціально-еконо-
мічного піднесення держави роль відкри-
того НС реалізує так званий глобальний 
освітній простір (ГОП), суть якого спрямо-
вана на здійснення в навчальному світі го-
ловних положень відкритої освіти. Може-
мо припускати, що відкриті освітні систе-
ми входять до складу ГОП, накопичують 
його елементи, формуючи у тому глобаль-
ному просторі підпростір способів і техно-
логій інституційної систематичності осві-
ти. 

Одночасно наголосимо, що глобальний 
освітній простір (ГОП) дуже впливає як 
на розвиток НС, так і на результативність 
навчання дисципліни правознавства. Зара-
зом він позитивно впливає на навчальний 
процес, але в окремих випадках конкретної 
навчальної практики може носити запере-
чний характер, часом знецінюючи і навіть 
унеможливлюючи потуги закладу загаль-
ної середньої освіти щодо успіху визначен-
ної мети навчання правознавства. 

Тому, ураховуючи необмеженість тех-
нічного наповнення ГОП, його нескоорди-
новану узгодженість з деякими усталеними 
цілями і неконтрольований з боку учителів 
його вплив на учнів, потрібно більш уваж-
но і прискіпливо ставитись щодо перспек-
тиви його використання. 

Практичну роль відіграє технологія су-
часних ІКТ для дистанційного навчання 
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основам правознавства в закладах загаль-
ної середньої освіти. Ці технології необ-
хідно застосовувати під час стаціонарно-
го навчання, а також при індивідуальній 
освіті учнів за межами ЗЗСО. Як виняток, 
їх застосовують як стандартну процедуру 
шляху до сервісів та інформаційних тех-
нологій [5]. 

ЄІПСО (єдиний інформаційний прос-
тір середньої освіти) також несе в собі мас-
штаб власного побуту і застосовування та 
використовується при побудові навчально-
го процесу з вивчення правознавства. При-
сутні в ЄІПСО мережні електронні ресур-
си відкривають перспективу їх колектив-
ного застосовування для навчального про-
цесу. ЄІПСО визначено для інформацій-
но-освітнього технологічного забезпечен-
ня мети освітнього процесу й убезпечує по-
ступове вирівнювання стандартних правил 
до навчання учнів, і зокрема їх підготовки 
до вивчення основ правознавства.

Сучасне відкрите НС повинно залуча-
ти як традиційні прийоми навчання і пе-
дагогічні ресурси, так і спеціально ство-
рені способи і засоби, за допомогою яких 
учень може отримати напрям руху до ін-
формаційних технологій відкритого на-
вчального простору, здійснювати комуні-
кації та інші навчальні дії для засвоєння 
програмних завдань з правознавства. За-
значимо, що у відкритому НС чітко ко-
ристуються комп’ютерними освітніми 
програмами різноманітного призначення, 
обмінюються електронними інформацій-
ними технологіями, убезпечуючи дистан-
ційну комунікацію учасників освітнього 
процесу. 

Щодо відкритості НС, то учні мають 
перспективи самостійно отримувати по-
трібні знання з правознавства, використо-
вуючи фактично всі необмежені за обся-
гом інформаційні ресурси та сучасні ІКТ. 
Вони отримують сучасні знання, зокрема 
і мультимедіа, відео- і аудіозаписи, елек-
тронні бібліотеки, та одночасно із звични-
ми навчально-методичними посібниками 
і підручниками продукують інформацій-
но-технічне забезпечення свого навчання. 

Відкрите НС рекомендують як більш ком-
фортне порівняно з традиційними навчан-
ням, там є можливості для навчання основ 
правознавства школярами та великі пер-
спективи оцінки їх успіху. 

Утворення і використання способів і 
систем відкритого НС є також сучасним 
періодом піднесення технологій мережного 
е-дистанціного навчання (е-ДН), що роз-
криває можливості сформованності й ре-
алізацію в навчальному процесі засвоєн-
ня основних структурних складових пред-
мета правознавства. Діяльність сфери дис-
танційного навчання в закладах загальної 
середньої освіти забезпечують професій-
ні освітні портали завдяки систематизова-
ній ІКТ, комп’ютерним системам та інтер-
фейсам, які ефективно забезпечують про-
цес оволодіння учнями необхідних знань з 
правознавства.

Висновки. У підсумку зазначимо, що за-
стосування технології е-педагогіки вису-
ває перед освітою нові психологічні та пе-
дагогічні проблеми. Шлях до розв’язання 
даних проблем пропонує електронна педа-
гогіка (е-педагогіка), котра, опираючись на 
досягнення психології та педагогіки, дослі-
джує характерні задачі, створює та ефек-
тивно впроваджує в навчальну діяльність 
ІКТ, зокрема завдання з вивчення учнями 
основ правознавства.

Загалом можна стверджувати, що най-
ближчим часом настане нова 

науково-технологічна ера, якій бу-
дуть притаманні нові інформаційно-ко-
мунікаційні можливості їх використан-
ня в навчальному процесі. Тому розвиток 
е-педагогіки та її використання при ви-
вченні предмета провознавства буде спира-
тися на можливості ефективного викорис-
тання переваг потужного і дидактично об-
ґрунтованого відкритого НС, що створить 
нові, сьогодні ще не до кінця усвідомлені 
перспективи розвитку ЗЗСО. 

Отже, упровадження сучасних інформа-
ційних технологій у таких навчальних за-
кладах створює необхідні умови, закладає 
фундамент для поглибленого викладання 
вчителями правознавства і його засвоєн
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Постановка проблеми. Нинішній пері-
од розвитку освіти характеризується тех-
нологізацією освітнього процесу. У науко-
во-педагогічних дослідженнях розгляда-
ються різні технології навчання: інформа-
ційно-комунікативна технологія навчан-
ня, інтерактивна технологія навчання, роз-
виваюча технологія навчання, особистіс-
но-орієнтована навчальна технологія та ін. 
В основі такої класифікації технологій на-
вчання лежить їх зміст і способи передачі 
інформації.

Для проектування сучасних технологій 
навчання використовуються різні теорії:

· теорія поетапного формування ро-
зумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна, 
І. Ільясов та ін.);

· асоціативно-рефлекторна теорія на-
вчання (С. Рубінштейн, Н. Менчинська, 
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У статті на основі аналізу різ-
них дефініцій технологій навчан-

ня визначається сутність цьо-
го поняття, його основні складові: 

суб’єкти учіння, педагог, прийоми і 
методи навчання, форми навчання, 
зміст та засоби. Обґрунтовується 
їх вплив на формування різних тех-
нологій навчання. Крім того, модель 
навчальної технології залежить від 
цільових настанов, тобто від ролі і 
місця навчальної дисципліни у про-

фесійній підготовці фахівця. Визна-
чаються відмінності між навчаль-
ною технологією і технологією на-

вчання. Назва навчальної техноло-
гії визначається за назвою мето-

дів і форм навчання, які в ній домі-
нують. Наприклад, назва найбільш 

уживаної нині лекційно-семінар-
ської технології навчання походить 

від домінуючих методів: лекції та 
семінарського заняття.

© Сікорський П., Колодій І., 2019
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Д. Богоявленський, Ю. Самарін, Е. Каба-
нова-Меллер та ін.);

· теорія змістового узагальнення 
(Д. Єльконін, В. Давидов та ін.), яка засно-
вана на ідеї про провідну роль теоретичних 
знань;

· біхевіористська теорія привчання 
(Е. Торндайк, Д. Уотсон, Б. Скінер та ін.), 
яка пропонує загальну формулу засвоєння 
навчального матеріалу: стимул → реакція 
на стимул → підкріплення.

На наш погляд, ті та інші теорії можуть 
тією чи іншою мірою впливати на перебіг 
технології навчання, бути її локальним еле-
ментом. І тільки. Тобто зазначені вище тео-
рії не є основою для формування нових тех-
нологій навчання. Наприклад, теорія поетап-
ного формування розумових дій (мотива-
ція, створення системи орієнтовної дії, мате-
ріальна складова, зовнішня мова, внутрішня 
мова, розумова дія) указує лише на основні 
етапи засвоєння навчального матеріалу, які є 
основою будь-якої технології навчання.

Таке розмаїття технологій навчання по-
яснюється тим, що є різні підходи до визна-
чення цього поняття, різне розуміння його 
суті. Таке можливе тоді, коли немає відпо-
відної методологічної основи розроблення 
теорії технологізації навчання.

Водночас важливо зазначити, що в ни-
нішній час проблема формування ефектив-
них навчальних технологій як для середніх 
закладів освіти, так і для вищих є актуаль-
ною, оскільки є однією з найважливіших 
умов підвищення якості освіти.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Сучасним технологіям навчання у 
вищій школі присвячують свої досліджен-
ня В. Стрельников і І. Брітченко. Зокрема, 
вони досліджують модульні технології на-
вчання, технології дослідницького (еврис-
тичного) навчання, імітаційні технології 
навчання, дискусійні технології навчання, 
кооперативне навчання та ін. Неважко по-
мітити, що назви зазначених технологій на-
вчання походять або від методів навчання, 
які домінують у них (імітаційний, дослід-
ницький, дискусійний тощо), або від обся-
гу змістової одиниці (модуль) [16]. 

Один з відомих сучасних дослідників 
технологій навчання Г. Селевко вважає, що 
комп’ютерні технології навчання є лише 
процесом підготовки й передачі інформації 
суб’єктам учіння [14, с. 114].

Н. Конячко досліджує інноваційні 
освітні технології навчання у вищій шко-
лі. Крім того, інноваційні освітні техно-
логії навчання та викладання досліджу-
ють В. Андреєв, І. Дичківська, К. Копін, 
Н. Криворучко та ін.

Метою наукової статті є визначення 
структурних елементів технології навчан-
ня, рейтингування їх за важливістю, строге 
визначення технології навчання й обґрун-
тування основних підходів до моделюван-
ня їх у вищій школі.

Виклад основного матеріалу. У зв’язку 
з розвитком освіти у педагогічній науці і 
практиці разом із традиційними поняття-
ми «навчання», «освітній процес», «мето-
дика навчання» широко використовують-
ся терміни: «технологія навчання», «на-
вчальна технологія», «педагогічна техно-
логія». На основі етимології слова «техно-
логія» (від грецьк. techne – мистецтво, май-
стерність, вміння і логія від грецьк. logos – 
слово, учіння), можна наперед зазначити, 
що термін «технологія» є більше педагогіч-
ним, ніж технократичним, і означає «май-
стерне», тобто високоефективне навчан-
ня. Однак, оскільки цим терміном послуго-
вуються в різних галузях економіки, тому 
доречним буде поєднання терміна «техно-
логія» з навчанням. Перш ніж аналізувати 
різні дефініції цих понять, спробуємо вста-
новити логічні співвідношення між ними за 
їх змістом. Очевидно, що поняття «педаго-
гічна технологія» є дещо ширшим, ніж по-
няття «навчальна технологія», оскільки 
включає і виховні технології. Складніше 
розвести поняття «технологія навчання» 
і «навчальна технологія», які в педагогіч-
ній літературі часто вживаються як тотож-
ні. У своєму дослідженні ми вважатимемо, 
що поняття «технологія навчання» є дещо 
вужчим від поняття «навчальна техноло-
гія», бо термін «технологія навчання» спо-
нукає розглядати конкретну технологію, 
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яка дозволяє добре навчати, тобто є високо-
ефективною, тоді як термін «навчальна тех-
нологія» є менш цілеспрямованим і дозво-
ляє розглядати різні технології навчання.

Поняття технології у педагогічних дослі-
дженнях має різні визначення. Так, Н. Кузь-
міна визначає технологію як системне пла-
нування, організацію виконання й оцінку 
процесу навчання відповідно до поставле-
них цілей, застосування людських і техно-
логічних ресурсів для того, щоб підвищити 
ефективність навчання [8, с. 10–12].

Н. Тализіна ототожнює навчальну тех-
нологію з наукою пpо майстерність у на-
вчанні, з використанням системи раціо-
нальних способів для досягнення постав-
леної мети навчання [15, с. 9].

С. Змєєв розглядає технологію навчання 
як систему «науково обґрунтованих дій ак-
тивних елементів (учасників) процесу на-
вчання, реалізація яких з високим ступе-
нем гарантії приводить до досягнення по-
ставлених цілей навчання» [4, с. 42].

«Кожне дидактичне завдання, – зазна-
чає В. Беспалько, – розв’язується з допомо-
гою адекватної технології навчання, ціліс-
ність якої забезпечується взаємопов’яза-
ною розробкою і використанням трьох її 
компонентів: організаційної форми, дидак-
тичного процесу і кваліфікації вчителя» 
[1, с. 10].

«Японський педагог Т. Сакамото педаго-
гічну технологію розуміє як упровадження 
в педагогіку системного способу мислен-
ня, який ідентифікує із «систематизацією 
освіти» або «систематизацією класного на-
вчання». Американські вчені пов’язують 
технологію навчального процесу з понят-
тям його оптимізації і конструювання аде-
кватних прийомів і методів» [11, с. 55].

На думку В. Монахова, якщо «методи-
ка у більшості випадків це сукупність ре-
комендацій для організації і проведен-
ня навчального процесу», то «педагогічну 
технологію характеризують два принци-
пові моменти: гарантія кінцевого результа-
ту проектування майбутнього навчально-
го процесу… Педагогічна технологія – набір 
процедур, які поновлюють професійну 

діяльність учителя і гарантують кінцевий 
запланований результат» [9, c. 27].

«Від методики технологія відрізняється 
відтворюваністю результатів, відсутністю 
безлічі «якщо»: якщо талановитий вчи-
тель, талановиті діти, багата школа. Вже 
стало звичним, що методика виникає в ре-
зультаті узагальнення досвіду або впрова-
дження нових засобів. Технологія ж проек-
тується, виходячи з конкретних умов, та 
орієнтується на заданий, а не передбачу-
ваний результат», вважають І. Підласий та 
А. Підласий [12, с. 4].

В. Монахов обґрунтовує, що проекту-
вання і творення педагогічної техноло-
гії повинні відповідати вимогам системи 
дидактичних аксіом. Він виділяє три гру-
пи аксіом. Перша – це аксіоми включення 
педагогічної технології в єдиний освітній 
простір країни, друга – це аксіоми моде-
лювання навчального процесу і третя – це 
аксіоми нормалізації навчального процесу. 
Кожна група містить аксіоми:

· актуальність педагогічної технології в 
освітньому просторі;

· адекватність педагогічної технології 
системі «вчитель», тобто її готовність до 
професійного тиражування;

· універсальність педагогічної техноло-
гії стосовно предметних методичних си-
стем;

· проектування моделі навчального про-
цесу – основи педагогічної технології;

· цілісність і циклічність системи пара-
метрів, які утворюють модель навчального 
процесу;

· технологізація інформаційної моделі 
навчального процесу;

· нормування проекту навчального про-
цесу;

· формування відповідного поля, в яко-
му оптимально функціонує педагогічна 
технологія, гарантуючи кінцевий результат 
за нормальних і комфортних умов навчан-
ня [9, с. 29–30].

М. Кларін вкладає в поняття «техноло-
гія навчання» і «педагогічна технологія» 
такий зміст: «Технологія навчання – це 
певний порядок, логічність і послідовність 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22019 71

викладу змісту навчання відповідно до по-
ставленої мети, це певною мірою алгорит-
мізація спільної діяльності вчителя та уч-
нів у процесі навчання, узгодженість їх-
ніх дій та взаємовідносин. Предметом тех-
нології навчання є конструювання систем 
шкільного навчання і професійної підго-
товки» [7, c. 215], а педагогічна технологія 
– це встановлення принципів і способів оп-
тимізації освітнього простору, що передба-
чає розробку і використання прийомів і ма-
теріалів, а також оцінку методів [6, c. 10].

На думку Т. Назарової, «педагогічна тех-
нологія – галузь знань, яка містить методи, 
засоби навчання і теорію їх використання 
для досягнення цілей навчання» [10, с. 26].

І. Прокопенко та В. Євдокимов під пе-
дагогічною технологією розуміють «вив-
чення, розробку і системне використання 
принципів організації навчального проце-
су на основі новітніх досягнень науки і тех-
ніки. Педагогічна технологія виступає як 
педагогічна система, в якій використання 
засобів навчання підвищує ефективність 
навчального процесу» [13, с. 6].

За означенням ЮНЕСКО, технологія 
навчання – «це в загальному розумінні сис-
темний метод створення, застосування й 
визначення всього процесу навчання і за-
своєння знань, з урахуванням технічних і 
людських ресурсів та їх взаємодії, який ста-
вить своїм завданням оптимізацію освіти» 
[3, с. 331].

«Технологія не допускає варіативності, 
її головне призначення – отримати гаран-
тований результат... З технології не вики-
неш частину, там не може і не повинно бути 
зайвого. Якщо праця легко перебудовуєть-
ся, а прийоми взаємозамінюються, то це 
ознака нетехнологічності», – констатують 
І. Підласий та А. Підласий [12, с. 4].

На думку М. Кларіна, дидактичні пошу-
ки технологічних підходів до навчання ве-
дуться з переконанням на гарантоване до-
сягнення діагностично заданих цілей (фік-
сованих навчальних результатів), які харак-
теризуються орієнтацією навчання на зада-
ний кінцевий результат, що призводить до 
звуження педагогічних можливостей на-

вчання, а базовою моделлю технологізова-
ного навчання є «модель навчання як від-
творювального навчального циклу з відтво-
рювальними навчальними результатами: 
від жорсткої фіксації навчальних цілей – 
до пред’явлення учнями навчального ма-
теріалу, через діагностичний контроль і ко-
рекційні процедури – до досягнення ета-
лонних фінальних результатів» [5, с. 9].

Отже, аналізуючи різні дефініції по-
няття технологічності в дидактиці, можна 
виділити такі його основні ознаки:

· постановка конкретних цілей, плану-
вання та організація їх виконання;

· використання системи раціональних 
способів у досягненні поставлених цілей 
навчання;

· система науково обґрунтованих дій ак-
тивних учасників процесу навчання;

· взаємодія і цілісність трьох компонен-
тів: організаційної форми, дидактичного 
процесу і кваліфікації вчителя;

· проектування навчального процесу і 
гарантований кінцевий результат;

· педагогічна система, яка підвищує 
ефективність навчання через використан-
ня відповідних засобів;

· системний метод організації процесу 
навчання і засвоєння знань через взаємо-
дію технічних і людських ресурсів;

· алгоритмізація спільної діяльності 
вчителя та учнів.

Зважаючи на те, що навчання – це цілес-
прямована педагогічна взаємодія, яка за-
безпечує виховання, розвиток і саморо-
звиток суб'єктів учіння, засвоєння ними 
необхідних знань, навичок і вмінь, ме-
тодів і способів пізнання навколишньо-
го світу, а навчальний процес – конкрет-
на, певним чином зорганізована, модель 
навчання, зі своєю внутрішньою алгорит-
мізованою структурою, можна визначи-
ти такі суттєві ознаки технологічності на-
вчання, які не дублюють його процесуаль-
ності, а, вочевидь, посилюють її. Оскільки 
процесуальність у навчанні – це сукупність 
послідовних навчальних дій та кроків, то 
технологізація передбачає цілісне викори-
стання у навчальному процесі оптимальної 
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кількості навчальних компонентів, певним 
чином упорядкованих і адаптованих до 
суб’єктів учіння, які доводять навчання до 
відповідного рівня майстерності та доско-
налості, що забезпечує гарантоване досяг-
нення наперед заданих результатів у вихо-
ванні, розвитку і засвоєнні знань. Причо-
му, залежно від віку дітей, їхніх індивіду-
альних особливостей, цільових настанов 
навчальних закладів, у структурі кінцевих 
результатів можуть переважати розвиваль-
ні або освітні компоненти, проте виховання 
актуалізується в усіх закладах освіти.

Усе ж, для розрізнення технологій на-
вчання встановимо, які з основних на-
вчальних компонентів (суб’єкти навчан-
ня – педагог, учні, зміст, методи, форми, 
засоби) є визначальними в технологізації 
навчального процесу. На наш погляд, та-
кими компонентами є організаційні фор-
ми та домінуючі методи навчання. Важли-
ве значення має також ефективна струк-
турна взаємодія усіх навчальних елементів, 
використання раціональних і надійних за-
собів, рівень педагогічної майстерності та 
кваліфікації вчителя, викладача.

Суттєвий вплив на різновид техноло-
гії навчання справляє обрана навчальна 
форма (індивідуальна, індивідуально-гру-
пова чи групова), а також домінуючі ме-
тоди: лекція чи діалогічні методи (бесіда, 
пояснення, розповідь, вправляння тощо). 
Наприклад, у найбільш поширеної у шкіль-
ництві класно-урочної технології навчання 
характерними ознаками є: групова форма 
навчання (клас) з дозованим часом (45 хв) 
та домінуючими методами (бесіда, пояс-
нення, вправи тощо). А у вищих навчаль-
них закладах переважає лекційно-семінар-
ська технологія навчання, в якій викори-
стовуються також групові форми, а лекція і 
семінар – основні навчальні методи. Отже, 
прийоми і методи, форми навчання найсут-
тєвіше урізноманітнюють навчальний про-
цес, визначаючи рівень його “технологіч-
ності”.

Очевидно, що комбінації навчальних 
компонентів у їх структурній взаємодії 
утворюватимуть різні педагогічні техноло-

гії. Поняття технології власне вбирає в себе 
найсуттєвіші ознаки (методи і форми), які 
й визначають назву, сутність педагогічної 
технології, котра дозволяє досягати опти-
мальних кінцевих результатів.

Таким чином, навчальна технологія – це 
цілісний алгоритм організації ефективного 
засвоєння знань, умінь і навичок, який ха-
рактеризується оптимальною комбінацією 
основних навчальних компонентів (зміст, 
прийоми і методи, форми і засоби), і з ура-
хуванням вимог наукової організації праці, 
збереження і зміцнення здоров’я суб’єктів 
навчання забезпечує досягнення заплано-
ваних навчально-виховних результатів.

Якщо в прямокутнику (рис. 1) хаотично 
розмістити основні компоненти навчання 
(суб’єкт викладання (учитель, викладач), 
суб’єкти учіння (учні, студенти), зміст, ме-
тоди, форми, засоби), то одержимо невпо-
рядковану (хаотичну) модель навчання. Як 
відомо, кожен із навчальних компонентів 
класифікується на різні види, тому різно-
характерні відношення між навчальними 
елементами певним чином упорядковані 
і визначатимуть ту чи іншу конкретну на-
вчальну технологію. 

Причому технології навчання можуть 
суттєво відрізнятися, бути альтернативни-
ми одна до одної або мати не дуже суттєві 
відмінності.

Рис. 1
Наприклад, якщо у старших класах вико-

ристовуватиметься такий метод, як шкіль-
на лекція (лекція з елементами бесіди, роз-
повіді, яка осягає не дуже великий відрізок 
навчального матеріалу), то це певним чи-
ном змінить класно-урочну систему за-
нять, але не настільки, щоби оновлена на-
вчальна технологія кардинально відрізня-
лась від класно-урочної, а тим більше була 
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до неї альтернативною. Адже альтернатива 
(від фр. alternative, від лат. Alter – один з 
двох) – це два різні процеси, які виключа-
ють один одного.

Альтернативними до класно-урочної тех-
нології є, наприклад, індивідуальне навчан-
ня (виключає групові форми навчання) та 
лекційно-семінарська технологія – (виклю-
чає урок, який домінує у класно-урочній си-
стемі).

Для того, щоб моделювати різні на-
вчальні технології у вищих закладах осві-
ти, проаналізуємо, як впливає на їхню сут-
ність кожен із зазначених вище компонен-
тів освітнього процесу. Найважливішими з 
них, звісно, є суб’єкти учіння (учні, студен-
ти), суб’єкти навчання (учителі, викладачі) 
і зміст навчання. Суб’єкти учіння (студен-
ти) суттєво впливають на перебіг техноло-
гії навчання. Вона залежатиме від:

· рівня підготовки майбутніх студентів у 
загальноосвітніх школах;

· інтелектуального розвитку учнів (май-
бутніх студентів) у дошкіллі та початкових 
класах, які найбільш сенситивні до розвитку 
уваги, уяви, пам’яті, мислення, мовлення;

· рівня розвитку основних загальноос-
вітніх умінь (швидке читання і письмо, 
слухати і конспектувати, укладати тези і 
план розповіді, виділяти головну думку в 
прочитаному тощо);

· правильного й усвідомленого вибору 
майбутньої професії.

Якщо застосовувані правила прийому 
абітурієнтів до вищих закладів освіти за-
безпечать відбір добре підготовлених ви-
пускників шкіл до навчання у вищій шко-
лі, тоді можна моделювати технологію на-
вчання за принципом «чорного ящика», 
яка характеризуватиметься високим теоре-
тичним рівнем лекційних занять, великим 
обсягом самостійної роботи, малою кількіс-
тю проміжних контрольних зрізів тощо.

На жаль, у нинішніх умовах, коли кіль-
кість вищих закладів освіти, а в них – лі-
цензованих місць є надто великими, а кіль-
кість випускників шкіл за останні 20 років 
зменшилася вдвічі, тому забезпечити від-
бір до вищої школи добре підготовлених і 

правильно професійно зорієнтованих абі-
турієнтів навіть в умовах зовнішнього не-
залежного оцінювання практично немож-
ливо. Щоб заповнити, хоча б частково, лі-
цензовані місця у вищих закладах освіти, 
доводиться приймати випускників шкіл із 
украй низькими результатами ЗНО (124 
балів – з непрофільних і 140 – з профіль-
них предметів).

У результаті до вищих закладів вступа-
ють 82% випускників шкіл, тобто студента-
ми стають навіть абітурієнти з низькими та 
середніми розумовими здібностями і низь-
кими навчальними досягненнями за курс 
середньої школи.

Посилює гетерогенність груп у ВНЗ і те, 
що не у всіх середніх школах профілюєть-
ся навчання. А це спонукає у вищій шко-
лі диференціювати освітній процес, а та-
кож організовувати додаткові заняття з ме-
тою вирівнювання знань студентів за се-
редню школу. Незважаючи на організацію 
підготовчих курсів, додаткових занять, ре-
петиторства, інтелектуальний фон студен-
тів вищих навчальних закладів освіти нині 
суттєво знизився. Тому не можна однаково 
вчити добре підготовлених, високоінтелек-
туальних і добре вмотивованих студентів 
і тих, яким низькі прохідні бали ЗНО до-
зволили стати студентами, але вони не мо-
жуть успішно навчатися, оскільки в них не-
має необхідної кількості знань і високих ін-
телектуальних здібностей.

Таким чином, технології навчання у ви-
щих навчальних закладах освіти суттєво 
залежатимуть від суб’єктів учіння (студен-
тів).

Стосовно професорсько-викладацького 
складу, то кожен викладач обирає техноло-
гію навчання залежно від свого педагогіч-
ного досвіду, педагогічних знань, бажання 
експериментувати.

Значний вплив на моделювання різних 
технологій навчання має зміст навчання. 
Цей вплив може бути зовнішнім і внутріш-
нім. Зовнішній залежить від ролі і місця 
навчальної дисципліни у навчальному пла-
ні. Як відомо, навчальний план ВНЗ скла-
дається з нормативної і вибіркової частин. 
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Нормативна частина навчального плану 
складається з трьох циклів:

а) цикл гуманітарної та соціально-еко-
номічної підготовки; б) цикл фундамен-
тальної, природничо-наукової підготовки; 
в) цикл професійної та практичної підго-
товки. Чи доцільно використовувати од-
накові технології навчання для усіх дисци-
плін незалежно від того, в якому циклі вона 
знаходиться? Очевидно, що ні.

Для навчальних дисциплін циклу про-
фесійної підготовки технології навчан-
ня мали б максимально поглибити цільо-
ві настанови (забезпечити повне засвоєн-
ня навчального матеріалу), під час екзаме-
ну кожний студент повинен демонструвати 
глибоке знання і відповідати не на 3–5 за-
питань, а на запитання, які включають 80–
90% обсягу всього навчального матеріалу 
(закриті і відкриті тести). Крім того, під час 
викладання навчальний матеріал струк-
турується і генералізується, велика увага 
приділяється як теоретичній, так і практич-
ній складовим.

Технологія навчання дисциплін профе-
сійної та практичної підготовки мала б від-
повідати моделі «білого ящика»: система-
тичні проміжні контрольні зрізи, опосе-
редкована система оцінювання (кожному 
контрольному зрізу присвоюється адекват-
на кількість балів, яка узгоджується з різ-
ною вагою того чи іншого навчального па-
раметра, за інтервальною шкалою одержа-
на сумарна кількість балів переводиться в 
оцінку.

Суттєвий вплив на моделювання нових 
технологій навчання мають прийоми, ме-
тоди і форми навчання. Як відомо, у техно-
логії навчання використовуються різні ме-
тоди навчання. Однак, дуже важливо, які з 
них домінують.

Г. Ващенко класифікує методи навчання 
на три групи: пасивні, напівактивні, актив-
ні. До пасивних відносить такі методи ор-
ганізації навчання, коли учень сприймає 
навчальний матеріал у готовому вигляді 
(лекція, розповідь, пояснення тощо).

«Напівактивні методи характеризують 
другий ступінь у розвитку техніки навчан-

ня. Навчальна робота тут розрахована не на 
механічне, а на свідоме засвоєння матеріа-
лу, що його подає вчитель» [2, с. 117].

До напівактивних методів Г. Ващенко 
відносить: метод розмов, сократівський ме-
тод, ілюстрації, ілюстративні екскурсії, ла-
євський метод.

Активні методи навчання спонукають до 
такої організації навчання, яка розрахована 
найбільшою мірою на розвиток в учнів іні-
ціативи й самостійності. Активними мето-
дами є: евристична бесіда, метод проблем-
ного викладу, метод проектів, дослідниць-
кий метод [2, с. 117–119].

Не існує технологій навчання, у яких ви-
користовується лише один метод навчання, 
наприклад, лекція. Бо лекція може супро-
воджуватися поясненнями, бесідою, розпо-
відями, ілюстраціями, демонструванням. 
Крім того, застосовуються семінарські та 
практичні заняття. Однак якщо домінують 
лекція і семінарські заняття, то техноло-
гія носить назву «лекційно-семінарська». 
Проте лекція може читатися на репродук-
тивному рівні або з використанням методу 
проблемного викладу. Тому можна моде-
лювати репродуктивну лекційно-семінар-
ську технологію навчання або евристичну.

Те саме стосується і семінарських чи 
практичних занять. Можна з метою підго-
товки до семінарського заняття почергово 
роздавати студентам запитання для підго-
товки письмових відповідей у формі рефе-
ратів і зачитування їх під час заняття. Вод-
ночас інші студенти займаються хто чим. 
На жаль, найчастіше семінарські (прак-
тичні) заняття проводяться у такій формі. 
Інша форма семінарського заняття: пода-
ються репродуктивні й евристичні завдан-
ня, елементи знань, які повинен засвоїти 
кожний студент. Під час заняття відпові-
дають студенти спонтанно, викладач не до-
тримується заздалегідь визначеного поряд-
ку. Звідси і різні модифікації лекційно-се-
мінарської технології навчання.

Певний вплив на зміну технології на-
вчання мають форми: групові або індиві-
дуальні. За ознаками фронтальності чи ко-
лективності групові форми поділяються на 
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фронтально-групові, колективно-групові 
та фронтально-колективно-групові. 

Фронтальна форма навчання (від фр. 
frontal – лобовий) у групі характеризуєть-
ся характером впливу педагога або іншо-
го джерела знань на суб’єктів учіння, спо-
собом і результатом охоплення цим впли-
вом якомога більшої кількості учасників 
навчання.

Колективна форма навчання в групі ха-
рактеризується рівнем змобілізованості і 
спрямованості суб’єктів учіння на досяг-
нення поставлених цілей. Рівень колектив-
ності визначатиметься ступенем змобілі-
зованості і цілеспрямованим включенням 
суб’єктів учіння на розв’язування спільних 
завдань у навчанні. Якщо фронтальність є 
суттєвою характеристикою процесу викла-
дання, то колективність – процесу учіння. 
Залежно від цільових настанов, загальних 
форм навчання (групова чи індивідуаль-
на) моделюватимуться різні технології на-
вчання.

У навчанні можна використовувати різ-
ні комбінації форм навчання: індивідуаль-
но-групова, індивідуально-диференційова-
но-групова, диференційовано-групова.

Індивідуально-групова форма навчання 
передбачає самостійне виконання кожним 
студентом індивідуальних завдань у скла-
ді групи. Використовується під час прове-
дення самостійних, контрольних робіт, са-
мостійного засвоєння навчального матері-
алу з підручника тощо.

В індивідуально-диференційовано-гру-
повій формі навчання кожний студент у 
групі виконує індивідуально завдання різ-
ної трудності та складності, а в диференці-
йовано-груповій формі не кожний студент, 
а підгрупи студентів виконують завдання 
різної трудності і складності.

Прикладом індивідуально-групової 
форми навчання є програмоване навчання, 
тобто навчання за спеціально укладеними 
програмованими підручниками на паперо-
вих або електронних носіях.

Індивідуальна форма навчання викорис-
товується рідше (музичні заклади освіти, 
репетиторство тощо).

Отже, форми навчання суттєво вплива-
ють на творення тих чи інших технологій 
навчання.

Важливим компонентом будь-якої тех-
нології навчання є ті чи інші засоби. Одні з 
них виконують роль унаочнення (таблиці, 
муляжі, гербарії, прилади тощо), а інші – 
можуть виконувати роль джерела знань (ін-
тернет, комп’ютерні програми тощо). При-
кладом комп’ютерної технології навчання є 
школа Ховарда (США). З використанням 
можливостей комп’ютерної техніки в цій 
школі набуває подальшого вдосконален-
ня програмоване навчання. Комп’ютерна 
програма складається за модульним прин-
ципом, тобто навчальний матеріал дисци-
пліни поділяється на автономні частини 
(«кейси»). Зміст програми і принцип про-
грамування адаптується до індивідуальних 
особливостей учнів. Лише глибоке і повне 
засвоєння чергового «кейса», що перевіря-
ється жорстким тестовим контролем, до-
зволяє учневі переходити до вивчення на-
ступного «кейса». Таким способом мож-
на моделювати комп’ютерні технології на-
вчання, які чомусь, на наш погляд, помил-
ково називають інформаційно-комуніка-
тивними. Адже жодна технологія навчання 
не обходиться без інформації і тим більше 
без спілкування. 

Висновки. Моделювання різних техно-
логій має на меті забезпечити високоефек-
тивне навчання й адекватну якість освіти у 
вищих навчальних закладах. У процесі мо-
делювання інноваційних технологій на-
вчання потрібно враховувати рівень загаль-
ноосвітньої підготовки студентів, їхні інте-
лектуальні здібності, а також відповідність 
професійного вибору їхнім можливостям і 
потребам. Технологія навчання залежить від 
змісту, тобто від місця навчальної дисцип-
ліни у професійній підготовці фахівця. Не 
можна одними й тими технологіями навча-
ти дисципліни з циклу професійної підго-
товки і, наприклад, дисципліни гуманітар-
ної та соціально-економічної підготовки.

Суттєво впливають на вибір техноло-
гії навчання методи і форми навчання. Які 
методи домінують: методи пояснюваль-
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но-ілюстративного типу засвоєння знань 
чи інформаційно-пошукового? У першому 
випадку – це репродуктивне навчання, а в 
другому – проблемне.

Нині широко використовуються Ін-
тернет-технології для дистанційного на-

вчання та інформальної освіти. Потріб-
но укладати комп’ютерні програми і здій-
снювати програмоване навчання на елек-
тронних носіях, які б суттєво удоскона-
лили і дистанційне навчання, і післяди-
пломну освіту.
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сторІнкА молодого нАуковЦЯ

Постановка проблеми. Попри те, що 
мегатренд масовизації і стандартизації 
культури постає об’єктивним і закономір-
ним результатом суспільного еволюціо-
нування, треба розуміти небезпеки тако-
го статус-кво, аби вчасно й ефективно про-
тидіяти їм. Ключова проблема полягає в 
тому, що насправді не людина привласнює, 
інтеріоризує елементи зовнішнього світу, а 
саму людину «привласнює» інерція функ-
ціонування індустрії культури. Це просте-
жується навіть на рівні домінантних на рів-
ні масової свідомості світоглядних штам-
пів і стереотипів, у контексті яких «плисти 
проти течії» у формі оригінального світо-
сприйняття і його вербалізації здебільшого 
є справою вельми невдячною. 

Стан дослідження. У працях Л. Віт-
генштейна, Д. Девідсона, У. Куайна, Б. Рас-
села та Г. Фреге ключові реалії мовної дій-
сності розглядалися крізь призму філо-

УДК 327.461

лідія куЗЬоменсЬкА
помічник ректора Черкаського 

державного технологічного університету

мовнА дІйснІстЬ 
еПоХи мАсової 
кулЬтури 

Ключові слова: мовна дійсність, мов-
ні засоби, мовна картину світу, мовлен-
нєва комунікація, епоха масової культу-
ри, конкретно-історична специфіка, де-
термінативний вплив. 

Значення мови зумовлене насам-
перед тим, що вона є ключовим за-
собом пізнання й інструмент мис-

лення. Зрештою, мова не лише відо-
бражає реальність, а й породжує 
її, слугує її конструктором, гене-

ратором, медіумом. Мовна карти-
на світу віддзеркалює сукупність 

уявлень про світ, є певним способом 
осмислення і концептуалізації дій-
сності в процесі повсякденного піз-
нання індивідом і суспільством на-

вколишньої дійсності як середовища 
життєдіяльності. Мовна картина 
світу є продуктом мовленнєвої ко-
мунікації, нерозривно пов’язаної з 

конкретно-історичними обстави-
нами і особливостями 

соціальних практик. 
Конкретно-історичні обстави-

ни епохи масової культури також 
мають певну специфіку, яка справ-
ляє детермінативний вплив на мов-

ну сферу, мовні засоби і мовну кар-
тину світу. Основним пріоритетом 

масової культури є спроможність 
мовного інструментарію задоволь-
нити комунікативні потреби яко-

мога ширших верств населення. Од-
нак досягнення такої мети не по-

збавлене загроз, небезпек і недоліків. 
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софії мови як філософської субдисциплі-
ни, котра задає концептуальний алгоритм 
функціонування мови як засобу мислен-
ня й спілкування. Сучасна версія філософії 
мови репрезентована насамперед теорією 
комунікативної дії Ю. Габермаса [15], гер-
меневтикою пізнього М. Гайдеггера, струк-
турним психоаналізом Ж. Лакана, транс-
цендентальною парадигмою К.-О. Апеля 
[18] та філософською герменевтикою Г. Га-
дамера [3] і П. Рікера [12]. 

Незважаючи на те, що вже сформували-
ся певні наукові традиції осмислення фено-
мену повсякденності, загалом у сфері гумані-
тарного знання все ще відсутня єдність розу-
міння повсякденності як онтологічної осно-
ви мовної дійсності в середовищі масової 
культури. Зрештою, далеким від остаточного 
визначення залишається також смисловий і 
проблемний рельєф культури повсякденнос-
ті. Пріоритетного значення набувають до-
слідницькі зусилля у сфері знань щодо аналі-
зу проблем співвідношення повсякденного зна-
ння, світогляду та мови (Є. Золотухіна-Або-
ліна, М. Гайдеггер, І. Касавін, А. Шютц), се-
міотики (Р. Барт, Ж. Бодрійяр, Ф. Бродель, 
П. Бурдьє, А. Гуревич, Й. Гейзінга) та соціо-
культурних механізмів культури повсякден-
ності (Ю. Лотман, Б. Успенський). 

Перші спроби осмислення різних ас-
пектів масової культури належать Едмун-
ду Берку, Луї де Бональду, Жозе де Местру 
та Алексісу де Токвілю. Ці мислителі до-
сліджували причинно-наслідкові зв’язки 
масовизації духовного життя, обґрунтува-
ли залежність ілюзійно-стереотипної сві-
домості від тенденцій «хронічної рівності», 
осмислили механізми переродження демо-
кратичного і громадянського суспільства в 
суспільство масове. 

У «Повстанні мас» та «Дегуманізації 
мистецтва» Х. Ортега-і-Гассет концепту-
алізував положення про феномен масової 
культури як атрибутивної ознаки масової 
людини, котра вважає перспективу втілен-
ня своїх бажань безальтернативною, тому є 
вкрай категоричною і непоступливою. 

Франкфуртська школа, насамперед 
Т. Адорно, М. Горкхаймер, Г. Маркузе і 
Е. Фромм, зосередила вістря уваги на не-
гативних наслідках масовизації в духовній 
сфері, політиці й економіці. 

Упродовж попередньої чверті століття 
постмодернізм в особі Р. Барта, Ж. Ба-
тая, М. Бланшо, Ж. Бодрійяра, Ф. Гват-
тарі, Ж. Дельоза, Ж. Дерріди, Ф. Джей-
місона, У. Еко, С. Жіжека, Ю. Кристе-
вої, Ж.-Ф. Ліотара та М. Фуко акцентував 
увагу на експансії маніпулятивних техно-
логій у сфері мовно-комунікативних прак-
тик, метою яких є нав’язування масовій 
свідомості «паралельної реальності». 

Виклад основного матеріалу. Б. Уорф 
наполягав, що мовні категорії здійсню-
ють неухильний вплив на мислення люди-
ни. Можна по-різному сприймати і струк-
турувати світ, а мова, яку людина засво-
ює в дитинстві, істотно визначає спосіб 
бачення світу і структурування дійсності. 
Уорф сформулював сутність концептуаль-
ного осереддя таким чином: «Основа мов-
ної системи будь-якої мови (граматика) не 
є звичайним інструментом для відтворен-
ня думок. Навпаки, граматика сама формує 
думку, є програмою і керівництвом розумо-
вої діяльності індивіда» [13, c. 174–175]. 

Світ думки і світ слова перебувають у тіс-
ній взаємодії і взаємозумовленості один з од-
ним. Вони споріднені, але нетотожні. Саме ця 
нетотожність (точніше, її конкретно-історич-
ні параметри) утворює дослідницьку інтригу 
і віддзеркалює основний масив практичних 
труднощів комунікування [8; 17]. 

Мова є знаряддям мислення, засобом ви-
раження і об’єктивізації думки [16, c. 146]. 
Формування категоріальної структури 
мови перебуває в тісному когерентному 
зв’язку з розвитком категоріальної струк-
тури мислення. Така «запаралеленість» ціл-
ком об’єктивна й закономірна: вона зумов-
лена генеалогічними й етіологічними фак-
торами. 

Мова виконує функцію символічного 
засобу порозуміння, обміну знаками з ме-
тою поінформування [9, c. 79–80]. 

Інакше кажучи, це система знаків, що 
слугує засобом людського спілкування, 
мислення й розвитку. Вона спроможна ви-
разити практично будь-яку сукупність 
знань, вірувань і уявлень людини про світ 
і про саму себе. 

Знак слугує певним критерієм, баро-
метром і маркером, завдяки якому зосере-
джується увага на істотному, вартому ло-
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калізаційного чи демаркаційного позна-
чення. Саме такою є його універсальна й 
трансчасова функція. З часом зазнавали 
змін лише критерії, уявлення про наяв-
ність знаку – тобто які параметри й ознаки 
є достатніми для констатації буттєвої до-
стеменності знаку [7, c. 306–307]. 

Концепція значення базується головним 
чином на денотації і конотації як продук-
тивних рівнях змістоутворення (значення-
значущість-цінність). Сенс і значення – 
різні компоненти художнього знака, що 
надають йому різні способи і форми існу-
вання, але забезпечують роботу загального 
механізму осмислення дійсності на основі 
взаємодії смислових структур.

Сенс як конституюючий елемент знака 
виражає об’єктивність діяльності, котра 
організує взаємозв’язок речей і людини як 
соціального суб’єкта. Сенс твору мисте-
цтва має багаторівневу будову, обумовле-
ну багатошаровою семіотичною будовою 
тексту. Кожному семіотичному рівню від-
повідає своє смислове значення, своя ло-
гіка сенсу.

Чим вищий предметний рівень мисли-
мого, тим важче його помислити, а ще важ-
че – викласти у формі знань і знайти адек-
ватні засоби для трансляції цих знань. За-
значена особливість загострює пробле-
му вербальної комунікації й ефективності 
мовних засобів для відображення мисли-
мої дійсності чи віртуальності [6, c. 112]. 

Оскільки слово є не предметом чи яви-
щем, а лише їхнім позначенням, вербаль-
ним відповідником, то воно апріорі є непо-
вним і неточним. Слово віддзеркалює влас-
тивості не стільки зображуваної ним дій-
сності, скільки мислення, яким воно, влас-
не, й було породжене [14, c. 287–288]. Мова 
є результатом мисленнєвого «картографу-
вання» дійсності. Така карта доволі при-
близна й площинна – вона не є навіть то-
пографічною, бо не враховує або спрощує 
чимало істотних ознак реального буттєво-
го рельєфу. Її можна уподібнити карті сві-
ту, покликаній унаочнити на рівні площи-
ни кулясту об’ємність Землі. 

Мовна система складається із сукуп-
ності знакових одиниць (слів, словосполу-
чень, речень), які взаємопов’язані і взаємно 
впливають один на одного, складаючи при 

цьому несуперечливу єдність і цілісність. 
Мова є цілісністю озвучуваних слів і сло-
восполучень, якими ми говоримо, чуємо, 
письмово фіксуємо і читаємо. 

Мова є соціальним продуктом, резуль-
татом соціального зв’язку між індивіда-
ми [4, c. 155]. Вона постає сукупністю пев-
них конвенцій, котрі приймаються суспіль-
ством з метою забезпечення реалізації мов-
леннєвої діяльності. Завдяки мові реалізу-
ється специфічно людська форма передачі 
соціального досвіду. Кожна мова є втілен-
ням соціального досвіду суспільства – як 
історичних надбань, так і конкретно-істо-
ричного статус-кво. 

Мова – явище достеменно соціальне. 
Тому із самого початку виникнення нау-
ки про мову лінгвістів цікавила проблема 
зв’язку мови і суспільства. У будь-якому 
суспільстві мова є засобом накопичення, 
зберігання і передачі набутих знань. Тому 
соціальні, економічні, культурні та інші 
трансформації й еволюційні зміни, що від-
буваються в суспільстві, так чи інакше 
впливають на різні рівні мови, на практику 
застосування мовного інструментарію [10, 
c. 58–59]. 

Своєю чергою, мова також впливає на сус-
пільство: зокрема, поширення її літературної 
форми сприяє підвищенню культурного рів-
ня носіїв мови, стабілізації норм її вживання і 
поступового стирання діалектних відміннос-
тей. Мовна творчість у вигляді неологізмів 
сприяє кращому відтворенню думок з нагоди 
нових явищ і тенденцій. 

На відміну від природничо-науково-
го пізнання, соціальний тип гносеологіч-
них і мовно-комунікативних практик не 
зводиться виключно до наукової форми. 
На підтвердження цієї тези варто зазначи-
ти, що окрім наукових аксіом кожен інший 
різновид наукового знання так чи інакше 
містить міфологічну складову, позаяк за-
ймається впорядкуванням, генералізаці-
єю і змістовним увиразненням обмеженого 
масиву знань, а це є класичним атрибутом, 
необхідною і достатньою передумовою мі-
фологізму. Інакше кажучи, будь-яке неак-
сіоматичне знання є знанням апріорі міфо-
логічним. Воно може містити й іншу скла-
дову, однак міфологічний стрижень йому 
притаманний достеменно [11, c. 171–172]. 
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Відтоді, як знання набуло статусу осно-
вного чинника ефективності виробничих 
процесів, попередні ключові фактори на 
кшталт природних ресурсів, робочої сили і 
капіталу хоч і не втратили остаточно сво-
го значення, але безапеляційно відійшли 
на периферію значущості. Такий перегляд 
детермінативної ієрархії зумовлений про-
стою особливістю: якщо наявність природ-
них ресурсів, робочої сили і капіталу не га-
рантує появи необхідних знань, то знання 
постають тим універсальним еквівалентом, 
який забезпечує отримання природних ре-
сурсів, робочої сили і капіталу або компен-
сує відсутність цього життєдіяльнісного ін-
струментарію. 

У праці П’єра Бурдьє «Структури, габі-
тус, практики» поняття «габітус» інтерпре-
тується як узвичаєність, стереотипізм, аку-
мульований капітал соціального досвіду. 
Воно є невід’ємною атрибутивною ознакою 
повсякденності. Попри виконання габітуа-
лізацією багатьох прагматичних функцій, 
у знятому вигляді воно містить чимало не-
доліків: не випадково чимало дослідників 
працюють у форматі «проблеми варвариза-
ційних функціональних автоматизмів по-
всякденності» [19, c. 198]. 

Лавиноподібне поширення на рівні ма-
сової свідомості тенденцій ілюзорності, сте-
реотипізму й міфологізму є закономірним 
наслідком автоматизмів дії масового сус-
пільства і суспільства масового споживан-
ня, критеріальним маркером яких вважа-
ється домінантний соціальний статус «ма-
сової особистості» (Г. Лебон), а також фе-
номенів «масовизації» і новітнього варвар-
ства у формі «повстання мас» (Х. Ортега-і-
Гассет). Окрім ілюзорності, стереотипізму 
й міфологізму, істотний деморалізуючий 
вплив на мовну дійсність справляють ма-
ніпулятивні технології масової культури та 
засоби політтехнологічного впливу на сус-
пільну свідомість [20, c. 166]. 

Теза про те, що маса є об’єктом наві-
ювання, надто очевидна, щоб її піддава-
ти сумніву. Однак треба зробити істот-
не уточнення: оскільки остаточні рішення 
масою приймаються спонтанно, під впли-
вом багатьох ситуативних обставин і бук-
вально в останню мить, то феномен маси 
є об’єктом ненадійним. Аналогічна сутніс-

на ознака притаманна й суб’єкному стату-
су маси: попри те, що маса володіє деякими 
ознаками суб’єктності, буттєвої суверен-
ності та впливовості, насправді доводиться 
мати справу з неповноцінною суб’єктністю, 
з недосуб’єктністю, оскільки маса не має в 
своєму розпорядженні раціональних (чи, 
принаймні, раціоналізованих) функціо-
нальних алгоритмів, причинно-наслідко-
вих зв’язків і закономірностей, на підставі 
яких нею приймаються ті чи інші рішення. 
В абсолютній більшості випадків прийнят-
тя рішень є переважно спонтанним і зна-
чною мірою непередбачуваним. 

Змістовні ознаки маси переконливо 
окреслені в концепціях колективної душі 
Карла Густава Юнга та Гюстава Лебона. 
Саме колективна душа змушує індивідів, 
що ввійшли до складу маси, сприймати 
дійсність, мислити і діяти інакше, ніж ду-
мав, діяв і відчував би кожен з них поодин-
ці, окремо. У колективній душі інтелекту-
альні здібності індивідів і загалом їхня ін-
дивідуальність зникають; різнорідне тоне 
в однорідному, гору беруть несвідомі якос-
ті. На рівні несвідомого індивід втрачає 
особистісну змістовність, він знеособлю-
ється, від особистості залишається порож-
ня оболонка. 

Людина є одночасно не лише культур-
ною, а й природною істотою, тому їй прита-
манні не лише культурні, а й інстинктивні 
регулятиви соціальної поведінки [1, c. 79–
80]. Людина в принципі неспроможна по-
збутися інстинктів як рудиментарних за-
лишків впливу природи на неї. Саме це мав 
на увазі Абрам Фет, коли писав про «соці-
альний інстинкт людини». Принагідно за-
значимо, що інстинктивний характер соці-
альної солідарності був детально проаналі-
зований Конрадом Лоренцом та Яном Тін-
бергеном. Згідно з Фрідріхом Ніцше, лише 
стадний інстинкт створює можливість для 
неконфліктної узгодженості індивіда з сус-
пільством. Стадний інстинкт є одним з не-
багатьох інстинктивних механізмів, які лю-
дина зберегла в результаті переходу з при-
родного в соціальний стан. 

Причина поширеності й впливовості ма-
сової культури полягає насамперед у тому, 
що такий тип культури є вкрай невибагли-
вим до своїх вірогідних неофітів: опанува-
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ти надбаннями й ресурсами масової куль-
тури може практично кожен член суспіль-
ства незалежно від свого соціального чи ін-
телектуального статусу. Зазначена особли-
вість не лише когерентна, а й значною мі-
рою тотожна основним мегатрендам пост-
модерну – на кшталт максимальної зруч-
ності та легкості досягнення результату. 
Саме в такий спосіб масова культура здій-
снює циркуляцію смислів і значень, котрі 
не лише формують фундамент суспільної 
єдності, а й забезпечують його надійність. 
Безперечно, щодо якості, принципів і меха-
нізмів функціонування такого фундамен-
ту є чимало запитань, однак факт безпреце-
дентних об’єднавчих можливостей масової 
культури не підлягає сумніву [5, c. 373]. 

Незважаючи на те, що феномен маси 
має виразне соціогенетичне походження, 
однак він містить низку загроз і небезпек 
для суспільства і культури. Експансіоніст-
ський принцип функціонування маси, ма-
совизації і масифікації неухильно призво-
дить до поступового поглинання соціаль-
ного цими феноменами, до підпорядку-
вання соціального масовому. Логіка цього 
процесу призводить до іронічних і курйоз-
них результатів: те явище, яке асоціатив-
но ототожнюється зі змістовною квінтесен-
цією соціального, із соціальним як таким, 
насправді володіє життєдіяльнісним алго-
ритмом, який є фатальним для перспектив 
функціонування соціуму. Цю тенденцію 
виразно змалював Жан Бодрійяр у книзі 
«У тіні мовчазної більшості, або Кінець со-
ціального» [2, c. 31–32]. 

Непередбачуваність натовпу полягає 
в тому, що він потенційно може бути чим 
зав годно: лише фактор конкретно-історич-
ної кон’юнктури чи випадковий збіг обста-
вин призводять до конкретної конфігурації 
його потенціалу. Вплив спонтанності на на-
товп більш істотний, ніж на окремого інди-
віда. Тому індивід – як це не дивно на пер-
ший погляд – завжди більш передбачува-
ний, ніж натовп. Гюстав Лебон і Жозе де 
Местр висвітлили цей аспект доволі пере-
конливо. 

Якісні параметри масової культури є 
не інваріантними, не трансісторичними, а 
конкретно-історичними. Зокрема, маса су-
часного формату – це сукупність змістовно 

невиразних індивідуальностей, об’єднаних 
насамперед і переважно асортиментом спо-
живаної продукції – гаджетів, стереотипів 
і дериватів масової свідомості, інформації, 
розваг, соціальних мереж, моди, іміджевих 
та репутаційних ролей. 

Висновки. Оскільки мовна дійсність пе-
ребуває в істотній детермінативній залеж-
ності від панівного в конкретно-історично-
му соціумі типу культури, то не дивно, що 
епоха масової культури відповідним чи-
ном позначається насамперед на загальних 
принципах функціонування мови, на засто-
суванні мовою певної інструментальної іє-
рархії для досягнення інформаційно-кому-
нікативної мети. 

У наш час доволі непросто визначити-
ся в питанні, хто є суб’єктом, а хто об’єктом 
детермінації – масова культура чи людина 
маси. Інакше кажучи, хто на кого здійснює 
більший детермінативний вплив – масова 
культура на людину маси чи людина маси 
на масову культуру? Правдоподібно ма-
сова культура і людина маси перебувають 
між собою у відносинах детермінативно-
го взаємовпливу: в одних випадках визна-
чальною є людина маси, в інших – інерція 
і комплексність масової культури, але вза-
галі ці феномени суспільного буття функ-
ціонують за принципом взаємного потенці-
ювання. 

Масовій культурі та масовій людині при-
таманні зв’язки взаємодетермінованості: як 
людина маси є творцем масової культури, 
так і повсякденний спосіб функціонування 
масової культури слугує детермінативним 
середовищем для становлення й увиразнен-
ня буттєвих особливостей людини маси. 

Попри об’єктивність і закономірність 
історичного етапу під назвою суспільство 
масового споживання, ефективна проти-
дія недолікам суспільства масового спо-
живання цілком можлива. Вона пов’язана 
передовсім зі світоглядно-аксіологічною, 
інтелектуальною та етичною сферами, 
спроможними сформувати той, за висло-
вом Жана Бодрійяра, «компендіум сус-
пільного консенсусу», котрий забезпечить 
підтримку на рівні масової свідомості не-
обхідних корекцій і трансформацій клю-
чових вад і недоліків суспільства масово-
го споживання. 
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29 квітня 2019 р. в Національному пе-
дагогічному університеті імені М. П. Дра-
гоманова відбувся Всеукраїнський кру-
глий стіл та веб-конференція з міжнарод-
ною участю «СоЦІАЛЬнА ЗГурТоВА-
нІСТЬ ТА ІнКЛЮЗІЯ В оСВІТІ: ЄВ-
роПеЙСЬКІ СТудІЇ дЛЯ МоЛодІ» 
в рамках виконання Модуля Жана Моне 
«Соціальна згуртованість в освіті та вряду-
ванні: європейські студії» та з нагоди шану-
вання 30-річчя програми Жана Моне. 

Конференція та круглий стіл відбулись 
за підтримки Міністерства молоді та спор-
ту України та персонально заступника міні-
стра Олександра Йосиповича Яреми, який 
відкрив конференцію вітальним словом. О. 
Ярема наголосив, що в сучасних умовах не-
обхідність підвищення соціальної згурто-
ваності українських громад є одним з най-
більш пріоритетних напрямків діяльності 
як для української влади, так і для неурядо-
вих організацій. Вочевидь, важливі завдан-
ня в цьому напрямку стоять перед заклада-
ми вищої освіти, передусім, педагогічними 
університетами. Додав, що цей захід є над-
звичайно актуальним на сьогоднішній день 
і Міністерство молоді та спорту зацікавле-
но у впровадженні новітніх наукових роз-
робок та закордонного досвіду у сфері ін-
клюзії та молодіжної роботи в Україні.

Також на відкритті заходу виступив про-
ректор з навчальної та методичної робо-
ти НПУ ім. М.П. Драгоманова професор 
Роман Михайлович Вернидуб, який від-
значив важливість та актуальність захо-
ду, передав вітання від ректора НПУ імені 

М. П. Драгоманова, академіка Віктора Пе-
тровича Андрущенка, який підтримує за-
хід, перебуваючи в США. 

Робота круглого столу відбувалася за 
напрямами: 

1) Європейські студії для молоді: 30 ро-
ків програми Жана Моне.

2) Соціальна згуртованість в освіті: єв-
ропейський досвід.

3) Соціальні виміри в інклюзії.
4) Інклюзія в молодіжній роботі
В роботі круглого столу та веб-кон-

ференції взяло участь більше 75 викладачів 
та студентів з різних вишів України та Єв-
ропи, Національний педагогічний універ-
ситет імені М. П. Драгоманова, Сумський 
державний педагогічний університет іме-
ні А. С. Макаренка, Кам’янець-Подільский 
державний педагогічний університет імені 
Івана Огієнка, Глухівський національний 
педагогічний університет імені Олексан-
дра Довженка, Університет Генуї (Genoa 
University), Італія та Університет Масари-
ка (Masarykova univerzita), Чехія. В про-
грамі конференції було проведено пленар-
не засідання та веб-конференція (модера-
тори – професор Н. Кочубей, завідувач ка-
федри менеджменту та інноваційних тех-
нологій соціокультурної діяльності та про-
фесор М. Нестерова, академічний коорди-
натор модуля Жана Моне). Захід був не 
тільки міжнародним, а й міждисциплінар-
ним – об’єднувались експертні точки зору 
фахівців зі сфери інклюзивної роботи та 
менеджменту соціокультурної діяльності, 
а також представники громадянського сус-

круглий стІл 
в нПу Ім. м. П. дрАгомАновА 
«соЦІАлЬнА ЗгуртовАнІстЬ 

тА ІнклЮЗІЯ в освІтІ: 
ЄвроПейсЬкІ студІї длЯ молодІ»

ІнформАЦІЯ. реЦенЗІї. ПовІдомленнЯ



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201984

пільства – лідери громадських організацій 
з Данії та України, які займаються пробле-
мами інклюзії.

Про програму Жана Моне, її стратегіч-
ні завдання та практику впровадження в 
Україні детально доповів пан Петро Край-
нік, який відповідає за напрям програми 
Жана Моне в Національному Еразмус офі-
сі. В пленарному засіданні круглого столу 
також було наведено кращі практики впро-
вадження проектів у сфері інклюзії програ-
ми Еразмус+, що впроваджувались в НПУ 
ім. М. П. Драгоманова. З інформа цією про 
сталість цих проектів та вплив на якість 
освітнього середовища виступили коор-
динатори відповідних проектів професор 
В. П. Сергієнко та професор Г. О. Несте-
ренко. Нестеренко Галина Олегівна роз-
повіла про проект, що було успішно реа-
лізовано в рамках отриманого гранту від 
EACEA – «Підготовка педагогів і освітніх 
менеджерів до роботи з гетерогенними гру-
пами і організаціями» (543873-TEMPUS-
1-2013-1-DE-TEMPUS-JPCR). У рамках 
виконання завдань проекту консорціумом 
університетів-партнерів було розробле-
но цілу систему освітніх модулів для під-
готовки до роботи в гетерогенному сере-
довищі на рівні бакалаврату, магістратури, 
аспірантури, курсах підвищення кваліфі-
кації. Ці освітні модулі було підготовлено 
до друку командою НПУ імені М. П. Дра-
гоманова і опубліковано окремим тритом-
ним виданням. Також було видано два ба-
зових навчальних посібники – «Педагогіка 
багатоманітності» та «Менеджмент бага-
томанітності». Володимир Петрович Сер-
гієнко – керівник Навчального інституту 
неперервної освіти НПУ ім. М. П. Драго-
манова розповів про великий досвід вико-
нання та впровадження результатів міжна-
родних проектів, які були завершені спів-
робітниками Інституту. Зокрема, допові-
дач відмітив вплив розробок з освітніх ви-
мірювань та з якості освіти на сучасну ді-
яльність Інституту, де розроблені та впро-

ваджуються ефективні тренінги з різними 
категоріями населення та вчителями. Ака-
демічний координатор модуля Жана Моне 
Мар’я Нестерова (Національний педаго-
гічний університет ім. М. П. Драгоманова, 
587057-EPP-1-2017-1-UA-EPPJMO-MOD-
ULE ) виступила з інформацією щодо впро-
вадження проекту Жана Моне, про важли-
вість та практичний досвід імплементації 
європейських цінностей та кращих євро-
пейських практик соціальної згуртованос-
ті в освітнє середовище України, особливо 
в сфері інклюзії та молодіжної роботи.

Пленарні доповіді іноземних партнерів 
відкрила професор Діана Спулбер з Уні-
верситету Генуї (Італія), яка розповіла про 
інклюзивну політику та політику соціаль-
ної згуртованості в ЄС, зокрема, про іта-
лійський досвід. Академік Віктор Микола-
йович Синьов у своєму виступі наголосив 
на важливості правильного розуміння по-
няття «інклюзія», тому що поняття інклю-
зії, як достатньо новий термін для України, 
здебільш трактується не зовсім правиль-
но, або зовсім неправильно. Роботу круг-
лого столу за напрямом інклюзії модеру-
вала Шеремет Марія Купріянівна, почес-
ний академік НАПН України, доктор пе-
дагогічних наук, професор, декан факуль-
тету спеціальної та інклюзивної освіти. В 
роботі цього напряму круглого столу взяли 
участь: Синьова Є. П., доктор педагогчних 
наук, завідувач кафедри офтальмопедагогі-
ки та офтальмопсихології, Ханзерук Лілія 
Олексіївна, кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри психокорекційної педаго-
гіки, Гноєвська Оксана Юріївна, кандидат 
педагогічних наук, доцент кафедри логопе-
дії та логопсихології та інші.

Лілія Ханзерук розповіла про міжнарод-
ний проект (Швеція, Україна, Молдова), в 
якому беруть участь викладачі факультету. 
Проект «Інклюзія через сегрегацію?» дослі-
джує проблему інтеграції осіб з інвалідніс-
тю з порівнянням досвіду країн-учасників. 
За проміжними результатами наукових по-
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шуків, одним з важливих питань є соціаліза-
ція молоді з обмеженим функціонуванням у 
період після закінчення закладів середньої 
освіти, що вимагає уваги соціальних інсти-
тутів, громадськості та держави, а також 
підготовки фахівців відповідного профілю.

Оксана Гноєвська доповіла про напрям-
ки, за якими організовуються курси підви-
щення кваліфікації на факультеті. Допові-
дачка зазначила, що найбільш актуальним 
на сьогодні є курс «Основи інклюзивної пе-
дагогіки», зміст якого допомагає фахівцям 
у галузі інклюзивної освіти якісно органі-
зувати навчальний процес дітей з психо-
фізичними порушеннями в умовах загаль-
ноосвітнього закладу на основі врахуван-
ня особливостей розвитку учнів та індиві-
дуального і диференційованого підходів до 
навчання. У перспективі факультет спеці-
альної та інклюзивної освіти планує впро-
ваджувати курси підвищення кваліфікації 
для фахівців, які працюють з молоддю з ін-
валідністю, оскільки на сьогодні вбачаєть-
ся гостра потреба у забезпеченні активного 
соціального життя цієї категорії громадян 
України після закінчення ними закладів се-
редньої освіти.

 Про соціальні виміри інклюзивної ро-
боти доповіла Раїса Кравченко, голова Гро-
мадської організації «Благодійне товари-

ство допомоги особам з інвалідністю вна-
слідок інтелектуальних порушень Джере-
ла» з інформацією про спільний проект з 
організацією European House (Данія), ке-
рівник якої Jens Kragh Nielsen – Project 
Coordinator, Bornholm Project Office, The 
European House, Denmark виступав он-
лайн.

Після пленарних доповідей була орга-
нізована робоча Web-конференція з іно-
земними партнерами з Данії та Італії сто-
совно практичної імплементації європей-
ського досвіду в роботу з молоддю, зокре-
ма, в інклюзивній сфері. Основними пи-
таннями веб-конференції був обмін до-
свідом та кращі результати щодо впрова-
дження проектів Жана Моне задля інно-
ваційних змін у вищій освіті та молодіж-
ній роботі. Також були окреслені напрями 
реалізації спільного проекту щодо прак-
тичної імплементації структурних інно-
вацій у вищу педагогічну освіту в рамках 
програми Erazmus+ Youth.

Завершила роботу круглого столу Ната-
ля Кочубей словами подяки усім учасни-
кам круглого столу за плідну і результатив-
ну співпрацю та побажанням плідної співп-
раці в майбутньому.

Андрій ЗАМоЖСЬКИЙ
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ЦИВИЛИЗАЦИОННАЯ СТОИМОСТЬ ОБРАЗОВАНИЯ ............................................... 5
Анализируются перспективы и направления развития образования независимого укра-

инского государства; автор обосновывает мнение, что именно образование (ум, интел-
лект) является тем стратегическим приоритетом, от которого зависит будущее. Для этого 
само образование должно изменить свою организационно-содержательную сущность – 
она нуждается в любви, которая должна стать тем принципом, что изменит нынешнее 
прагматично-равнодушное отношение к ученику и школы и утвердить предметно заинте-
ресованное возрождение и развитие образования. Обновленное образование подготовит 
гармоничную и креативную личность, способную мыслить и действовать в соответствии 
с инновационным типом прогресса, в который вступила ныне человеческая цивилизация.
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ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА В УЧРЕЖДЕНИЯХ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ......... 10
На основании анализа отклонений информационных параметров о состоянии состав-

ляющих функций качества от их нормативных значений сформированы управленчес-
кие воздействия, которые ликвидируют указанные отклонения. В работе представлены 
механизмы реализации этих управленческих воздействий, что позволило синтезировать 
замкнутую систему управления по каждой составляющей функции качества. Также пред-
ложен порядок нахождения числового значения функции качества образовательной дея-
тельности и качества высшего образования.

Ключевые слова: качество высшего образования, система внутреннего обеспечения 
качества высшего образования, высшие учебные заведения, информационные параметры, 
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ФІЛоСоФИЯ оБрАЗоВАнИЯ ХХІ СТоЛеТИЯ: ПоИСК ПрИорИТеТоВ
Людмила СТорИЖКо
ПРОБЛЕМА ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ПРИРОДЫ КАК КОНЦЕПТ 

ИДЕНТИЧНОСТИ В ПСИХОАНАЛИТИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ .............................30
Существование человека в мире, принятие себя и других людей является централь-

ной проблемой философии, психологии, психоанализа. Представители гуманистическо-
го психоанализа сделали акцент на том, что природа человека позитивная, главным зада-
нием самого человека остается выявить в себе эти особенные качества. Существующие 
антропологические и психологические концепции недооценивали человеческую приро-
ду. Знания о сущности человеческой натуры стали более полными, учитывая ее потенци-
ал и возможные границы развития. А. Маслоу сформулировал новую антропологическую 
концепцию: внутренняя природа каждого индивида частично является уникальной, час-
тично тождественна природе всего вида. Главное задание современного гуманистическо-
го знания о человеке состоит в том, что его необходимо всячески поощрять и предостав-
лять возможность развития. 

Ключевые слова: гуманистический психоанализ, личность, самоактуализация, 
экзистенция, мотивация, концепт, идентичность.
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ноВеЙШАЯ нАуКА И СоВреМенное оБрАЗоВАнИе
Юрий КорСАК
ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ 

О ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЙ ЧЕЛОВЕКОМ .................................................................................36
Автор определяет понятие «настоящее» и указывает основания классических пред-

ставлений о процессе мышления и принятия решений. Приведен универсальный ал-
горитм принятия решений на основе законов логики. Подчеркивается, что в действи-
тельности люди отличаются генетически и социально, поэтому на практике они име-
ют индивидуальные способы принятия решений. Изложены роль явления еусоци-
альности современного человека и основные варианты дифференциации людей. Для 
мужчин законы этологии применены для объяснения особенностей мышления и при-
нятия решений различными участниками «гнездовых» поселений людей в доистори-
ческую эпоху с пирамидальной структурой большинства и интеллектуальным мень-
шинством. На основе новейших открытий точных наук указано на ошибочность сло-
жившегося еще в античности убеждения в превосходстве логического мышления над 
другими и доказано, что лучшим вариантом является сочетание научных знаний и ло-
гики с накопленным жизненным эмоциональным опытом. Отмечена ошибочность те-
орий «полушарного мышления» и изложено истинное предназначение правого и ле-
вого полушарий мозга человека. Вывод заключается в неизбежности превращения ис-
кусственного интеллекта (ИИ) в лучшего помощника человека, необходимости пре-
образования ИИ в полноправного участника учебного процесса в средней и высшей 
школе.

Ключевые слова: мышление, принятие решений (ПР), алгоритмы, эусоциальность че-
ловека, индивидуальный стиль ПР, логическое и эмоциональное мышление, назначение 
полушарий мозга.

ИССЛедоВАТеЛЬСКИе ПроеКТЫ В ВЫСШеЙ ШКоЛе
Марья неСТероВА
СОЦИАЛЬНАЯ СПЛОЧЕННОСТЬ И ИНКЛЮЗИЯ В ОБРАЗОВАНИИ: 

ЕВРОПЕЙСКИЕ ПРАКТИКИ МОЛОДЕЖНОЙ РАБОТЫ  ................................................45
В статье рассматривается процесс имплементации европейских практик молодежной 

работы в образовательное пространство Украины. Показана связь развития социальной 
сплоченности и решения проблемы инклюзии не только в образовательном пространстве, 
но и в социуме. Приведен международный и европейский опыт, проанализированы как 
уже существующие достижения, так и новые практические задачи по внедрению евро-
пейских ценностей молодежной политики, в первую очередь, социальной сплоченности в 
украинское образовательное пространство. 

Ключевые слова: инклюзия, инклюзивное образование, молодежная работа, образова-
тельное пространство, социальная сплоченность.

Сергей ТереПИщИЙ, дмитрий МАЛеЖИК
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УКРАИНСКИХ ВУЗОВ В ЭВАКУАЦИИ 

В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ................................................................50
В статье проанализированы особенности деятельности украинских вузов в условиях 

эвакуации. Раскрыты главные причины переезда основных вузов Украинской ССР. Про-
слежено главные трудности процесса эвакуации профессорско-преподавательского со-
става и студенческого контингента. Проанализированы основные мероприятия прави-
тельства и руководства учреждений по расширению студенческого контингента и улуч-
шения качества подготовки специалистов. Установлено, что в период эвакуации украин-
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ским вузам удалось не только сохранить качество подготовки специалистов, но и увели-
чить количество подготовленных специалистов.

Ключевые слова: немецко-советская война, оккупация, эвакуация, высшие учебные 
заведения, профессиональная подготовка, профессорско-преподавательский состав, сту-
денческий контингент.

ВреМЯ реФорМ: МеТодоЛоГИЯ И МеТодИКА оБрАЗоВАТеЛЬноГо 
ПроЦеССА

Любов КАрТАШоВА, Владислава ЛЮБАреЦ 
ПОДГОТОВКА МЕНЕДЖЕРОВ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

К СОЦИАЛИЗАЦИИ ЛИЦ С ОСОБЫМИ ПОТРЕБНОСТЯМИ 
В ИНДУСТРИИ ДОСУГА ....................................................................................................................57

В статье раскрыто важность профессиональной подготовки менеджеров социокультурной 
деятельности в социализации и адаптации лиц с особыми потребностями. Показана необхо-
димость социальной среды лиц с особыми образовательными потребностями вне учебного 
заведения в индустрии досуга. Определены показатели эффективности управления и орга-
низации досуга лиц с особыми потребностями, которые являются показателями уровня авто-
ритета менеджера. Сформулированы профессиональные задачи, характеризующие деятель-
ность менеджеров СКД в организации инклюзии. В контексте исследуемой проблематики в 
дальнейшем предполагаем рассмотреть специфику профессиональной подготовки будущих 
менеджеров СКД к работе в условиях инклюзивного образования как персонифицированный 
и непрерывный процесс, он включает содержательный и организационный компоненты, 
которые направлены на развитие инклюзивной компетентности менеджеров и способности 
решать их профессиональные задачи в области инклюзии.

Ключевые слова: менеджер социокультурной деятельности, инклюзивное обучение, 
лица с особыми потребностями, индустрия досуга.

Мирослав КрИШТАноВИЧ
ПУТИ ВНЕДРЕНИЯ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ И ИННОВАЦИОННЫХ МЕТОДИК ПРЕПОДАВАНИЯ 
ПРАВОВЕДЕНИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ .......... 63

В статье определены и обоснованы пути внедрения современных информационно-
коммуникативных технологий и инновационных методик преподавания правоведения в 
учреждениях общего среднего образования. Доказано, что развитие так называемого «ин-
формационного пространства» требует от современных УЗСО модификации отдельных 
аспектов их деятельности, которые уже не удовлетворяют всех потребностей учебного 
процесса, в частности преподавания правоведения и его усвоения учащимися. Правовые 
знания, полученные учениками во время обучения, нуждаются не только в теоретичес-
ком усвоении, но и формировании навыков их практического применения. В решении 
этого вопроса поможет внедрение элементов ИКТ в процессе формирования у них уме-
ний решения правовых ситуаций, что является одной из задач учебных программ по пра-
воведению для учеников заведения общего среднего образования.

Ключевые слова: ученик, учитель, заведение общего среднего образования, инфор-
мационные технологии, дистанционное обучение, образование.

ГуМАнИЗАЦИЯ оБрАЗоВАнИЯ И ВоСПИТАннЯ
Петр СИКорСКИЙ, Игорь КоЛодИЙ
ФОРМИРОВАНИЕ НОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ОБУЧЕНИЯ 

В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ .....................................................................................68
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В статье на основе анализа разных дефиниций технологий обучения определяется 
сущность этого понятия, его основне составляющие: субъекты обучения, педагог, приемы 
и методы обучения, формы обучения, содержание и средства. Обосновывается их влия-
ние на формирование разных технологий обучения. Кроме того, модель учебной техноло-
гии зависит от целевых установок, то есть от роли и места учебной дисциплины в профес-
сиональной подготовке специалиста. Определяются отличия между учебной технологией 
и технологией обучения. Название учебной технологии определяется по названию мето-
дов и форм обучения, которые в ней доминируют. Например, название наиболее употреб-
ляемой в настоящее время лекционно-семинарской технологии обучения происходит от 
доминирующих методов: лекции и семинарского занятия.

Ключевые слова: технология, образовательная технология, технология обучения, об-
разование, учебное заведение.

СТрАнИЦА МоЛодоГо уЧеноГо
Лидия КуЗЁМенСКАЯ
ЯЗЫКОВАЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ ЭПОХИ МАССОВОЙ КУЛЬТУРЫ............77
Значение языка обусловлено прежде всего тем, что он является ключевым средством 

познания и инструмент мышления. В конце концов, речь не только отражает реальность, 
но и порождает ее, служит ее конструктором, генератором, медиумом. Языковая карти-
на мира отражает совокупность представлений о мире, является определенным способом 
осмысления и концептуализации действительности в процессе повседневного познания 
индивидом и обществом окружающей действительности как среды жизнедеятельности. 
Языковая картина мира является продуктом речевой коммуникации, неразрывно связан-
ной с конкретно-историческими обстоятельствами и особенностями социальных практик.

Конкретно-исторические обстоятельства эпохи массовой культуры также имеют опред-
еленную специфику, которая производит детерминативное влияние на языковую сферу, 
языковые средства и языковую картину мира. Основным приоритетом массовой культуры 
является способность языкового инструментария удовлетворить коммуникативные по-
требности как можно более широких слоев населения. Однако достижение такой цели не 
лишено угроз, опасностей и недостатков.

Ключевые слова: языковая действительность, языковые средства, языковая картина 
мира, речевая коммуникация, эпоха массовой культуры, конкретно-историческая специ-
фика, детерминативное влияние.
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ABSTRACTING REVIEW OF JOURNAL ARTICLES

HEAD EDITOR PAGE
Victor ANDRUSHCHENKO
CIVILIZATION COST OF EDUCATION .....................................................................................5
The prospects and directions of development of the education of an independent Ukrainian 

state are analyzed; the author substantiates the idea that education itself (intellect, 
intelligence) is the strategic priority on which the future depends. For this, education itself 
should change its own organizational and content essence – it needs love, which should 
become the principle that will change the current pragmatic and indifferent attitude towards 
the student and school, and confirm the substantially interested renaissance and development 
of education. The renewed education will prepare a harmonious and creative personality 
capable of thinking and acting in accordance with the innovative type of progress that human 
civilization has entered.

Keywords: man, culture, science, education, faith, hope and love.

URGENT PROBLEM
Yuriy BOBALO
ADMINISTRATIVE INFLUENCESINTERNAL QUALITY SECURITY 

SYSTEMSIN HIGHER EDUCATION STAFF ............................................................................... 10
Based on the analysis of the deviations of information indicators about the state of the 

components of quality functions from their normative values, managing influences are formed 
that eliminate the specified deviations. The work presents mechanisms for implementing 
these managing influences, which allowed the synthesis of closed-loop control system for each 
component of the quality function. A structural diagram of a closed-looped human-machine 
system of regulation of the quality function i-th component is given in the paper. It is also 
proposed the method of finding the numerical value of the function of the quality of and the 
quality of higher education.

Keywords: higher education quality, system of internal quality assurance of higher educa-
tion, institutions of higher education, information parameters, managerial influences, norma-
tive documents.

 
EDUCATION PHILOSOPHY OF THE XXI CENTURI: SEARCH FOR PRIORITIES
Lyudmila STORIZHKO
THE PROBLEM OF HUMAN NATURE AS A CONCEPT 

OF IDENTITY IN PSYCHOANALYTIC PHILOSOPHY ............................................................ 30
The existence of a human in the world, the perception of himself and others humans, is a 

central problem of philosophy, psychology, psychoanalysis. Representatives of humanistic 
psychoanalysis have made an accent on the fact that human nature is positive and the main 
task of the person himself remains to discover these special qualities inside of herself. Existing 
anthropological and psychological concepts underestimated the human nature. Knowledge 
about the human nature has become more complete, taking into account its potential and the 
possible limits of its development. Abraham Maslow formulated a new anthropological concept: 
the inner nature of each individual is partly a unique, partly is an identical of natures of the 
whole species. The main task of modern humanistic knowledge about human is that it needs to 
be encouraged in every way and let it go outside.

Keywords: humanistic psychoanalysis, personality, self-actualization, existence, motivation, 
concept, identity.
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INNOVATIVE SCIENCE AND MODERN EDUCATION
Yuriy KORSAK 
PAST, PRESENT AND FUTURE IN DECISION-MAKING BY MAN .............................. 36
The author defines the concept of "present" and indicates the basis of classical ideas about 

the process of thinking and decision-making. The universal algorithm of decision making 
based on the laws of logic is given. It is indicated that in reality people are genetically and 
socially different, so in practice they have individual ways of making decisions. The role of the 
phenomenon of eusociality of a modern person and the main variants of people differentiation 
are described. For men, the laws of ethology are used to explain the peculiarities of thinking 
and decision making by various participants in the "nest" settlements of people in the 
prehistoric era with the pyramid structure of the majority and the intellectual minority. 
On the basis of the latest discoveries of exact sciences, it is indicated by the erroneousness 
of the belief in the prevailing logic of ancient thinking over the other in the antiquity, and 
it is proved that the best option is a combination of scientific knowledge and logic with 
accumulated life emotional experience. The falsity of the theory of "hemispheric thinking" 
is noted and the true purpose of the right and left hemispheres of the human brain is set 
forth. The conclusion is that inevitably the transformation of artificial intelligence (AI) into 
the best human assistant necessitates the transformation of AI into a full participant in the 
educational process in secondary and higher schools.

Keywords: thinking, decision making (DM), algorithms, human eusociality, individual style 
of DM, logical and emotional thinking, the appointment of brain hemisphere.

HIGER EDUCATION SCIENTIFIC PROJECTS
Marja NESTEROVA 
SOCIAL COHESION AND INCLUSION IN EDUCATION: 

EUROPEAN PRACTICES OF YOUTH WORK ............................................................................ 45
The article considers the implementation of EU practices of youth work into the 

educational dimension of Ukraine, in particular, values of social cohesion and inclusion. 
The article represents the European and Ukrainian experience. Connections between social 
cohesion development and inclusion problem solving have been shown. In this direction the 
article outlines existing achievements and new main practical tasks in the implementation 
of the EU values, in particular, values of social cohesion, in the Ukrainian educational 
dimension. 

Keywords: education, inclusion, inclusive education, social cohesion, youth work.

Sergyi TEREPYSHCHYI, Dmitro MALEJIK
AN ACTIVITY OF UKRAINIAN HIGHER SCHOOLS IN EVACUATION 

DURING GERMAN-SOVIET (GREAT PATRIOTIC) WAR ..................................................... 50
The article deals with the analysis of Ukrainian universities in evacuation. The main reasons 

of displace of the most important higher schools of Ukrainian SSR are shown. The difficulties of 
faculty and students evacuation are studied. The main authority and universities directorship 
actions towards the growing of students and improvement of training process are analyzed. It is 
pointed out, that Ukrainian higher schools in evacuation was able to keep a quality of training 
system and increase the amount of graduate professionals.

Keywards: German-Soviet (Great Patriotic) War, occupation, evacuation, higher schools, 
professional training, faculty, students.
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PERIOD OF CHANGE: EDUCATION PROCESS METHODOLOGY AND METHOD
Lubov KARTASHOVA, Vladyslava LIUBARETS
PREPARATION OF SOCIO-CULTURAL ACTIVITIES MANAGERS 

TO THE SOCIALIZATION OF PEOPLE WITH SPECIAL NEEDS
 IN THE LEISURE INDUSTRY ........................................................................................................... 57

The article disclose the importance of professional training of socio-cultural activities 
managers for the socialization and adaptation of people with special needs. The necessity of 
the social environment of people with special educational needs outside the educational in-
stitution in the leisure industry is shown. The indicators of the efficiency of management 
and organization of leisure with the PSN, which are indicators of the level of authority of the 
manager, are determined. There are set professional tasks that characterize the activities of 
SCA managers in the organization of inclusion. In the context of the studied issues, in the 
future, the specificity and need for further study of the professional training of future SCA 
managers for work in the context of inclusive education, which is considered as a personified 
and continuous process and includes the content and organizational components aimed at de-
veloping the inclusive competence of managers and their ability to solve professional tasks in 
Inclusion area.

Keywords: manager of socio-cultural activity, inclusive education, persons with special 
needs, leisure industry.

Myroslav KRISHTANOVICH
WAYS OF IMPLEMENTATION OF MODERN INFORMATION 

TECHNOLOGIES AND INNOVATIONAL METHODS OF LABOR 
EXERCISE IN GENERAL SECONDARY EDUCATION PAPER ........................................... 63

The article defines and substantiates the ways of introduction of modern information and 
communication technologies and innovative methods of teaching law in institutions of general 
secondary education. It has been proved that the development of the so-called “informational 
space” requires modification of certain aspects of their activities that are no longer satisfying 
all the needs of the educational process, in particular the teaching of law and its acquisition 
by students, from the modern ZSSO. Legal knowledge gained by students during the study 
requires not only theoretical assimilation, but also the formation of skills for their practical 
application. The solution of this issue will help to introduce the elements of ICT in the process 
of forming their skills in solving legal situations, which is one of the objectives of educational 
curricula for law students for institutions of general secondary education.

Keywords: student, teacher, institution of general secondary education, information 
technologies, distance education, education.

HUMANIZATION OF EDUCATION AND TRAINING
Peter SIKORSKY, Igor KOLODIY
FORMATION OF NEW LEARNING TECHNOLOGIES 

IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS ................................................................................. 68
In the article, based on the analysis of different definitions of teaching technologies, the 

essence of this concept is determined, its main components: subjects of study, teacher, methods 
and methods of training, forms of training, content and means. Their influence on the formation 
of different learning technologies is substantiated. In addition, the model of educational 
technology depends on the target facilities, that is, the role and place of the discipline in the 
professional training of a specialist. The differences between teaching technology and learning 
technology are determined. The name of the learning technology is determined by the name of 
the methods and forms of learning that dominate it. For example, the name of the most used 
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now lecture-seminar technology of education comes from the dominant methods: lectures and 
seminars.

Keywords: technology, educational technology, technology of education, education, 
institution of education.
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Lidiya KUZOMеNSKA
LINGUISTIC REALITY IN THE ERA OF MASS CULTURE  ............................................ 77
The value of language is primarily due to the fact that it is a key means of cognition and 

a tool of thinking. In the end, language is not only a means of representing reality, but also 
generates it, serves as its designer, generator, and media. The linguistic picture of the world is 
a reflection of the totality of representations of the world, a certain way of understanding and 
conceptualizing reality in the process of daily study of the surrounding reality. The linguistic 
picture of the world is a product of communication, inextricably linked with the specific 
historical circumstances and features of social practices.

Historical circumstances of the era of mass culture also have certain peculiarities that have 
determinative influence on the linguistic sphere, linguistic means and the linguistic picture 
of the world. The main priority of mass culture is the ability of language tools to meet the 
communicative needs of the general population. However, the path to such a goal is covered by 
certain threats, dangers and disadvantages.

The concepts according to which the society and social, economic and cultural transformations 
and trends taking place at its level affect in one way or other the language reality were described. 
In turns, the language aspect makes a reverse influence on the society: the society may perceive 
and formulate the reality only with available linguistic tools. 

The main problem aspect of the communicative sphere of the information society lies in 
the fact that modern communication technologies create the opportunity to achieve almost 
any purpose, in particular, full or partial distortion of information, concealing the actual 
significance of facts, selective presentation of certain events, giving them inadequate cause-
effect condition, etc. The threat to the full genesis of social consciousness is the technology of 
cumulative influence – in particular, information pressing (broadcasting frequency, tendentious 
selection of facts, use of a significant volume air time and newspaper space), latent coercion 
to the certain information consumption, when doubtful messages are legitimized due to the 
contextual presentation of important news and with a high level trust to the presenter.

Keywords: linguistic reality, linguistic means, linguistic picture of the world, speech 
communication, era of mass culture, historical peculiarities, determinative influence.
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